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A guide for using

One Component Total Etch Bonding System
Bond-1™

ENGLISH

Bond-1™
One-Component Total Etch Bonding System

DEVICE DESCRIPTION
Bond-1 is a 5th generation total-etch bonding system that provides high bond strength 
in a convenient single bottle application. Bond-1 is an acetone-based bonding agent 
that is able to better eliminate water for a better bond.
Bond-1 is available in Kit or Refills.

INDICATIONS FOR USE
Adhesion to dentin of various polymeric filling materials (composites) used with 
other conditioners for bonding of composite to metal, including amalgam, gold, 
semi-precious, and non-precious alloys, porcelain and glass, and luting of the same to 
Dentin and Enamel. 

CONTRAINDICATIONS
· Do not use where chemical cure bonding is required.

WARNINGS
· 37% Phosphoric Acid Etching Gel* contains phosphoric acid. Avoid contact with 

skin, eyes, and soft tissue. In case of contact with the skin or eyes, flush immediately 
with water; get medical attention for the eyes. Do not take internally. 

· Bond-1 contains acetone and is flammable. Keep Bond-1 away from sources of 
ignition.

· Uncured methacrylate resin may cause contact dermatitis and harm the pulp. Avoid 
contact with the skin, eyes and soft tissues. Wash thoroughly with water after 
contact.

· Not for use on exposed pulp.
· Do not use this product on patients with known allergies to or hypersensitivity to 

methacrylic and related monomers. Uncured methacrylate resin may cause contact 
dermatitis and harm the pulp.

PRECAUTIONS
· Tips and applicator brushes are for single patient use only and to prevent cross-

contamination between patients.
· Never use excessive force on the syringe plunger to dispense etchant as it may lead 

to over-dispensing of the material. If resistance is felt, replace the current tip with 
a new one and check flow extraorally.

· Bond-1 requires refrigeration and storage at 2-8°C (36-46°F). 

ADVERSE REACTIONS
None known

INSTRUCTIONS FOR USE

Direct Restorations:
1. Clean the preparation site according to the principles of adhesive dentistry. 
2. Apply 37% Phosphoric Acid Etching Gel* to the enamel and dentin surface for 15 

seconds. Rinse thoroughly for 15 seconds with water. 
3. Air dry lightly with clean, oil-free air without desiccating the dentin. Do not allow 

the etched surface to become contaminated with saliva or blood during the bonding 
procedure.

4. Apply two consecutive coats of Bond-1 to the tooth within 10 seconds to ensure 
a shiny surface.

5. Critical Step: Air dry for 10 seconds using a gentle stream of air to remove the 
solvent. Hold the air syringe 1 inch from the preparation or restoration; avoid 
disturbing the resin surface. If the surface shine disappears after drying, re-apply 
Bond-1 and re-dry.

6. Light cure the tooth for 10 seconds. Light curing is optional when using the Bond-1 
Dual Cure Activator. Do not light cure bonding agent on indirect restorations.

Indirect Restorations:
1. When bonding an indirect restoration or post, first try-in the restoration for proper 

fit.
2. For metal, ceramic/porcelain and composite restorations, sandblast the inside of the 

restoration with 50-micron alumina at a pressure of 30 psi (0.2 MPa) or a pressure of 
15 psi (0.1 MPa) for composite restorations, then clean thoroughly. 

3. For porcelain restorations: Brush the inside of the restoration with hydrofluoric 
acid gel. Wait 1 minute. Rinse well and dry. Apply silane to the inside of the 
sandblasted and etched restoration. Allow the silane to stand for 60 seconds. Air dry.

4. Apply one coat of Bond-1 onto the internal surface of the sandblasted restoration or 
post. For post space preparation, flood the post space with Bond-1. Wick out excess 
material from the post space with a paper point. 

5. For Dual Cure Applications: Mix one drop of Bond-1TM Dual Cure Activator with 
two drops of Bond-1. Apply as instructed above.

6. For indirect restorations: Apply the composite according to the 
manufacturer´s instructions.

7. If cementing, follow the manufacturer´s instructions for proper mixing and 
placement of self or dual-cure resin cement or core build-up material. Pentron 
Clinical recommends Cement-ItTM Universal C&B Resin Cement, or Build-ItTM FR Core 
Material.

8. Seat the restoration or place the post.
Composite or Porcelain Repairs and Opaquing Metal
1. Roughen the metal, composite or porcelain with an intraoral sandblaster or 

diamond bur. When preparing porcelain, brush hydrofluoric acid gel onto porcelain 
margin. Wait 1 minute. Rinse well and dry. Apply silane to the porcelain. Air dry.

2. Clean the surface thoroughly.
3. Apply 2 coats of Bond-1 to the composite, metal or porcelain surface. Air dry for 

10 seconds. 
4. Light cure for 10 seconds.
5. To repair a composite or porcelain, apply the composite according to the 

manufacturer´s instructions.
6. With opaque metal, apply a thin layer of universal composite onto the bonded 

surface. Light cure for 10 seconds.
Refer to the manufacturer’s instructions for the recommended time, dilution, and 
solution temperature. 

SHELF LIFE AND DISPOSAL
Refer to the outer packaging for the expiration date. Do not use after the expiration 
date. For proper disposal, always follow Federal or State laws.

The trademarks mentioned in these instructions may be the trademarks of their 
respective owners.

FRANÇAIS

Bond-1™
Adhésif à mordançage total mono-composant

DESCRIPTION DU DISPOSITIF
Bond-1 est un système adhésif de 5e génération avec mordançage total garantissant une 
adhérence optimale et conditionné en flacon unidose pratique. Bond-1 est un agent 
adhésif à base d’acétone capable de mieux éliminer l’eau pour une meilleure adhérence.
Bond-1 est disponible en kit ou recharge.

INDICATIONS 
Adhésion à la dentine de divers matériaux d’obturation polymères (composites).
Utilisés avec d’autres conditionneurs pour le collage des composites sur le métal, y 
compris l’amalgame, l’or, les alliages précieux et non précieux, la porcelaine et le verre, 
et le collage de ces matériaux sur la dentine et l’émail. 

CONTRE-INDICATIONS
· Ne pas utiliser si une polymérisation chimique est requise.

MISES EN GARDE
· Gel de mordançage à base d’acide phosphorique à 37 %. Éviter le contact avec la 

peau, les yeux et les tissus mous. En cas de contact avec la peau ou les yeux, rincer 
immédiatement à l’eau ; un avis médical est requis en cas de contact avec les yeux. 
Ne pas ingérer. 

· Bond-1 contient de l’acétone et il est inflammable. Conserver Bond-1 à l’écart de 
toute source d’ignition.

· La résine de méthacrylate non polymérisée peut provoquer une dermatite et 
endommager les tissus pulpaires. Éviter le contact avec la peau, les yeux et les tissus 
mous. Rincer soigneusement avec de l’eau en cas de contact.

· Ne pas utiliser sur des tissus pulpaires exposés.
· Ne pas utiliser ce produit chez les patients avec une allergie ou une hypersensibilité 

connue aux monomères méthacryliques et associés. La résine de méthacrylate non 
polymérisée peut provoquer une dermatite et endommager les tissus pulpaires.

PRÉCAUTIONS
· Les embouts et les brossettes d’application sont destinés à un usage unique afin 

d’empêcher une contamination croisée entre les patients.
· Ne jamais exercer de force excessive sur le piston de la seringue pour appliquer le 

gel de mordançage car il pourrait en résulter un dépôt excessif de matériau. En cas 
de sensation de résistance, remplacer l’embout en service par un embout neuf et 
vérifier l’écoulement hors de la bouche.

· Bond-It doit être conservé au réfrigérateur entre 2-8 °C (36-46 °F). 

EFFETS INDÉSIRABLES
Aucun connu.

MODE D’EMPLOI

Restaurations directes :
1. Nettoyer le site de préparation selon les principes de la dentisterie adhésive. 
2. Appliquer le gel de mordançage à l’acide phosphorique à 37 %* sur les surfaces de 

l’émail et de la dentine pendant 15 secondes. Rincer abondamment à l’eau pendant 
15 secondes. 

3. Sécher légèrement avec de l’air propre exempt d’huile sans dessécher la dentine. 
Veiller à ne pas contaminer la surface mordancée avec la salive ou du sang au cours 
du collage.

4. Appliquer deux couches consécutives de Bond-1 sur la dent dans les 10 secondes 
pour assurer une surface brillante.

5. Étape cruciale : sécher pendant 10 secondes en utilisant un jet d’air léger pour 
retirer le solvant. Tenir la seringue à 2,5 cm de la préparation ou de la restauration ; 
éviter de gêner la surface de la résine. Si la brillance de la surface disparaît après le 
séchage, réappliquer Bond-1 et sécher de nouveau.

6. Photopolymériser la dent pendant 10 secondes. La photopolymérisation est 
optionnelle lorsque l’activateur de polymérisation duale Bond-1 est utilisé. Ne pas 
photopolymériser l’agent adhésif sur des restaurations indirectes.

Restaurations indirectes :
1. Pour le collage d’une restauration indirecte ou d’un tenon, réaliser d’abord un essai 

en bouche de la restauration.
2. Pour les restaurations en métal, céramique/porcelaine et composite, sabler 

l’intrados de la restauration avec de l’alumine à 50 microns à une pression de 30 psi 
(0,2 MPa) ou une pression de 15 psi (0,1 MPa) pour les restaurations composites, 
puis nettoyer soigneusement. 

3. Restaurations en porcelaine : Brosser l’intrados de la restauration avec un gel à 
base d’acide fluorhydrique. Attendre 1 minute. Bien rincer et sécher. Appliquer du 
silane à l’intérieur de la restauration sablée et mordancée. Laisser le silane en place 
pendant 60 secondes. Sécher à l’air.

4. Appliquer une couche de Bond-1 sur l’intrados de la restauration ou du tenon sablé. 
Pour la préparation de l’espace du tenon, recouvrir l’espace du tenon avec Bond-1. 
Absorber l’excédent de matériau de l’espace du tenon avec une pointe à papier. 

5. Application à polymérisation duale : Mélanger une goutte d’activateur de 
polymérisation duale Bond-1TM avec deux gouttes de Bond-1. Appliquer en suivant 
les instructions ci-dessus.

6. Restaurations indirectes : Appliquer le composite en suivant les instructions du 
fabricant.

7. En cas de scellement, suivre les instructions du fabricant pour bien mélanger 
et appliquer le ciment résine à autopolymérisation ou polymérisation duale ou 
matériau de reconstitution coronaire. Pentron Clinical recommande Cement-ItTM 
Universal C&B Resin Cement ou Build-ItTM FR Core Material.

8. Poser la restauration ou le tenon.
Réparations en composite ou porcelaine et métal opaque
1. Dépolir le métal, composite ou porcelaine avec une sableuse intra-orale ou une 

fraise diamantée. Pendant la préparation de la porcelaine, brosser du gel à base 
d’acide fluorhydrique sur la marge en porcelaine. Attendre 1 minute. Bien rincer et 
sécher. Appliquer le silane sur la porcelaine. Sécher à l’air.

2. Nettoyer soigneusement la surface.
3. Appliquer 2 couches de Bond-1 sur la surface en composite, métal ou porcelaine. 

Sécher pendant 10 secondes. 
4. Photopolymériser pendant 10 secondes.
5. Pour réparer un composite ou une porcelaine, appliquer le composite en suivant les 

instructions du fabricant.
6. Avec un métal opaque, appliquer une mince couche de composite universel sur la 

surface collée. Photopolymériser pendant 10 secondes.
Se référer aux instructions du fabricant pour le temps recommandé, la dilution et la 
température de la solution. 

CONSERVATION ET ÉLIMINATION
Se reporter à l’emballage extérieur pour la date de péremption. Ne pas utiliser après 
la date de péremption. Toujours appliquer les lois nationales pour une élimination 
appropriée.

Les marques commerciales mentionnées dans ce mode d’emploi sont les marques 
déposées de leurs propriétaires respectifs.

ESPAÑOL

Bond-1™
Sistema Adhesivo de Grabado Total Monocomponente

DESCRIPCIÓN DEL PRODUCTO
Bond-1 es la 5ª generación de un sistema adhesivo de grabado total, que proporciona 
una alta fuerza de adherencia en una cómoda aplicación de un único frasco. Bond-1 es 
un agente adhesivo con acetona capaz de eliminar más eficazmente el agua para una 
mejor unión.
Bond-1 está disponible en kit o como repuestos.

INDICACIONES DE USO
Adhesión a la dentina de diferentes materiales poliméricos de obturación (composites) 
usados con otros acondicionadores para la unión de composite a metal, incluida la 
amalgama, el oro, las aleaciones preciosas y semipreciosas, la porcelana y el vidrio, y la 
fijación de estos materiales a la dentina y el esmalte. 

CONTRAINDICACIONES
· No usar cuando se necesite una adhesión mediante polimerización química.

ADVERTENCIAS
· El Gel de grabado de ácido fosfórico al 37 %* contiene ácido fosfórico. Evite el 

contacto con la piel, los ojos y el tejido blando. En caso de contacto con la piel o los 
ojos, lavarlos inmediatamente con agua. En caso de contacto con los ojos buscar 
atención médica. No ingerir. 

· Bond-1 contiene acetona y es inflamable. Mantenga Bond-1 lejos de las fuentes 
de ignición.

· La resina de metacrilato no polimerizada provoca dermatitis de contacto y daña la 
pulpa. Evite el contacto con la piel, los ojos y los tejidos blandos. Lavar bien con agua 
después del contacto.

· No usar en la pulpa expuesta.
· No usar este producto en pacientes con alergias conocidas o hipersensibilidad 

al metacrilato y a los monómeros relacionados. La resina de metacrilato no 
polimerizada provoca dermatitis de contacto y daña la pulpa.

PRECAUCIONES
· Las puntas y los pinceles aplicadores son para el uso en un solo paciente a fin de 

prevenir la contaminación cruzada entre pacientes.
· Cuando dispense el agente grabador no aplique demasiada fuerza sobre el émbolo 

de la jeringa para evitar que salga demasiado material. Si nota resistencia, sustituya 
la punta montada por otra y compruebe el flujo de salida fuera de la boca.

· Bond-1 debe guardarse frío a 2-8 °C (36-46 °F). 

REACCIONES ADVERSAS
Ninguna conocida

INSTRUCCIONES DE USO

Restauraciones directas:
1. Limpie el lugar de la preparación siguiendo los principios de la odontología 

adhesiva. 
2. Aplique el Gel de grabado de ácido fosfórico al 37 %* en la superficie del esmalte y 

la dentina durante 15 segundos. Aclare a fondo con agua durante 15 segundos. 
3. Seque suavemente con aire limpio y sin aceite sin desecar la dentina. No deje que la 

superficie grabada se contamine con saliva ni sangre durante la adhesión.
4. Aplique dos capas consecutivas de Bond-1 al diente en un intervalo inferior a 10 

segundos para conseguir una superficie brillante.
5. Paso crítico: Aplique durante 10 segundos una corriente suave de aire para 

eliminar el disolvente. Mantenga la jeringa de aire a 2,5 cm de la preparación o de 
la restauración. No altere la superficie de resina. Si después del secado desaparece el 
brillo de la superficie aplique otra vez Bond-1 y vuelva a secarlo.

6. Fotopolimerice el diente durante 10 segundos. La fotopolimerización es opcional 
cuando se usa el Bond-1 Dual Cure Activator. No polimerice el agente de unión en 
las restauraciones indirectas.

Restauraciones indirectas:
1. En la adhesión de una restauración indirecta o un perno, compruebe antes que la 

restauración ajusta bien.
2. En el caso de las restauraciones de metal, cerámica/porcelana y composite, arene el 

interior de la restauración con óxido de alúmina de 50 micras a una presión de 30 
psi (0,2 MPa), o de 15 psi (0,1 MPa) para las restauraciones de composite. Limpie 
después las restauraciones a fondo. 

3. Para las restauraciones de porcelana: Aplique con un pincel gel de ácido 
fluorhídrico en el interior de la restauración. Espere 1 minuto. Aclare bien y seque la 
restauración. Aplique silano en el interior de la restauración arenada y grabada. Deje 
reposar el silano durante 60 segundos. Séquelo con aire.

МЕРЫ ПРЕДОСТОРОЖНОСТИ
· Во избежание перекрестной контаминации между пациентами канюли и 

кисточки аппликатора должны использоваться индивидуально для каждого 
пациента.

· Не нажимайте на поршень шприца со значительным усилием при нанесении 
протравочного геля, так как это может привести к нанесению излишков 
материала. Если поток затруднен, замените канюлю на новую и проверьте 
поток вне полости рта.

· Храните Bond-1 в холодильнике при температуре 2–8 °C (36–46 °F). 

НЕЖЕЛАТЕЛЬНЫЕ РЕАКЦИИ
Неизвестны

ИНСТРУКЦИИ ПО ПРИМЕНЕНИЮ

Прямые реставрации:
1. Подготовьте участок реставрации в соответствии с принципами адгезии в 

стоматологии. 
2. Нанесите протравочный гель с фосфорной кислотой 37 %* на поверхность 

эмали и дентина на 15 секунд. Тщательно промойте водой в течение 15 секунд. 
3. Высушите легким потоком чистого безмасляного воздуха, не пересушивая 

дентин. Не допускайте контаминации протравленной поверхности слюной или 
кровью во время процедуры адгезии.

4. Последовательно нанесите два слоя Bond-1 на зуб в течение 10 секунд для 
создания блестящей поверхности.

5. Критически важный шаг: Высушите слабым потоком воздуха в течение 
10 секунд, чтобы убрать растворитель. Держите воздушный пустер на 
расстоянии 2,5 см от участка реставрации, избегая повреждения поверхности 
смолы. Если блеск поверхности пропадает после сушки, снова нанесите Bond-1 
и снова высушите.

6. Выполните отверждение зуба светом в течение 10 секунд. Световое 
отверждение является опциональным при использовании двойного 
активатора отверждения Bond-1. Не выполняйте световое отверждение 
связующего вещества на непрямых реставрациях.

Непрямые реставрации:
1. При адгезии непрямой реставрации или штифта сначала проведите примерку, 

чтобы убедиться в надлежащей посадке.
2. Для реставрация из металла, керамики/фарфора и композитных материалов 

выполните пескоструйную очистку внутренней поверхности оксидом 
алюминия с размером зерен 50 мкм при давлении 0,2 МПа или с давлением 
примерно 0,1 МПа для композитных реставраций, затем тщательно очистите. 

3. Для реставраций из фарфора: Нанесите на внутреннюю поверхность 
реставрации гель с фтористоводородной (плавиковой) кислотой. Подождите 
1 минуту. Тщательно промойте и высушите. Нанесите силан на внутреннюю 
поверхность реставрации, подвергнутой пескоструйной очистке и протравке. 
Оставьте силан на 60 секунд. Высушите воздухом.

4. Нанесите один слой Bond-1 на внутреннюю поверхность реставрации 
или штифта, подвергнутого пескоструйной обработке. Чтобы подготовить 
пространство под штифт, заполните его Bond-1. Вытрите излишки материала 
из пространства под штифт бумажным пином. 

5. Для двойного отверждения: Смешайте одну каплю активатора двойного 
отверждения Bond-1TM с двумя каплями Bond-1. Нанесите согласно 
инструкциям выше.

6. Для непрямых реставраций: Нанесите композит в соответствии с 
инструкциями производителя.

7. При цементировании следуйте указаниям производителя по поводу 
надлежащего смешивания самоотверждаемого цемента или цемента 
двойного отверждения, либо материала для наращивания культи зуба. 
Pentron Clinical рекомендует полимерный цемент Cement-ItTM Universal C&B, 
или материал для наращивания Build-ItTM FR.

8. Установите реставрацию или разместите штифт.
Композитные или фарфоровые реставрации и непрозрачный металл
1. Посредством внутриротовой пескоструйной обработки или алмазного бора 

, создайте шероховатость на поверхности металла, композита или фарфора. 
При обработке фарфора наносите гель с фтористоводородной кислотой на край 
фарфора. Подождите 1 минуту. Тщательно промойте и высушите. Нанесите 
силан на фарфор. Высушите воздухом.

2. Тщательно очистите поверхность.
3. Нанесите 2 слоя Bond-1 на поверхность композита, металла или фарфора. 

Высушите воздухом в течение 10 секунд. 
4. Выполните отверждение светом в течение 10 секунд.
5. Для реставрации композита или фарфора нанесите композит в соответствии с 

инструкциями производителя.
6. Для непрозрачного металла нанесите тонкий слой универсального композита 

на связанную поверхность. Выполните отверждение светом в течение 
10 секунд.

См. инструкции производителя по поводу рекомендуемого времени, разбавления 
и температуры раствора. 

СРОК ГОДНОСТИ И УТИЛИЗАЦИЯ
Срок годности см. на внешней упаковке. Не использовать после завершения 
срока годности. Для надлежащей утилизации всегда соблюдайте национальные 
законодательные требования.

Упомянутые в данном руководстве торговые марки являются собственностью 
соответствующих владельцев.

УКРАЇНСЬКИЙ

Bond-1™
Однокомпонентна бондінгова система для тотального протравлення

ОПИС ПРЕПАРАТУ
Препарат Bond-1 представляє собою однокомпонентноу адгезивну систему 5 
покоління з повним протравлюванням, яка забезпечує високу ступінь адгезії, 
у зручному для використання флаконі. Препарат Bond-1 - це адгезив на основі 
ацетону, який краще видаляє воду для забезпечення кращої адгезії.
Препарат Bond-1 постачається у наборі або як запасний флакон.

ПОКАЗАННЯ ДЛЯ ВИКОРИСТАННЯ
Адгезія до дентину різних полімерних матеріалів (композитів), які 
використовуються з іншими кондиціонерами для адгезії композиту до металу, 
включаючи амальгаму, золото, напівкоштовні та некоштовні сплави, кераміку та 
скло, та їх фіксації до дентину та емалі. 

ПРОТИПОКАЗАННЯ
· Не використовуйте там, де потрібна адгезія з хімічним отвердінням.

ПОПЕРЕДЖЕННЯ
· Протравлюючий гель з 37% вмістом ортофосфорної кислоти* містить 

ортофосфорну кислоту. Уникайте потрапляння на шкіру, в очі та на м’які 
тканини. В разі контакту зі шкірою або очами, негайно промийте їх водою. 
Стосовно очей зверніться до лікаря. Не для внутрішнього застосування. 

· Препарат Bond-1 містить ацетон і є легкозаймистим. Тримайте препарат Bond-
1 подалі від джерел займання.

· У необробленому стані метакрилатна смола може викликати контактний 
дерматит і заподіяти шкоду пульпі. Уникайте потрапляння на шкіру, в очі та на 
м’які тканини. В разі потрапляння ретельно промийте водою.

· Забороняється застосовувати на оголеній пульпі.
· Не використовуйте для пацієнтів які мають алергічну реакцію або 

гіперчутливість до метакрилату та пов’язаних мономерів. У необробленому 
стані метакрилатна смола може викликати контактний дерматит і заподіяти 
шкоду пульпі.

ЗАПОБІЖНІ ЗАХОДИ
· Наконечники та щіточки для нанесення призначені лише для одноразового 

використання з метою попередження перехресного інфікування пацієнтів.
· Ніколи не прикладайте надлишкову силу до штоку шприцу під час нанесення 

протравлювачого гелю, так як це може призвести до надлишкового нанесення 
матеріалу. Якщо зникає опір, замініть наконечник на новий і перевірте 
струмінь за межами ротової порожнини.

· Препарат Bond-1 потрібно зберігати в холодному місці при температурі 2 - 8 
°C (36–46 °F).

ПОБІЧНІ РЕАКЦІЇ
Невідомі

ІНСТРУКЦІЯ ІЗ ЗАСТОСУВАННЯ

Безпосередні реставрації:
1. Почистіть місце під реставрацію згідно з принципами адгезивної стоматології. 
2. Нанесіть протравлюючий гель з 37% вмістом ортофосфорної кислоти* на 

поверхню емалі та дентину на 15 секунд. Ретельно сполосніть водою впродовж 
15 секунд. 

3. Злегка просушіть чистим повітрям без домішок масла, не висушуючи дентин. 
Під час процедури адгезії унеможливте забруднення протравленої поверхні 
слиною або кров’ю.

4. Послідовно нанесіть два шари препарату Bond-1 на зуби впродовж 10 секунд, 
щоб забезпечити блискучу поверхню.

5. Критичний етап: Щоб видалити розчинник, виконайте 10-секундне сушіння, 
використовуючи легкий потік повітря. Тримайте шприц з повітрям на відстані 
прибл. 2,5 см від місця препарування або реставрації. Уникайте попадання 
на поверхню смоли. Якщо після сушіння блиск поверхні зникає, повторно 
нанесіть препарат Bond-1 та висушіть.

6. Полімеризуйте зуб світлом впродовж 10 секунд. В разі використання 
активатора подвійної полімерізації Bond-1 Dual Cure Activator полімерізація 
світлом може не виконуватись. Не полімерізуйте світлом адгезив під час 
непрямих реставрацій.

Непрямі реставрації:
1. Під час встановлення непрямої ортопедичної конструкції або штифта спочатку 

перевірте, чи правильно сидить ортопедична конструкція.
2. В разі використання металевих, металокерамічних/керамічних та 

композитних ортопедичних конструкцій, спочатку зробіть піскоструменеву 
обробку ортопедичної конструкції 50-мікронним окисом алюмінію під 
тиском 30 фунтів/кв. дюйм (0,2 МПа) або 15 фунтів/кв. дюйм (0,1 МПа) для 
композитних ортопедичних конструкцій, потім ретельно почистіть їх. 

3. Для керамічних ортопедичних конструкцій: Протріть внутрішню поверхню 
ортопедичної конструкції гелем на основі фтористоводневої кислоти. 
Почекайте 1 хвилину. Добре сполосніть та висушіть. Нанесіть силан на 
внутрішню поверхню обробленої та протравленої ортопедичної конструкції. 
Витримайте силан впродовж 60 секунд. Висушить повітрям.

4. Нанесіть один шар препарату Bond-1 на внутрішню поверхню обробленої 
піском ортопедичної конструкції або штифт. Для підготовки порожнини під 
штифт заповніть її препаратом Bond-1. Промокніть надлишок матеріалу у 
порожнині під штифт паперовим штифтом. 

5. Для нанесення активатора подвійної полімерізації: Змішайте одну краплю 
активатора Bond-1TM Dual Cure Activator з двома краплями препарату Bond-1. 
Нанесіть, як описано вище.

6. Для непрямих реставрацій: Нанесіть композит, дотримуючись інструкцій 
виробника.

7. Якщо виконується цементування, слідуйте інструкціям виробника, щоб 
зробити правильну суміш та правильно нанести самоадгезивний композитний 
цемент або універсальний композитний цемент подвійної полімерізації, або 
композитний матеріал для відновлення культі зуба. Компанія Pentron Clinical 
рекомендує універсальний композитний цемент для фіксації коронок та 
мостів Cement-ItTM Universal C&B або посилений скловолокном композитний 
матеріал для відновлення культі зуба Build-ItTM FR.

8. Установіть ортопедичну конструкцію або штифт.
Ремонт композиту або кераміки та нанесення опакеру на метал
1. Зробіть шорсткуватим метал, композит або кераміку за допомогою 

внутрішньоротового піскоструменевого апарату або алмазного бура. 
Під час підготовки кераміки, нанесіть на край кераміки гель на основі 
фтористоводневої кислоти. Почекайте 1 хвилину. Добре сполосніть та 
висушіть. Нанесіть на кераміку силан. Висушить повітрям.

2. Ретельно почистіть поверхню.
3. Нанесіть два шари препарату Bond-1 на поверхню композиту, металу або 

кераміки. Висушіть повітрям впродовж 10 секунд. 
4. Полімеризуйте світлом впродовж 10 секунд.
5. Щоб відремонтувати композит або кераміку, нанесіть композит, 

дотримуючись інструкцій виробника.
6. В разі нанесення опакеру на метал нанесіть тонкий шар універсального 

композиту на його поверхню. Полімеризуйте світлом впродовж 10 секунд.
Рекомендований час, пропорцію розведення та температуру розчину див. в 
інструкціях виробника. 

СТРОК ЗБЕРІГАННЯ ТА УТИЛІЗАЦІЯ
Дата закінчення строку зберігання зазначена на зовнішній упаковці. Не 
використовуйте продукт після дати закінчення строку зберігання. Для належної 
утилізації завжди додержуйтеся місцевого або національного законодавства.

Торгові марки, зазначені у цих інструкціях можуть бути торговими марками їх 
відповідних власників. 

ROMÂNĂ

Bond-1™
Sistem Adeziv Total-Etch monocomponent

DESCRIEREA DISPOZITIVULUI
Bond-1 este un sistem de lipire cu demineralizare totală, din a cincea generație, care 
oferă rezistență crescută la aderență într-o aplicare convenabilă, cu un singur flacon. 
Bond-1 este un agent de lipire de bază de acetonă care are capacitatea de a elimina mai 
bine apa, pentru o aderență îmbunătățită.
Bond-1 este disponibil în kit sau rezerve.

INDICAȚII DE UTILIZARE
Aderența la dentină a diferitelor materiale de umplere polimerice (compozit) utilizate 
împreună cu alți conditioneri pentru aderența compozitului la metal, inclusiv amalgam, 
aur, aliaje semiprețioase și neprețioase, porțelan sau sticlă și lipirea acestora de dentină 
și smalț. 

CONTRAINDICAŢII
· A nu se utiliza în cazul în care este necesară lipirea cu polimerizare chimică.

ATENȚIONĂRI
· Gelul demineralizant cu acid fosforic 37%* conține acid fosforic. A se evita contactul 

cu pielea, ochii și țesuturile moi. În caz de contact cu pielea sau cu ochii, clătiți 
imediat cu apă; consultați un medic oftalmolog. A nu se ingera. 

· Bond-1 conține acetonă și este inflamabil. A se păstra Bond-1 departe de surse de 
aprindere.

· Rășina metacrilică nepolimerizată poate cauza dermatită de contact și deteriorarea 
pulpei. A se evita contactul cu pielea, ochii și țesuturile moi. Spălați bine cu apă 
după contact.

· A nu se utiliza pe pulpa expusă.
· Nu utilizați acest produs la pacienți cu alergii cunoscute sau hipersensibilitate la 

monomeri metacrilici și similari. Rășina metacrilică nepolimerizată poate cauza 
dermatită de contact și deteriorarea pulpei.

PRECAUŢII
· Vârfurile și periile aplicatoare sunt destinate utilizării la un singur pacient, pentru 

a preveni contaminarea încrucișată între pacienți.
· Nu exercitați niciodată o forță excesivă asupra pistonului seringii pentru eliberarea 

gelului demineralizant, deoarece acest lucru poate duce la eliberarea unei cantități 
excesive de material. Dacă întâmpinați rezistență, înlocuiți vârful actual cu unul nou 
și verificați extraoral debitul.

· Bond-1 necesită refrigerare și păstrare la temperaturi de 2-8°C (36–46 °F).

REACŢII ADVERSE
Niciuna cunoscută

INSTRUCȚIUNI DE UTILIZARE

Restaurări directe:
1. Curățați locul pregătit conform principiilor stomatologiei adezive. 
2. Aplicați gel demineralizant cu acid fosforic 37%* pe suprafeța smalțului și a dentinei 

timp de 15 secunde. Clătiți bine cu apă timp de 15 secunde. 
3. Uscați delicat cu aer curat și fără ulei, fără a deshidrata desica dentina. Nu permiteți 

contaminarea suprafeței demineralizate cu salivă sau sânge în timpul procedurii de 
lipire adeziune.

4. Aplicați pe dinte două straturi consecutive de Bond-1 într-un interval de 10 secunde, 
pentru a asigura o suprafață strălucitoare.

5. Etapă critică: Uscați cu aer timp de 10 secunde utilizând un jet delicat de aer 
pentru a îndepărta solventul. Țineți seringa cu de aer la o distanță de 2,5 cm de 
suprafața pregătită preparată sau de restaurare, evitând perturbarea suprafeței 
cu rășină rășinii. Dacă strălucirea suprafeței dispare după uscare, aplicați din nou 
Bond-1 și uscați din nou.

6. Fotopolimerizați dintele timp de 10 secunde. Fotopolimerizarea este opțională 
dacă utilizați Bond-1 Dual Cure Activator. Nu fotopolimerizați agentul de lipire de 
adeziune pe restaurările indirecte.

Restaurări indirecte:
1. Când lipiți fixați o restaurare indirectă sau un pivot, efectuați mai întâi proba 

restaurării, pentru a verifica dacă se potrivește.
2. Pentru restaurările metalice, din ceramică/porțelan și din compozit ceramice/

porțelan sau din compozit , sablați interiorul restaurării cu alumină de 50 microni 
la o presiune de 30 psi (0,2 MPa) sau la o presiune de 15 psi (0,1 MPa) pentru 
restaurările din compozit și apoi curățați bine. 

3. Pentru restaurările din porțelan: Pensulați interiorul restaurării cu gel cu acid 
fluorhidric acid fluorhidric gel. Așteptați 1 minut. Clătiți bine și uscați. Aplicați silan 
pe interiorul restaurării sablate și demineralizate. Lăsați silanul în repaus timp de 60 
secunde. Uscați cu aer.

4. Aplicați un strat de Bond-1 pe suprafața interioară a restaurării sablate sau 
a pivotului. Pentru pregătirea spațiului pivotului canalului radicular, umpleți spațiul 
pivotului canalul radicular cu Bond-1. Eliminați materialul în exces din spațiul 
pivotului utilizând un con de hârtie. 

5. Pentru aplicări cu dublă polimerizare: Amestecați o picătură de Bond-1TM Dual 
Cure Activator cu două picături de Bond-1. Aplicați conform instrucțiunilor de mai 
sus.

6. Pentru restaurări indirecte: Aplicați materialul compozit conform instrucțiunilor 
fabricantului.

7. Dacă se efectuează cimentarea, respectați instrucțiunile fabricantului pentru 
amestecarea mixarea corectă și aplicarea cimentului autopolimerizant sau cu 
polimerizare dublă, pe bază de rășină, sau a materialului de bază pentru construire 
pentru reconstituire de bonturi. Pentron Clinical recomandă cimentul Cement-ItTM 
Universal C&B pe bază de rășină sau materialul de bază pentru reconstituire de 
bonturi Build-ItTM FR.

8. Așezați Fixați restaurarea sau fixați aplicați pivotul.
Reparații pe compozit sau porțelan și metal opacizant
1. Frezați metalul, compozitul sau porțelanul cu un sablator intraoral sau cu o freză 

diamantată. Când pregătiți porțelanul, pensulați gel cu acid fluorhidric acid 
fluorhidric gel pe marginea porțelanului. Așteptați 1 minut. Clătiți bine și uscați. 
Aplicați silan pe porțelan. Uscați cu aer.

2. Curățați bine suprafața.
3. Aplicați 2 straturi de Bond-1 pe suprafața compozitului, metalului sau 

a porțelanului. Uscați cu aer timp de 10 secunde. 
4. Fotopolimerizați timp de 10 secunde.
5. Pentru a repara o lucrare din compozit sau porțelan, aplicați materialul compozit 

conform instrucțiunilor fabricantului.
6. La metalul opac, aplicați un strat subțire de compozit universal pe suprafața lipită 

adezivă. Fotopolimerizați timp de 10 secunde.
Consultați instrucțiunile fabricantului pentru recomandările de timp, diluare și 
temperatură a soluției. 

PERIOADA DE VALABILITATE ȘI ELIMINAREA DISTRUGEREA
Consultați ambalajul secundar pentru data de expirare. A nu se utiliza după data de 
expirare. Pentru o eliminare distrugere corectă respectați întotdeauna legile federale 
sau statale.

Mărcile comerciale menționate în aceste instrucțiuni pot fi mărci comerciale aparținând 
proprietarilor respectivi.

MAGYAR

Bond-1™
Egy Komponensű Teljes Savazásos Bondrendszer

AZ ESZKÖZ LEÍRÁSA
A Bond-1 egy 5. generációs ragasztórendszer teljes savazásos technikához, mely magas 
kötéserőt biztosít a kényelmes, egykomponensű alkalmazás formájában. A Bond-1 
aceton bázisú ragasztóanyag, mely a víz hatásosabb kiküszöbölésével jobb tapadást 
biztosít.
A Bond-1 készletben vagy utántöltőként is kapható.

HASZNÁLATI JAVALLAT
A kompozitanyagok a dentinhez, vagy zománchoz való ragasztásához, egyéb 
kondicionálókkal a kompozitok fémhez, többek között amalgámhoz, aranyhoz, féldrága 
és nem drága ötvözetekhez, porcelánhoz, illetve üveghez való ragasztásához. 

VARÚÐARRÁÐSTAFANIR
· Stútar og burstar eru eingöngu fyrir einn sjúkling og koma í veg fyrir kross smit á milli 

sjúklinga.
· Notið aldrei óhóflegt afl þegar verið er að dreifa ætandi efni þar sem það getur leitt til þess 

að efnið dreifist of víða. Ef þið finnið fyrir mótstöðu, skiptið þá núverandi stút út fyrir nýjan 
og athugið flæðið utan við munninn.

· Bond-1 þarf að geyma við 2-8°C (36-46°F) kælingu. 

AUKAVERKANIR
Engar þekktar

NOTKUNARLEIÐBEININGAR

Beinar Endurgerðir:
1. Hreinsið undurbúnings svæðið í samræmi við meginreglur lím tannlækninga. 
2. Berið 37% Fosfór Sýru Ætingar Gel* á glerunginn og yfirborð tannbeinsins í 15 sekúndur. 

Skolið vandlega með vatni í 15 sekúndur. 
3. Þurrkið lauslega með hreinu, olíulausu lofti án þess að þurrka upp tannbeinið. Ekki láta 

ætingar yfirborðið smitast með munnvatni eða blóði á meðan bindingar aðgerðinni 
stendur.

4. Berið tvö lög af Bond-1 á tönnina hvert á eftir öðru innan 10 sekúndna til að tryggja 
gljáandi yfirborð.

5. Mikilvægt Skref: Þurrkið með lofti í 10 sekúndur með mildu loftstreymi til að fjarlægja 
leysiefnið. Haldið loft sprautunni 1 tommu frá undirbúningssvæðinu eða endurgerðinni; 
forðist að raska resín yfirborðinu. Ef yfirborðsljóminn hverfur eftir þurkkun, berið þá 
Bond-1 aftur á og þurrkið aftur.

6. Herðið tönnina með ljósi í 10 sekúndur. Ljósherðing er valkvæð þegar Bond-1 Dual Cure 
Activator er notaður. Ljósherðið ekki bindiefni á óbeinum endurgerðum.

Óbeinar Endurgerðir:
1. Þegar verið er að binda saman óbeina endurgerð eða stoð, prófið fyrst hvort hún passi 

ekki almennilega.
2. Fyrir málm, keramík/postulín og plastblendi endurgerðir, sandblásið endurgerðina að 

innanverðu með 50-míkrona súráli með 30 psi (0.2 MPa) þrýstingi eða 15 psi (0.1 MPa) 
þrýstingi fyrir plastblendi endurgerðir, hreinsið síðan vandlega. 

3. Fyrir endurgerðir með postulíni: Berið flússýru gel innan á endurgerðina. Bíðið í 1 
mínútu. Skolið vel og þurrkið. Berið sílan innan á endurgerðina sem búið er að sandblása 
og æta. Leyfið sílaninu að standa í 60 sekúndur. Þurrkið með lofti.

4. Berið eitt lag af Bond-1 á innra yfirborðið á sandblásnu endurgerðinni eða stoðinni. Fyrir 
undirbúning á stoða bili, látið Bond-1 flæða yfir stoða bilið. Þurrkið upp umfram efni á 
stoða bilinu með pappírsoddi. 

5. Fyrir Tvíherta Notkun Blandið einum dropa af Bond-1TM Dual Cure Activator með 
tveimur dropum af Bond-1. Berið á í samræmi við leiðbeiningarnar að ofan.

6. Fyrir óbeinar endurgerðir: Notið plastblendið í samræmi við leiðbeiningar 
framleiðandans.

7. Ef límt er, farið eftir leiðbeiningum framleiðandans varðandi rétta blöndun og 
staðsetningu á sjálf- eða tví-hertu resín lími eða kjarna uppbyggingar efni. Pentron 
Clinical mælir með Cement-ItTM Universal C&B Resin Cement, eða Build-ItTM FR Core 
Material.

8. Setjið endurgerðina á eða komið stoðinni fyrir.
Plastblendi eða Postulíns Viðgerðir og Ógagnsær Málmur
1. Ýfið málminn, plastblendið eða postulínið með innanmunns sandblásara eða demants 

bursta. Berið flússýru gel á brúnir postulínsins þegar verið er að undirbúa postulín. Bíðið í 
1 mínútu. Skolið vel og þurrkið. Berið sílan á postulínið. Þurrkið með lofti.

2. Hreinsið yfirborðið vandlega.
3. Berið 2 lög af Bond-1 á yfirborð plastblendisins, málmsins eða postulínsins. Þurrkið með 

lofti í 10 sekúndur. 
4. Herðið með ljósi í 10 sekúndur.
5. Til að gera við plastblendi eða postulín, notið plastblendið í samræmi við leiðbeiningar 

framleiðandans.
6. Þegar unnið er með ógagnsæjan málm, berið þunnt lag af alhliða plastblendi á 

bindiyfirborðið. Herðið með ljósi í 10 sekúndur.
Skoðið leiðbeiningar framleiðandans til að fá upplýsingar um ráðlagðan tíma, útþynningu og 
hitastig á lausninni. 

GEYMSLUÞOL OG FÖRGUN
Skoðið utan á pakkninguna til að sjá fyrningardag. Notið ekki eftir fyrningardag. Farið ávallt 
eftir alríkis - eða ríkislögum svo að förgun sé framkvæmd á réttan hátt.

Vörumerkin sem nefnd eru í þessum leiðbeiningum kunna að vera vörumerki viðkomandi 
eigenda.

PORTUGUÊS

Bond-1™
Sistema ligante mordente total de um componente

DESCRIÇÃO DO DISPOSITIVO
Bond-1 é um sistema de ligação por condicionamento ácido total de 5.ª geração, com alta 
intensidade de ligação, numa cómoda aplicação de um único frasco. Bond-1 é um agente de 
ligação à base de acetona, capaz de eliminar a água para conseguir uma melhor ligação.
Bond-1 está disponível em kit ou em recargas.

INDICAÇÕES DE UTILIZAÇÃO
Aderência à dentina de diversos materiais poliméricos de enchimento (compósitos) utilizados 
com outros condicionadores para ligação de compósitos a metais, incluindo amálgama, ouro, 
ligas semipreciosas e não preciosas, porcelana e vidro, e colagem dos mesmos à dentina e ao 
esmalte . 

CONTRAINDICAÇÕES
· Não utilize se for necessária ligação por polimerização química.

ALERTAS
· * Gel de condicionamento ácido com ácido fosfórico a 37% contém ácido fosfórico. Evite 

o contacto com a pele, os olhos e os tecidos moles. Em caso de contacto com a pele ou os 
olhos, lave imediatamente com água; procure assistência médica para os olhos. Não ingira. 

· Bond-1 contém acetona e é inflamável. Mantenha Bond-1 afastado de fontes de ignição.
· A resina de metacrilato não polimerizada pode causar dermatite de contacto e prejudicar 

a polpa. Evite o contacto com a pele, os olhos e os tecidos moles. Lave abundantemente 
com água depois do contacto.

· Não serve para ser usado em tecido pulpar exposto.
· Não utilize este produto em pacientes com alergia ou hipersensibilidade conhecida a 

metacrílico e a monómeros relacionados. A resina de metacrilato não polimerizada pode 
causar dermatite de contacto e prejudicar a polpa.

PRECAUÇÕES
· As pontas e os pincéis do aplicador destinam-se a ser utilizados num único paciente, para 

evitar contaminação cruzada entre pacientes.
· Nunca aplique força excessiva no êmbolo da seringa para dispensar o agente de 

condicionamento ácido, uma vez que pode causar excesso de distribuição do material. Se 
sentir resistência, substitua a atual ponta por uma nova e verifique o fluxo fora da boca.

· Bond-1 requer refrigeração e armazenagem a 2-8°C (36-46°F). 

REAÇÕES ADVERSAS
Desconhecidas

INSTRUÇÕES DE UTILIZAÇÃO

Restaurações diretas:
1. Limpe o local da preparação de acordo com os princípios da aderência em odontologia. 
2. Aplique gel de condicionamento ácido com ácido fosfórico a 37%* nas superfícies de 

esmalte e dentina durante 15 segundos. Lave cuidadosamente durante 15 segundos com 
água. 

3. Seque com ar limpo e sem óleo, sem desidratar a dentina. Não deixe que a superfície 
submetida ao condicionamento ácido seja contaminada com saliva ou sangue durante 
o procedimento de ligação.

4. Aplique duas camadas consecutivas de Bond-1 no dente no espaço de 10 segundos para 
conseguir uma superfície brilhante.

5. Passo Crítico: Seque ao ar durante 10 segundos, aplicando uma corrente de ar suave para 
eliminar qualquer solvente. Segure a seringa de ar a 2,5 cm de distância da preparação ou 
restauração; evite perturbar a superfície da resina. Se o brilho da superfície desaparecer 
após a secagem, reaplique Bond-1 e volte a deixar secar.

6. Fotopolimerize durante 10 segundos. A fotopolimerização é opcional quando se utiliza 
Bond-1 Dual Cure Activator. Não fotopolimerize agentes de ligação em restaurações 
indiretas.

Restaurações indiretas:
1. Ao ligar uma restauração indireta ou perno, aplique primeiro a prova na restauração para 

testar o devido ajuste.
2. Para restaurações de metal, cerâmica/porcelana e compósitos, submeta a jato o interior 

da restauração com alumina de 50 mícron, com uma pressão de 30 psi (0,2 MPa) ou 
uma pressão de 15 psi (0,1 MPa) para restaurações com compósitos. Em seguida, limpe 
profundamente. 

3. Para restaurações de porcelana: Pincele o interior da restauração com gel de ácido 
fluorídrico. Aguarde 1 minuto. Enxague bem e seque. Aplique silano no interior da 
restauração submetida a jato e a condicionamento ácido. Deixe o silano repousar 60 
segundos. Seque ao ar.

4. Aplique uma camada de Bond-1 no interior da restauração ou no perno submetidos a jato. 
Para preparação do espaço para o perno, inunde o espaço do perno com Bond-1. Retire 
excesso de material do espaço do perno com a ponta de um papel. 

5. Para aplicações de polimerização dupla: Misture uma gota de Bond-1TM Dual Cure 
Activator com duas gotas de Bond-1. Aplique como é indicado acima.

6. Para restaurações indiretas: Aplique o compósito seguindo as instruções do fabricante.
7. Para cimentação, siga as instruções do fabricante sobre a mistura adequada e a colocação 

do cimento de resina autopolimerizável ou de polimerização dupla, ou do material de 
enchimento. A Pentron Clinical recomenda o cimento resinoso universal para coroas e 
pontes Ciment-ItTM ou o material de enchimento Built-ItTM FR.

8. Assente a restauração ou coloque o perno.
Reparações de compósitos ou porcelana e metal opaco
1. Torne o metal, compósito ou porcelana ásperos com um jato intraoral ou uma broca 

de diamante. Ao preparar a porcelana, pincele gel de ácido fluorídrico na margem da 
porcelana. Aguarde 1 minuto. Enxague bem e seque. Aplique o silano na porcelana. Seque 
ao ar.

2. Limpe profundamente a superfície.
3. Aplique 2 camadas de Bond-1 na superfície do compósito, metal ou porcelana. Seque ao 

ar durante 10 segundos. 
4. Fotopolimerize durante 10 segundos.
5. Para reparar um compósito de porcelana, aplique o compósito seguindo as instruções do 

fabricante.
6. Com metal opaco, aplique uma fina camada de compósito universal sobre a superfície 

ligada. Fotopolimerize durante 10 segundos.
Consulte as instruções do fabricante quanto às recomendações sobre o tempo, a diluição e 
a temperatura da solução. 

CONSERVAÇÃO E ELIMINAÇÃO
Consulte a data de validade na embalagem exterior. Não utilize após caducar a data de 
validade. Para eliminação adequada, cumpra sempre as leis nacionais.

As marcas comerciais mencionadas nestas instruções podem ser marcas comerciais dos 
respetivos proprietários.

POLSKI

Bond-1™
Jednoskładnikowy samotrawiący system wiążący

OPIS WYROBU
Bond-1 jest systemem wiążącym piątej generacji do stosowania techniką „total etch”, zapew-
niającym duże siły wiązania i dostarczanym w wygodnej butelce do jednoetapowego stosowa-
nia. Bond-1 jest środkiem wiążącym na bazie acetonu, który może lepiej usuwać wodę w celu 
zapewnienia lepszego wiązania.
Bond-1 jest dostępny w zestawach lub jako uzupełnienie.

WSKAZANIA DO STOSOWANIA
Adhezja do zębiny różnych polimerowych materiałów do wypełnień (kompozytów) stosowa-
nych z innymi kondycjonerami do wiązania kompozytu do metalu, w tym amalgamatu, złota, 
stopów półszlachetnych i nieszlachetnych, porcelany i szkła, oraz ich cementowanie do zębiny 
i szkliwa. 

PRZECIWWSKAZANIA
· Nie stosować w przypadkach, w których wymagane jest chemicznie utwardzane wiązanie.

OSTRZEŻENIA
· Żel wytrawiający z 37% kwasem fosforowym* zawiera kwas fosforowy. Unikać styczności 

ze skórą, oczami i tkankami miękkimi. w przypadku styczności ze skórą lub oczami natych-
miast przemyć wodą; zwrócić się o pomoc lekarską w przypadku oczu. Nie spożywać. 

· Bond-1 zawiera aceton i jest łatwopalny. Bond-1 należy trzymać z dala od źródeł zapłonu.
· Nieutwardzona żywica metakrylowa może powodować kontaktowe zapalenie skóry i szko-

dzić miazdze. Unikać styczności ze skórą, oczami i tkankami miękkimi. Po styczności umyć 
dokładnie wodą.

· Produkt nieprzeznaczony do stosowania na obnażonej miazdze.
· Nie stosować tego produktu u pacjentów ze stwierdzonymi alergiami lub nadwrażliwością 

na monomery metakrylowe i pokrewne. Nieutwardzona żywica metakrylowa może powo-
dować kontaktowe zapalenie skóry i szkodzić miazdze.

ŚRODKI OSTROŻNOŚCI
· Końcówki i pędzelki aplikacyjne są przeznaczone wyłącznie do użycia u jednego pacjenta  

w celu uniknięcia skażenia krzyżowego między pacjentami.
· Nigdy nie wywierać nadmiernej siły na tłok strzykawki podczas wydzielania wytrawiacza, 

ponieważ może to prowadzić do wydzielenia nadmiernej ilości materiału. w przypadku wy-
czucia oporu wymienić aktualną końcówkę na nową i sprawdzić przepływ poza jamą ustną.

· Bond-1 wymaga trzymania w lodówce i przechowywania w temperaturze 2-8°C (36-46°F). 

DZIAŁANIA NIEPOŻĄDANE
Brak znanych

INSTRUKCJA UŻYTKOWANIA

Uzupełnienia bezpośrednie:
1. Miejsce preparacji należy oczyścić zgodnie z zasadami stomatologii adhezyjnej. 
2. Nanieść żel wytrawiający z 37% kwasem fosforowym* na szkliwo i zębinę na 15 sekund. 

Dokładnie płukać przez 15 sekund wodą. 
3. Delikatnie osuszyć czystym, bezolejowym powietrzem bez przesuszania zębiny. Nie dopu-

ścić do zanieczyszczenia wytrawianej powierzchni śliną lub krwią podczas aplikacji systemu 
wiążącego.

4. Nanieść dwie kolejne warstwy Bond-1 na ząb w ciągu 10 sekund w celu zapewnienia po-
łysku powierzchni.

5. Ważny etap: Osuszać przez 10 sekund delikatnym strumieniem powietrza w celu usunię-
cia rozpuszczalnika. Strzykawkę z powietrzem trzymać w odległości 1 cala od preparacji lub 
uzupełnienia. Unikać zaburzenia powierzchni żywicy. Jeśli połysk powierzchni zanika po 
wysuszeniu, ponownie nanieść Bond-1 i ponownie wysuszyć.

6. Ząb należy polimeryzować światłem przez 10 sekund. Polimeryzacja światłem jest opcjo-
nalna w przypadku stosowania produktu Bond-1 Dual Cure Activator. Środka wiążącego nie 
należy polimeryzować światłem na uzupełnieniach pośrednich.

Uzupełnienia pośrednie:
1. W przypadku wiązania uzupełnienia pośredniego lub wkładu należy najpierw dokonać

przymiarki uzupełnienia pod kątem właściwego osadzenia.
2. W przypadku uzupełnień metalowych, ceramicznych/porcelanowych i  kompozytowych

należy piaskować wewnętrzną stronę uzupełnienia 50-mikronowym tlenkiem glinu przy 
ciśnieniu 30 psi (0,2 MPa) lub przy ciśnieniu 15 psi (0,1 MPa) w  przypadku uzupełnień 
kompozytowych. 

3. W przypadku uzupełnień porcelanowych: Nanieść pędzelkiem na wewnętrzną stronę 
uzupełnienia kwas fluorowodorowy w postaci żelu. Odczekać 1 minutę. Dobrze wypłukać  
i osuszyć. Na wewnętrzną stronę wypiaskowanego i wytrawionego uzupełnienia nanieść 
silan. Pozostawić silan na 60 sekund. Osuszyć powietrzem.

4. Nanieść jedną warstwę Bond-1 na wewnętrzną powierzchnię wypiaskowanego uzupeł-
nienia lub wkładu. Do opracowania przestrzeni pod wkład należy zapełnić przestrzeń pod 
wkład produktem Bond-1. Sączkiem papierowym usunąć nadmiar materiału z przestrzeni 
pod wkład. 

5. W przypadku aplikacji podwójnie utwardzalnych: Wymieszać jedną kroplę Bond-1TM 
Dual Cure Activator i dwie krople Bond-1. Nanieść zgodnie z instrukcją powyżej.

6. W przypadku uzupełnień pośrednich: Nanieść kompozyt zgodnie z  instrukcjami pro-
ducenta.

7. W przypadku cementowania należy przestrzegać instrukcji producenta dotyczących wła-
ściwego mieszania i  umieszczenia samoutwardzalnego lub podwójnie utwardzalnego
cementu na bazie żywicy lub materiału do odbudowy zrębu. Firma Pentron Clinical zaleca 
Cement-ItTM Universal C&B Resin Cement lub Build-ItTM FR Core Material.

8. Osadzić uzupełnienie lub umieścić wkład.
Naprawy kompozytu lub porcelany i matowienie metalu
1. Schropowacić metal, kompozyt lub porcelanę wewnątrzustną piaskarką lub wiertłem

diamentowym. w  przypadku opracowania porcelany nanieść pędzelkiem kwas fluoro-
wodorowy w  postaci żelu na krawędź porcelany. Odczekać 1  minutę. Dobrze wypłukać  
i osuszyć. Nanieść silan na porcelanę. Osuszyć powietrzem.

2. Dokładnie oczyścić powierzchnię.
3. Nanieść 2 warstwy Bond-1 na powierzchnię kompozytową, metalową lub porcelanową. 

Osuszyć powietrzem przez 10 sekund. 
4. Polimeryzować światłem przez 10 sekund.
5. W celu naprawy kompozytu lub porcelany nanieść kompozyt zgodnie z  instrukcjami pro-

ducenta.
6. Przy matowym metalu nanieść cienką warstwą kompozytu uniwersalnego na związaną 

powierzchnię. Polimeryzować światłem przez 10 sekund.
Zapoznać się z  instrukcjami producenta odnośnie zalecanego czasu, rozcieńczenia i  tempera-
tury roztworu. 

TERMIN WAŻNOŚCI I USUWANIE
Termin ważności jest podany na opakowaniu zewnętrznym. Nie stosować po upływie terminu 
ważności. w celu prawidłowego usunięcia należy zawsze przestrzegać przepisów krajowych lub 
lokalnych.

Znaki towarowe wymienione w niniejszej instrukcji mogą być znakami towarowymi odpowied-
nich właścicieli.

РУССКИЙ

Bond-1™
Однокомпонентная адгезивная система с тотальным протравливанием

ОПИСАНИЕ ПРОДУКТА
Bond-1 — это адгезивная система 5-го поколения с тотальным протравливанием, 
обеспечивающая высокую прочность адгезии и упакованная в удобную для 
однократного нанесения бутылочку. Bond-1 — адгезивная система на основе ацетона, 
обладающая улучшенной способностью устранения воды для особой прочности 
адгезии.
Адгезив Bond-1 доступнен в наборе или в наборах для пополнения запасов.

ПОКАЗАНИЯ К ПРИМЕНЕНИЮ
Адгезия с дентином различных полимерных пломбировочных материалов 
(композитов), используемых с другими кондиционерами, для адгезии композитных 
материалов с металлами, включая амальгаму, золото, полудрагоценные и 
недрагоценные сплавы, фарфор и стекло, а также временная герметизация дентина и 
эмали данными материалами. 

ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ
· Не использовать в случаях, в которых требуется адгезия с химическим 

отверждением.

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ
· Протравочный гель с фосфорной кислотой 37 %* содержит фосфорную кислоту. 

Избегайте попадания на кожу, в глаза и на мягкие ткани. В случае попадания на 
кожу или в глаза незамедлительно промойте водой и обратитесь за медицинской 
помощью. Не принимать внутрь. 

· Bond-1 содержит ацетон и является горючим. Берегите Bond-1 от источников 
возгорания.

· Неотвержденная метакрилатная смола может вызвать контактный дерматит и 
повредить пульпу. Избегайте попадания на кожу, в глаза и на мягкие ткани. В случае 
попадания тщательно промойте водой.

· Не для применения на открытой пульпе.
· Не используйте продукт для пациентов с диагностированной аллергией или 

гиперчувствительностью к метакрилатным мономерам. Неотвержденная 
метакрилатная смола может вызвать контактный дерматит и повредить пульпу.

NEDERLANDS

Bond-1™
Ééncomponent total etch bonding systeem

BESCHRIJVING HULPMIDDEL
Bond-1 is een totaal-ets bondingsysteem welke hoge bondingkracht biedt in een handige 
flaconapplicatie voor eenmalig gebruik. Bond-1 is een bondingmiddel op acetonbasis welke 
beter water kan elimineren voor een betere bonding.
Bond-1 is verkrijgbaar in Kit of Refills.

INDICATIES VOOR GEBRUIK
Adhesie op dentine van verscheidene polymere vulmaterialen (composieten) gebruikt met 
andere conditioners voor de bonding van composiet op metaal, inclusief amalgaam, goud, 
halfedele-, en niet-edele legeringen, porselein en glas, en luting hiervan op dentine en 
emaille. 

CONTRA-INDICATIES
· Niet gebruiken wanneer chemische lichtuithardende bonding vereist is.

WAARSCHUWINGEN
· 37% fosforzuur etsgel* bevat fosforzuur. Vermijd contact met huid, ogen en weke delen. 

Bij contact met de huid of ogen, onmiddellijk spoelen met water; medische hulp inroepen 
voor de ogen. Niet voor inwendig gebruik. 

· Bond-1 bevat aceton en is licht ontvlambaar. Houd Bond-1 buiten bereik van 
ontstekingsbronnen.

· Niet uitgehard methacrylaat hars kan contactdermatitis veroorzaken en de pulpa 
beschadigen. Vermijd contact met huid, ogen en weke delen. Grondig met water wassen 
na contact.

· Niet voor gebruik op blootliggende pulpa.
· Dit product niet gebruiken bij patiënten met een bekende allergie of overgevoeligheid 

voor methacryl en gerelateerde monomeren. Niet uitgehard methacrylaat hars kan 
contactdermatitis veroorzaken en de pulpa beschadigen.

VOORZORGEN
· Tips en applicatieborsteltjes zijn voor eenmalig gebruik bij één patiënt ter preventie van 

kruisbesmetting tussen patiënten.
· Oefen nooit overmatige druk uit op de spuitplunjer om etsmiddel te dispenseren, omdat 

dit overdispensering van het materiaal kan veroorzaken. Indien u weerstand voelt, 
vervangt u de huidige tip door een nieuwe en controleert u de flow extra-oraal. 

· Bond-1 dient gekoeld bewaard te worden bij 2-8°C (36–46 °F).

BIJWERKINGEN
Onbekend

INSTRUCTIES VOOR GEBRUIK

Directe reconstructies:
1. Reinig de preparaatlocatie volgens de principes van adhesieve tandheelkunde. 
2. Breng 37% fosforzuur etsgel* aan op het emaille en dentineoppervlak gedurende 15 

seconden. Gedurende 15 seconden grondig spoelen met water. 
3. Licht drogen aan de lucht met schone, vetvrije lucht zonder het dentine uit te drogen. 

Laat het geëtste oppervlak niet verontreinigd raken door speeksel of bloed tijdens de 
bondingprocedure.

4. Breng binnen 10 seconden twee achtereenvolgende coatings van Bond-1 aan op het 
element voor een glanzend oppervlak.

5. Belangrijke stap: Tien seconden aan de lucht drogen door middel van een zachte 
luchtstroom om het oplosmiddel te verwijderen. Houd de luchtspuit 3 centimeter 
af van preparaat of reconstructie; voorkom verstoring van het harsoppervlak. Als de 
oppervlakglans na drogen verdwijnt, breng dan opnieuw Bond-1 aan en droog opnieuw.

6. Hard het element uit door middel van licht gedurende 10 seconden. Lichtuitharden 
is optioneel bij het gebruik van de Bond-1 Dual Cure Activator. Bondingmiddel niet 
lichtuitharden op indirecte reconstructies.

Indirecte reconstructies:
1. Bij bonding van een indirecte reconstructie of abutment, pas de reconstructie dan eerst.
2. Voor metalen, keramische/porselein en composietrestauraties, zandstraalt u de 

binnenkant van de reconstructie met 50-micron aluminium met een druk van 30 psi 
(0,2 MPa) of een druk van 15 psi (0,1 MPa) voor composiet reconstructies, en reinig dan 
grondig. 

3. Voor porseleinen reconstructies: Borstel de binnenzijde van de reconstructie met 
hydrofluorzuurgel. Wacht 1 minuut. Goed spoelen en drogen. Breng silane aan in de 
binnenzijde van de gezandstraalde en geëtste reconstructie. Laat de silane gedurende 60 
seconden staan. Drogen aan de lucht.

4. Breng een coating van Bond-1 aan op het interne oppervlak van de gezandstraalde 
reconstructie of abutment. Voor abutmentruimtepreparatie, drenkt u de abutmentruimte 
met Bond-1. Trek overtollig materiaal uit de abutmentruimte op met een paperpoint. 

5. Voor Dual Cure applicaties: Meng een druppel Bond-1TM Dual Cure Activator met twee 
druppels Bond-1. Breng aan volgens bovenstaande instructies.

6. Voor indirecte reconstructies: Breng het composiet aan volgens de instructies van de 
fabrikant.

7. Bij cementeren volgt u de instructies van de fabrikant voor het correct mengen en 
plaatsing van het zelfhechtend of dual-cure harscement of kernopbouwmateriaal. Pentron 
Clinical adviseert Cement-ItTM Universal C&B Resin Cement, of Build-ItTM FR Core Material.

8. Plaats de restauratie of plaats de abutment.
Composiet of porseleinen reparaties en opaficerend metaal
1. Ruw het metaal, composiet of porselein op met een intra-orale zandstraler 

of diamantboor. Bij prepareren van porselein, borstelt u hydrofluorzuurgel op 
porseleinmarge. Wacht 1 minuut. Goed spoelen en drogen. Breng silane aan op het 
porselein. Drogen aan de lucht.

2. Reinig het oppervlak grondig.
3. Breng twee coatings Bond-1 aan op het composiet, metalen of porseleinen oppervlak. Aan 

de lucht drogen gedurende 10 seconden. 
4. Lichtuitharden gedurende 10 seconden.
5. Ter reparatie van een composiet of porselein, brengt u de composiet aan volgens de 

instructies van de fabrikant.
6. Bij opaak metaal, brengt u een dunne laag van universele composiet aan op het gebonde 

oppervlak. Lichtuitharden gedurende 10 seconden.
Raadpleeg de instructies van de fabrikant voor de aanbevolen tijd, verdunnings- en 
oplossingstemperatuur. 

BEWAREN EN VERWIJDEREN
Raadpleeg de buitenverpakking voor de uiterste houdbaarheidsdatum. Niet gebruiken na de 
uiterste houdbaarheidsdatum. Voor het correct afvoeren volgt u altijd de gemeentelijke of 
nationale wet- en regelgeving.

De handelsmerken die in deze instructies worden genoemd zijn mogelijk handelsmerken van 
de respectievelijke eigenaren.

NORSK

Bond-1™
Enkomponent totalets bondingsystem

BESKRIVELSE AV ENHETEN
Bond-1 er et 5. generasjons totaletsingsbindingssystem som gir høy bindestyrke i en praktisk 
enkeltflaskespåføring. Bond-1 er et acetonbasert bindemiddel som er i stand til å bedre 
eliminere vann for en bedre binding.
Bond-1 er tilgjengelig i sett eller refill.

INDIKASJONER
Adhesjon av dentin til ulike polymeriske fyllematerialer (kompositter) som brukes med andre 
kondisjoneringer for binding av kompositt til metall, inkludert amalgam, gull, halv-edelt, 
samt ikke-edle legeringer, porselen og glass, samt festing av det samme til dentin og emalje. 

KONTRAINDIKASJONER
· Skal ikke rukes der kjemisk herdebinding kreves.

ADVARSLER
· 37 % Phosphoric Acid Etching Gel inneholder fosforsyre. Unngå kontakt med hud, øyne 

og bløtvev. Skyll straks med vann etter kontakt med hud eller øyne, og kontakt lege for 
øyeundersøkelse. Ikke til innvortes bruk. 

· Bond-1 inneholder aceton og er antennelig. Hold Bond-1 på avstand fra antennelseskilder.
· Uherdet resinmateriale av metakrylat kan forårsake kontaktdermatitt og skade pulpa. 

Unngå all kontakt med hud, øyne og bløtvev. Vask grundig med vann etter kontakt.
· Ikke til bruk på eksponert pulpa.
· Ikke bruk dette produktet på pasienter med kjente allergier eller overfølsomhet overfor 

metakryl- og relaterte monomere. Uherdet resinmateriale av metakrylat kan forårsake 
kontaktdermatitt og skade pulpa.

FORHOLDSREGLER
· Spisser og applikatorbørster er kun beregnet til bruk på én pasient og for å forhindre 

krysskontaminering mellom pasienter.
· Bruk aldri mye kraft på sprøytestemplet for å trykke ut etsemiddel, da dette kan føre til at 

for mye materiale kommer ut. Dersom du føler motstand, skifter du ut spissen med en ny, 
og sjekker flyten ekstraoralt.

· Bond-1 krever kjøling og lagring ved 2-8 °C (36-46 °F). 

BIVIRKNINGER
Ingen kjente

BRUKSANVISNING

Direkte restaurasjoner:
1. Rengjør klargjøringsstedet i henhold til prinsippene for limtannpleie. 
2. Påfør 37 % Phosphoric Acid Etching Gel* på emalje- og dentinoverflater i 15 sekunder. 

Skyll grundig med vann i 15 sekunder. 
3. Lufttørk lett med ren, oljefri luft uten å tørke ut dentinet. La ikke den etsede overflaten 

kontamineres med spytt eller blod under bindingsprosedyren.
4. Påfør to etterfølgende belegg av Bond-1 innen 10 sekunder for å sikre en skinnende 

overflate.
5. Kritisk trinn: Lufttørk i 10 sekunder ved bruk av en forsiktig luftstrøm for å fjerne 

løsemiddelet. Hold luftsprøyten 1 tomme fra klargjøringen eller restaurasjonen; unngå å 
forstyrre harpiksoverflaten. Hvis overflateglansen forsvinner etter tørking, påfør Bond-1 
på nytt og tørk på nytt.

6. Tannen lysherdes i 10 sekunder. Lysherding er frivillig ved bruk av Bond-1 Dual Cure 
Activator. Ikke utfør lysherding på bindemiddel på indirekte restaurasjoner.

Indirekte restaurasjoner:
1. Ved binding av en indirekte restaurasjon eller stift, prøv først inn restaurasjonen for å se 

at den passer.
2. For metall-, keramikk-/porselen- og komposittrestaurasjoner, sandblås innsiden av 

restaurasjonen med 50 mikron alumina ved et trykk på 30 psi (0,2 MPa) eller et trykk på 
15 psi (0,1 MPa) for komposittrestaurasjoner, rengjør deretter grundig. 

3. For porselenrestaurasjoner: Børst innsiden av restaurasjonen med hydrofluorsyregel. 
Vent 1 minutt. Skyll grundig og tørk. Påfør Silane på innsiden av den sandblåste og etsede 
restaurasjonen. La silane sitte i 60 sekunder. Lufttørk.

4. Påfør ett belegg av Bond-1 på innsiden av den sandblåste restaurasjonen eller stiften. For 
stiftromklargjøring, oversvøm stiftplassen med Bond-1. Klem ut overflødig materiale fra 
stiftplasse med en papirspiss. 

5. For dobbeltherdingsapplikasjoner: Bland én dråpe av Bond-1TM

dobbeltherdingsaktivator med to dråper av Bond-1. Påføres som anvist ovenfor.
6. For indirekte restaurasjoner: Påfør kompositten i henhold til produsentens 

anvisninger.
7. Ved sementering følg produsentens anvisninger for riktig blanding og plassering av 

selv- eller dobbeltherdende sement eller kjerneoppbyggingsmateriale. Pentron Clinical 
anbefaler Cement-ItTM universal C&B-harpikssement eller Build-ItTM FR-kjernemateriale.

8. Fest restaurasjonen eller plasser stiften.
Kompositt- eller porselen restaurasjoner og røntgentettende metall
1. Ru opp metall, kompositt eller porselen med en intraoral sandblåser eller et diamantbor. 

Ved klargjøring av porselen, børst hydrofluorsyregel på porselensmargen. Vent 1 minutt. 
Skyll grundig og tørk. Påfør silan på porselenet. Lufttørk.

2. Rengjør overflaten grundig.
3. Påfør 2 lag av Bond-1 på overflaten av kompositt, metall eller porselen. Lufttørk i 10 

sekunder. 
4. Bruk lysherding i 10 sekunder.
5. For å reparere kompositt eller porselen påfør kompositten i henhold til produsentens 

anvisninger.
6. Ved røntgentett metall, påfør et tynt lag av universal kompositt på den bundne overflaten. 

Bruk lysherding i 10 sekunder.
Se produsentens bruksanvisning for anbefalt tid, fortynning og løsningstemperatur. 

HOLDBARHET OG KASSERING
Se ytre forpakning for utløpsdato. Må ikke brukes etter utløpsdatoen. For riktig kassering må 
du alltid følge lokale eller nasjonale lover.

Varemerker som er nevnt i denne anvisningen kan være varemerker som tilhører sine 
respektive eiere.

SUOMI

Bond-1™
Yksikomponenttinen total etch sidossysteemi

TUOTEKUVAUS
Bond-1 on 5. sukupolven total-etch-sidosaine, joka tuottaa suuren sidoslujuuden kätevästi 
yhtä pulloa käyttämällä. Asetonipohjainen Bond-1 poistaa veden paremmin, mikä johtaa 
parempiin sidoksiin. Bond-1 on saatavana peruspakkauksena  tai täyttöpakkauksina.

KÄYTTÖAIHEET
Erilaisten polymeeritäytemateriaalien (komposiitit) kiinnittäminen dentiiniin, sekä 
komposiitin ja metallin (mukaan lukien amalgaami, kulta, puolijalometalliseokset, 
tavanomaiset metalliseokset, posliini ja lasi) sidostamiseen ja kiinnittämiseen dentiiniin ja 
kiilteeseen. 

VASTA-AIHEET
· Ei pidä käyttää, kun sidostus edellyttää kemiallista kovetusta.

VAROITUKSET
· 37-prosenttinen fosforihappoetsausaine* sisältää fosforihappoa. Vältä joutumista iholle, 

silmiin ja pehmytkudoksille. Jos ainetta on joutunut silmiin, huuhtele välittömästi vedellä 
ja hakeudu lääkärin hoitoon. Ei saa käyttää sisäisesti.

· Bond-1 sisältää asetonia ja on helposti syttyvää. Pidä Bond-1 erillään sytytyslähteistä.
· Valokovettamaton metakrylaattihartsi voi aiheuttaa kosketusihottumaa ja vaurioittaa 

hampaan ydintä. Vältä joutumista iholle, silmiin ja pehmytkudoksille. Pese kosketuksen 
tapahduttua huolellisesti vedellä. 

· Ei saa käyttää paljastuneella hampaan ytimellä.
· Tätä tuotetta ei saa käyttää potilaille, joiden tiedetään olevan allergisia tai yliherkkiä 

metakryylille ja vastaaville monomeereille. Kovettumaton metakrylaattihartsi voi 
aiheuttaa kosketusihottumaa ja vaurioittaa hampaan ydintä.

VAROTOIMET
· Potilaiden välisen ristikontaminaation ehkäisemiseksi kärkiä ja levitysharjoja saa käyttää 

vain yhdelle potilaalle.
· Älä paina ruiskun mäntää liian voimakkaasti etsausainetta annostellessasi, sillä tämä voi 

johtaa aineen liialliseen annostukseen. Jos tunnet vastusta, vaihda nykyinen kärki uuteen 
ja tarkista aineen virtaus potilaan suun ulkopuolella.

· Bond-1 on säilytettävä jääkaapissa 2-8°C:n lämpötilassa (36-46°F). 

HAITTAVAIKUTUKSET
Ei tunneta

KÄYTTÖOHJEET

Suorat restauraatiot:
1. Puhdista preparointikohta sidostusmenetelmien edellyttämällä tavalla. 
2. Etsaa kiille- ja dentiinipintoja 37-prosenttisella fosforihappoetsausaineella* 15 sekunnin 

ajan. Huuhtele perusteellisesti vedellä 15 sekunnin ajan.
3. Ilmakuivaa kevyesti puhtaalla, öljyttömällä ilmalla mutta älä kuivata dentiiniä. Älä päästä 

etsattua pintaa kontaminoitumaan syljen tai veren vaikutuksesta sidostamisen aikana.
4. Levitä hampaalle kaksi peräkkäistä kerrosta Bond-1-sidosainetta10 sekunnin aikana 

kiiltävän pinnan varmistamiseksi.
5. Ratkaiseva vaihe: Ilmakuivaa kevyellä ilmasuihkeella 10 sekunnin ajan. Pidä puustia 

noin 2 cm:n päässä preparoinnista tai restauraatiosta; varo sotkemasta sidosresiinipintaa 
. Jos pinnan kiilto katoaa kuivatuksen jälkeen, käytä lisää Bond 1 -ainetta ja kuivaa 
uudelleen. 

6. Valokoveta hammasta 10 sekunnin ajan. Käytettäessä Bond-1-kaksoiskovetusaktivaattoria 
valokovettaminen on valinnaista. Älä valokoveta sidosainetta epäsuorissa restauraatioissa.

Epäsuorat restauraatiot:
1. Sidostettaessa epäsuoraa restauraatiota tai nastaa kokeile ensin restauraation sopivuutta. 
2. Hiekkapuhalla restauraation sisäpuoli metalli-, keraami/posliini- ja 

komposiittirestauraatioita tehdessä 50 mikronin raekoon alumiinioksidilla 30 psi:n 
paineella (0,2 MPa) tai komposiittirestauraatioita tehdessä 15 psi:n paineella (0,1 MPa). 
Puhdista sitten perusteellisesti. 

3. Posliiinirestauraatiot: Sivele restauraation sisäpuoli fluorivetyhappogeelillä. Odota 
1 minuutti. Huuhtele hyvin ja kuivaa. Levitä silaania hiekkapuhalletun ja etsatun 
restauraation sisäpuolelle. Anna silaanin asettua 60 sekunnin ajan. Ilmakuivaa.

4. Vie yksi kerros Bond-1-ainetta hiekkapuhalletun restauraation tai nastan sisäpinnalle. 
Nastalle varattua tilaa preparoidessa täytä nastan tila Bond-1-sidosaineella. Poista 
ylimääräinen aine nastalle varatusta tilasta paperinastalla. 

5. Kaksoiskovetuksen yhteydessä: Sekoita yksi tippa Bond-1TM 
-kaksoiskovetusaktivaattoria kahteen tippaan Bond-1-sidosainetta. Käytä kuten yllä on 
kuvattu.

6. Epäsuorat restauraatiot: Käytä komposiittia valmistajan ohjeiden mukaisesti.
7. Sementoitaessa noudata valmistajan ohjeita koskien itsekovettuvan tai kaksoiskovetteisen 

resiinisementin  tai pilarimateriaalin sekoittamista ja asettamista. Pentron Clinical 
suosittelee yleiskäyttöistä Cement-ItTM- resiinisementtiä  kruunuja ja siltoja varten tai 
Build-ItTM FR -pilarimateriaalia.

8. Istuta restauraatio tai aseta nasta.
Komposiitti- tai posliinikorjaukset ja läpinäkymätön metalli
1. Karhenna metalli, komposiitti tai posliini suunsisäisesti hiekkapuhalluksella tai 

timanttiporalla. Posliinia preparoitaessa sivele fluorivetyhappogeeliä posliinin reunaan. 
Odota 1 minuutti. Huuhdo hyvin ja kuivaa. Sivele silaania posliiniin. Ilmakuivaa.

2. Puhdista pinta perusteellisesti.
3. Vie 2 kerrosta Bond-1-sidosainetta komposiitti-, metalli- tai posliinipinnalle. Ilmakuivaa 

10 sekunnin ajan. 
4. Valokoveta 10 sekunnin ajan
5. Komposiittia tai posliinia korjattaessa applikoi komposiittia valmistajan ohjeiden mukaan.
6. Kun kyseessä on läpinäkymätön metalli, vie ohut kerros yleiskäyttöistä komposiittia 

sidostetulle pinnalle. Valokoveta 10 sekunnin ajan.
Katso suositeltu aika, laimennusohjeet ja liuoksen lämpötila valmistajan ohjeista.

KESTOAIKA JA HÄVITTÄMINEN
Katso viimeinen käyttöpäivä ulkopakkauksesta. Ei saa käyttää viimeisen käyttöpäivän jälkeen. 
Hävitä tuotteet aina valtion tai liittovaltion määräyksiä noudattaen.

Näissä ohjeissa mainitut tavaramerkit voivat olla omistajiensa tavaramerkkejä.

ÍSLENSKU

Bond-1™
Fullætandi bindikerfi með einum hluta

LÝSING Á BÚNAÐI
Bond-1 er 5. kynslóðar heildar-ætingar bindi kerfi sem býður upp á mikinn bindistyrk með 
hefðbundinni einnar flösku notkun. Bond-1 er bindiefni sem byggir á aseton grunni sem á 
betra með að eyða vatni til að ná betri bindingu.
Bond-1 er fáanlegt í Setti eða Áfyllingum.

ÁBENDINGAR UM NOTKUN
Viðloðun við tannbein á ýmsum fjölliðu fyllingar efnum (plastblendi) sem notuð eru með 
öðrum viðbætum til bindingar á plastblendi við málm, þar með talið kvikasilfurblöndu, gull, 
hálf-eðal, og ekki-eðal málmblöndur, postulín og gler, og líma það sama við Tannbein og 
Glerung. 

FRÁBENDINGAR
· Notið ekki þar sem þörf er á bindingu með efnafræðilegri herðingu.

VIÐVARANIR
· 37% Fosfór Sýru Ætingar Gel* inniheldur fosfór sýru. Forðist snertingu við húð, augu og 

mjúkvef. Ef efnið kemst í snertinu við húð eða augu, skolið strax með miklu vatni; leitið 
læknisaðstoðar vegna augnanna. Notist ekki innvortis. 

· Bond-1 inniheldur aseton og er eldfimt. Haldið Bond-1 fjarri íkveikjuvöldum.
· Óharðnað metakrýlat resín getur valdið húðbólgu og skaðað tannkvikuna. Forðist 

snertingu við húð, augu og mjúkvef. Hreinsið vandlega með vatni eftir snertinu.
· Notist ekki á óvarða tannkviku.
· Ekki nota þessa vöru á sjúklinga með þekkt ofnæmi eða ofurnæmi gagnvart metakrýl 

og tengdum einliðum. Óharðnað metakrýlat resín getur valdið húðbólgu og skaðað 
tannkvikuna.

BIVIRKNINGER
Ingen kendte

INDIKATIONER

Direkte restaureringer:
1. Rens det område på tanden, der skal præpareres, ifølge principperne for adhæsive 

restaureringer. 
2. Applicér 37 % fosforsyregel* på emalje- og dentinoverfladen i 15 sekunder. Skyl grundigt 

med vand i 15 sekunder. 
3. Tør let med trefunktionssprøjten uden at udtørre dentinen. Den ætsede overflade må ikke 

forurenes med spyt eller blod under proceduren.
4. Applicer yderligere to lag Bond-1 på tanden indenfor 10 sekunder for at opnå en 

skinnende overflade.
5. Kritisk trin: Tør forsigtigt efter med luft i 10 sekunder for at fjerne opløsningsmidlet. Hold 

trefunktionssprøjten ca. 2,5 cm fra præparationen eller restaureringen uden at forstyrre 
resinoverfladen. Hvis overfladen ikke er skinnende efter tørring, skal Bond-1 appliceres 
igen og tørre.

6. Lyspolymeriser tanden i 10 sekunder. Lyspolymerisering er valgfrit ved brug af Bond-1 
dualhærdende aktivator. Adhæsiver skal ikke lyspolymeriseres på indirekte restaureringer.

• 
Indirekte restaureringer:
1. Inden applicering af adhæsiv på en indirekte restaurering eller stift skal de først indprøves 

for at sikre, at de sidder korrekt.
2. Restaureringer af metal, keramik/porcelæn og kompositmaterialer skal sandblæses på 

indersiden af restaureringen med 50 µ aluminiumoxid ved et tryk på 30 psi (0,2 MPa) eller 
et tryk på 15 psi (0,1 MPa) for kompositmaterialer og derefter renses grundigt. 

3. Porcelænsrestaureringer: Pensl indersiden af restaureringen med flussyregel. Vent 
1 minut. Skyl grundigt og tør. Applicér silan på indersiden af den sandblæste og ætsede 
restaurering. Lad silanen sidde i 60 sekunder. Tør efter med luft.

4. Applicér et lag Bond-1 på den indvendige overflade af den sandblæste restaurering eller 
stift. Ved stiftpræparation hældes Bond-1 i stiftsrummet. Fjern overskydende materiale fra 
stiftsrummet med en paperpoint. 

5. Dualhærdning: Bland en dråbe Bond-1TM dualhærdende aktivator med to dråber Bond-
1. Anvendes som beskrevet ovenfor.

6. Indirekte restaureringer: Applicér kompositmaterialet iht. producentens vejledninger.
7. Følg producentens vejledninger ved cementering vedrørende korrekt blanding og 

placering af selv- eller dualhærdende resincement eller opbygningsmateriale. Pentron 
Clinical anbefaler Cement-ItTM Universal C&B Resin Cement eller Build-ItTM FR Core 
Material.

8. Sæt restaureringen eller stiften på plads.
Komposit- eller porcelænsreparationer og opakt metal
1. Gør metallet, kompositmaterialet eller porcelænet ru med en intraoral sandblæser 

eller diamantbor. Ved porcelænspræparation skal der pensles flussyregel på 
porcelænmarginerne. Vent 1 minut. Skyl grundigt og tør. Applicér silan på porcelænet. Tør 
efter med luft.

2. Rens overfladen grundigt.
3. Applicér 2 lag Bond-1 på komposit-, metal- eller porcelænsoverflader. Tør efter med luft 

i 10 sekunder. 
4. Lyspolymerisér i 10 sekunder.
5. Ved reparation af komposit eller porcelæn skal kompositmaterialet appliceres iht. 

producentens vejledninger.
6. Ved arbejde med opakt metal appliceres et tyndt lag universalt kompositmateriale på 

overfladen med adhæsiv. Lyspolymerisér i 10 sekunder.
Se producentens vejledninger angående den anbefalede tid, fortynding og temperatur af 
materialet. 

HOLDBARHED OG BORTSKAFFELSE
Se udløbsdatoen på den udvendige emballage. Må ikke bruges efter udløbsdatoen. 
Bortskaffes i henhold til lokal lovgivning.

De varemærker, der er nævnt i denne vejledning, kan være varemærker tilhørende deres 
respektive ejere.

SVENSKA

Bond-1™
Enkomponents Total-Etch bondingsystem

BESKRIVNING AV UTRUSTNINGEN
Bond-1 är den femte generationens bondingsystem för totaletsning som ger hög 
bondingstyrka genom en enkel applicering med en flaska. Bond-1 är ett acetonbaserat 
bondingmedel som lättare kan eliminera vatten för en bättre bonding.
Bond-1 finns som kit eller refill.

ANVÄNDNINGSOMRÅDE
Vidhäftning till dentin av fyllningsmaterial av olika polymerer (kompositer) som används med 
andra conditioners för bonding av komposit till metall, inklusive amalgam, guld, legeringar av 
halvädelmetaller och icke-ädelmetaller, porslin och glas, och tätning av desamma till dentin 
och emalj. 

KONTRAINDIKATIONER
· Används inte om kemiskt härdande bonding krävs.

VARNINGAR
· 37 % fosforsyraetsgel* innehåller fosforsyra. Undvik kontakt med hud, ögon och 

mjukdelar. Vid kontakt med hud eller ögon, skölj omedelbart med vatten och sök läkare 
för ögonen. Får inte förtäras. 

· Bond-1 innehåller aceton och är brandfarligt. Förvara inte Bond-1 i närheten av 
antändningskällor.

· Ohärdat metakrylatresin kan orsaka kontaktdermatit och skada pulpan. Undvik kontakt 
med hud, ögon och mjukdelar. Tvätta noggrant med vatten efter kontakt.

· Får inte användas på exponerad pulpa.
·  Använd inte produkten till patienter med kända allergier eller överkänslighet mot 

metakryl och relaterade monomerer. Ohärdat metakrylatresin kan orsaka kontaktdermatit 
och skada pulpan.

FÖRSIKTIGHETSÅTGÄRDER
· Spetsar och applikatorborstar får endast användas på en patient för att förhindra 

korskontaminering mellan patienter.
· Använd inte för stor kraft på sprutkolven för att dispensera etsvätska eftersom det kan 

leda till att för mycket material dispenseras. Om du känner ett motstånd, byt ut den 
aktuella spetsen mot en ny och kontrollera flödet extraoralt.

· Bond-1 måste förvaras kallt vid 28 °C (36 46 °F). 

BIVERKNINGAR
Inga kända

BRUKSANVISNING

Direkta restaurationer:
1. Rengör preparationsstället enligt principerna för adhesiv tandvård. 
2. Applicera 37 % fosfyrsyraetsgel* på emalj- och dentinytorna under 15 sekunder. Skölj 

noggrant med vatten under 15 sekunder. 
3. Lufttorka lätt med ren, oljefri luft utan att torka ut dentinet. Låt inte den etsade ytan 

kontamineras med saliv eller blod under bondingen.
4. Applicera två lager av Bond-1 efter varandra på tanden inom 10 sekunder för att 

säkerställa en skinande yta.
5. Viktigt steg: Lufttorka under 10 sekunder med en varsam luftström för att ta bort 

lösningsmedlet. Håll luftsprutan 2,5 cm (1 tum) från preparationen eller restaurationen 
utan att störa resinytan. Om den skinande ytan försvinner efter lufttorkning, applicera 
Bond-1 igen och torka.

6. Ljushärda tanden under 10 sekunder. Ljushärdning är valfritt vid användning av Bond-1 
dualhärdande aktivator. Ljushärda inte bondingmedel på indirekta restaurationer.

Indirekta restaurationer:
1. Vid bondning av en indirekt restauration eller ett stift ska restaurationen först provas in 

för korrekt passning.
2. För restaurationer av metall, keram/porslin och komposit ska insidan av restaurationen 

sandblästras med 50 mikrometer aluminium vid ett tryck på 30 psi (0,2 MPa) eller ett 
tryck på 15 psi (0,1 MPa) för kompositrestaurationer. Rengör därefter noggrant. 

3. För porslinrestaurationer: Borsta insidan av restaurationen med fluorvätesyragel. 
Vänta 1 minut. Skölj ordentligt och torka. Applicera silan på insidan av den sandblästrade 
och estade restaurationen. Låt silanet verka under 60 sekunder. Lufttorka.

4. Applicera ett lager Bond-1 på den inre ytan av den sandblästrade restaurationen 
eller stiftet. Skölj stiftområdet med Bond-1 vid preparation av stiftområdet. Ta bort 
överskottsmaterial från stiftområdet med en pappersspets. 

5. För dualhärdande applikationer: Blanda en droppe Bond-1TM dualhärdande aktivator 
med två droppar Bond-1. Applicera enligt anvisningarna ovan.

6. För indirekta restaurationer: Applicera kompositen i enlighet med tillverkarens 
anvisningar.

7. Följ tillverkarens anvisningar för korrekt blandning och placering av själv- eller 
dualhärdande resincement eller pelaruppbyggnadsmaterial vid cementering. Pentron 
Clinical rekommenderar Cement-ItTM universellt resincement för kronor och broar eller 
Build-ItTM FR pelarmaterial.

8. Placera restaurationen eller stiftet.
Komposit- eller porslinreparationer och opak metal
1. Rugga metallen, kompositen eller porslinet med en intraoral blästermaskin eller 

diamantborr. Borsta fluorvätesyragel på porslinskanten vid preparation av porslin. Vänta 
1 minut. Skölj ordentligt och torka. Applicera silan på porslinet. Lufttorka.

2. Rengör ytan noggrant.
3. Applicera två lager av Bond-1 på komposit-, metall- eller porslinytan. Lufttorka under 

10 sekunder. 
4. Ljushärda under 10 sekunder.
5. Applicera kompositen i enlighet med tillverkarens anvisningar för att reparera komposit 

eller porslin.
6. Applicera ett tunt lager universalkomposit på den bondade ytan för opak metall. 

Ljushärda under 10 sekunder.
Se tillverkarens anvisningar för rekommenderad tid, spädning och lösningstemperatur. 

HÅLLBARHET OCH KASSERING
Se den yttre förpackningen för utgångsdatum. Får inte användas efter utgångsdatum. Följ 
gällande anvisningar för korrekt kassering.

De varumärken som anges i denna bruksanvisning kan vara varumärken som tillhör respektive 
ägare.

ΕΛΛΗΝΙΚΑ

Bond-1™
Σύστημα κόλλησης Total Etch ενός συστατικού

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ
Το Bond-1 είναι ένα συγκολλητικό σύστημα ολικής αδροποίησης 5ης γενιάς, το οποίο 
παρέχει υψηλή ισχύ συγκόλλησης σε βολική εφαρμογή ενός φιαλιδίου. Το Bond-1 είναι ένας 
συγκολλητικός παράγοντας με βάση ακετόνη, ο οποίος μπορεί να εξαλείφει πιο αποτελεσματικά 
το νερό για καλύτερη συγκόλληση.
Το Bond-1 διατίθεται σε κιτ ή ανταλλακτικά.

ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΧΡΗΣΗΣ
Συγκόλληση στην οδοντίνη διαφόρων πολυμερικών εμφρακτικών υλικών (σύνθετων ρητινών) 
που χρησιμοποιούνται με άλλα conditioner για τη συγκόλληση σύνθετης ρητίνης σε μέταλλο, 
συμπεριλαμβανομένου αμαλγάματος, χρυσού, ημι-πολύτιμων και μη πολύτιμων κραμάτων, 
πορσελάνη και ύαλο, και μόνιμη συγκόλληση αυτών στην οδοντίνη και την αδαμαντίνη. 

ΑΝΤΕΝΔΕΙΞΕΙΣ
· Να μη χρησιμοποιείται σε περιπτώσεις όπου απαιτείται συγκόλληση χημικού 

πολυμερισμού.

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ
· Η αδροποιητική γέλη 37% φωσφορικού οξέος* περιέχει φωσφορικό οξύ. Αποφεύγετε την 

επαφή με το δέρμα, τα μάτια και τα μαλακά μόρια. Σε περίπτωση επαφής με το δέρμα ή 
τα μάτια, ξεπλύνετε αμέσως με νερό και ζητήστε τη συμβουλή ιατρού για τα μάτια. Μην 
καταπίνετε το υλικό. 

· Το Bond-1 περιέχει ακετόνη και είναι εύφλεκτο. Κρατάτε το Bond-1 μακριά από πηγές 
ανάφλεξης.

· Τυχόν παρουσία μη πολυμερισμένης μεθακρυλικής ρητίνης ενδέχεται να προκαλέσει 
δερματίτιδα εξ επαφής και να βλάψει τον πολφό. Αποφεύγετε την επαφή με το δέρμα, τα 
μάτια και τα μαλακά μόρια. Πλύνετε σχολαστικά με νερό μετά την επαφή.

· Να μη χρησιμοποιηθεί σε εκτεθειμένο πολφό.
· Μην χρησιμοποιείτε αυτό το προϊόν σε ασθενείς με γνωστές αλλεργίες ή υπερευαισθησία 

στα μεθακρυλικά και σχετικά μονομερή. Τυχόν παρουσία μη πολυμερισμένης μεθακρυλικής 
ρητίνης ενδέχεται να προκαλέσει δερματίτιδα εξ επαφής και να βλάψει τον πολφό.

ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ
· Τα ρύγχη και τα πινελάκια εφαρμογής προορίζονται για χρήση σε έναν μόνο ασθενή και για 

την πρόληψη της αλληλομόλυνσης μεταξύ ασθενών.
· Ποτέ μην ασκείτε υπερβολική δύναμη στο έμβολο της σύριγγας για τη διανομή 

αδροποιητικού, καθώς αυτό μπορεί να οδηγήσει σε υπερβολική διανομή του υλικού. Εάν 
αισθανθείτε αντίσταση, αντικαταστήστε το τρέχον ρύγχος με ένα καινούριο και ελέγξτε τη 
ροή εξωστοματικά.

· Το Bond-1 απαιτεί συνθήκες ψύξης και πρέπει να φυλάσσεται σε θερμοκρασία 2–8 °C 
(36–46 °F). 

ΑΝΕΠΙΘΥΜΗΤΕΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ
Καμία γνωστή

ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ

Άμεσες αποκαταστάσεις:
1. Καθαρίστε την περιοχή παρασκευής σύμφωνα με τις αρχές της οδοντιατρικής 

συγκόλλησης. 
2. Εφαρμόστε αδροποιητική γέλη 37% φωσφορικού οξέος* στην επιφάνεια της αδαμαντίνης 

και της οδοντίνης για 15 δευτερόλεπτα. Ξεπλύνετε σχολαστικά για 15 δευτερόλεπτα με 
νερό. 

3. Στεγνώστε με ήπιο ρεύμα καθαρού αέρα χωρίς ελαιώδεις ουσίες αποφεύγοντας να 
ξηράνετε υπερβολικά την οδοντίνη. Μην επιτρέψετε την επιμόλυνση της αδροποιημένης 
επιφάνειας με σίελο ή αίμα κατά τη διάρκεια της διαδικασίας συγκόλλησης.

4. Εφαρμόστε δύο διαδοχικά στρώματα Bond-1 στο δόντι εντός 10 δευτερολέπτων για να 
διασφαλίσετε μια γυαλιστερή επιφάνεια.

5. Κρίσιμο βήμα: Στεγνώστε με αέρα για 10 δευτερόλεπτα χρησιμοποιώντας ήπιο ρεύμα 
αέρα για να απομακρύνετε τον διαλύτη. Κρατήστε την αεροσύριγγα 2,54 εκ. (1 ίντσα) από 
την παρασκευή ή την αποκατάσταση, αποφεύγοντας να διαταράξετε την επιφάνεια της 
ρητίνης. Εάν η επιφανειακή γυαλάδα εξαφανίζεται μετά το στέγνωμα, εφαρμόστε εκ νέου 
Bond-1 και στεγνώστε ξανά.

6. Φωτοπολυμερίστε το δόντι για 10 δευτερόλεπτα. Ο φωτοπολυμερισμός είναι προαιρετικός 
όταν χρησιμοποιείται ο ενεργοποιητής διπλού πολυμερισμού Bond-1 Dual Cure Activator. 
Μη φωτοπολυμερίζετε συγκολλητικό παράγοντα επάνω σε έμμεσες αποκαταστάσεις.

Έμμεσες αποκαταστάσεις:
1. Κατά τη συγκόλληση έμμεσης αποκατάστασης ή άξονα, πρώτα δοκιμάστε την 

αποκατάσταση για σωστή εφαρμογή.
2. Για αποκαταστάσεις από μέταλλο, κεραμικό/πορσελάνη και σύνθετη ρητίνη, αμμοβολίστε 

το εσωτερικό της αποκατάστασης με οξείδιο του αργιλίου 50 micron σε πίεση 30 psi 
(0,2 MPa), ή πίεση 15 psi (0,1 MPa) για αποκαταστάσεις από σύνθετη ρητίνη, και στη 
συνέχεια καθαρίστε σχολαστικά. 

3. Για αποκαταστάσεις από πορσελάνη: Απλώστε με πινελάκι γέλη υδροφθορικού 
οξέος στο εσωτερικό της αποκατάστασης. Περιμένετε για 1 λεπτό. Ξεπλύνετε καλά και 
στεγνώστε. Εφαρμόστε σιλάνιο στο εσωτερικό της αμμοβολισμένης και αδροποιημένης 
αποκατάστασης. Αφήστε το σιλάνιο σε ηρεμία για 60 δευτερόλεπτα. Στεγνώστε με αέρα.

4. Εφαρμόστε ένα στρώμα Bond-1 επάνω στην εσωτερική επιφάνεια της αμμοβολισμένης 
αποκατάστασης ή άξονα. Για παρασκευή του χώρου του άξονα, πλημμυρίστε τον χώρο του 
άξονα με Bond-1. Αφαιρέστε το περίσσιο υλικό από τον χώρο του άξονα με κώνο χάρτου. 

5. Για εφαρμογές διπλού πολυμερισμού: Αναμείξτε μία σταγόνα ενεργοποιητή διπλού 
πολυμερισμού Bond-1TM Dual Cure Activator με δύο σταγόνες Bond-1. Εφαρμόστε 
σύμφωνα με τις οδηγίες παραπάνω.

6. Για έμμεσες αποκαταστάσεις: Εφαρμόστε τη σύνθετη ρητίνη σύμφωνα με τις οδηγίες 
του κατασκευαστή.

7. Εάν χρησιμοποιείται κονία, ακολουθήστε τις οδηγίες του κατασκευαστή για τη σωστή 
ανάμειξη και τοποθέτηση της αυτοπολυμεριζόμενης ή διπλού πολυμερισμού ρητινώδους 
κονίας ή υλικού ανασύστασης κολοβώματος. Η Pentron Clinical συνιστά τη ρητινώδη 
κονία στεφανών και γεφυρών γενικής χρήσης Cement-ItTM, ή το υλικό ανασύστασης 
κολοβωμάτων Build-ItTM FR.

8. Εδράστε την αποκατάσταση ή τοποθετήστε τον άξονα.
Επιδιορθώσεις σύνθετης ρητίνης ή πορσελάνης και αδιαφανοποίηση μετάλλου
1. Τραχύνετε το μέταλλο, τη σύνθετη ρητίνη ή την πορσελάνη με συσκευή ενδοστοματικής 

αμμοβολής ή φρέζα διαμαντιού. Όταν προετοιμάζετε πορσελάνη, απλώστε με πινελάκι 
γέλη υδροφθορικού οξέος επάνω στα όρια της πορσελάνης. Περιμένετε για 1 λεπτό. 
Ξεπλύνετε καλά και στεγνώστε. Εφαρμόστε σιλάνιο στην πορσελάνη. Στεγνώστε με αέρα.

2. Καθαρίστε την επιφάνεια σχολαστικά.
3. Εφαρμόστε 2 στρώματα Bond-1 στην επιφάνεια της σύνθετης ρητίνης, του μετάλλου ή της 

πορσελάνης. Στεγνώστε με αέρα για 10 δευτερόλεπτα. 
4. Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα.
5. Για την επιδιόρθωση σύνθετης ρητίνης ή πορσελάνης, εφαρμόστε τη σύνθετη ρητίνη 

σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.
6. Για την αδιαφανοποίηση μετάλλου, εφαρμόστε ένα λεπτό στρώμα σύνθετης 

ρητίνης γενικής χρήσης επάνω στην επιφάνεια συγκόλλησης. Φωτοπολυμερίστε για 
10 δευτερόλεπτα.

Ανατρέξτε στις οδηγίες του κατασκευαστή για τον συνιστώμενο χρόνο, αραίωση και 
θερμοκρασία διαλύματος. 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΡΡΙΨΗ
Ανατρέξτε στην εξωτερική συσκευασία για την ημερομηνία λήξης. Μη χρησιμοποιείτε το 
προϊόν αν έχει παρέλθει η ημερομηνία λήξης. Για σωστή απόρριψη, ακολουθείτε πάντα την 
ομοσπονδιακή ή κρατική νομοθεσία.

Τα εμπορικά σήματα που αναφέρονται σε αυτές τις οδηγίες μπορεί να αποτελούν εμπορικά 
σήματα των αντίστοιχων κατόχων τους.

4. Aplique una capa de Bond-1 en la superficie interior de la restauración arenada o en el 
perno. Para preparar el espacio para el perno, llene el hueco con Bond-1. Elimine el exceso 
de material con una punta de papel. 

5. Para aplicaciones con polimerización dual: Mezcle una gota de Bond-1 Dual Cure 
Activator con dos gotas de Bond-1. Aplique la mezcla como se indica más arriba.

6. Para restauraciones indirectas: Aplique el composite según las instrucciones del 
fabricante.

7. Si va a cementar, tenga en cuenta las instrucciones del fabricante para una correcta mezcla 
y aplicación del cemento de resina autopolimerizable o de polimerización dual, o del 
material para la reconstrucción de muñones. Pentron Clinical recomienda Cement-ItTM 
Universal C&B Resin Cement, o Build-ItTM FR Core Material.

8. Coloque la restauración o introduzca el perno.
Reparaciones de composite o porcelana y de metal opaco
1. Dé aspereza al metal, al composite o a la porcelana mediante arenado intraoral o con 

una fresa de diamante. Cuando prepare porcelana, aplique con un pincel gel de ácido 
fluorhídrico en el margen de la porcelana. Espere 1 minuto. Aclare bien y seque la 
restauración. Aplique silano en la porcelana. Séquelo con aire.

2. Limpie la superficie a fondo.
3. Aplique dos capas de Bond-1 en la superficie de composite, metal o porcelana. Seque con 

aire durante 10 segundos. 
4. Fotopolimerice durante 10 segundos.
5. Para reparar composite o porcelana aplique el composite según las instrucciones del 

fabricante.
6. En el caso del metal opaco, aplique una delgada capa de composite universal sobre la 

superficie adherida. Fotopolimerice durante 10 segundos.
Consulte las instrucciones del fabricante relativas al tiempo recomendado, la disolución y la 
temperatura de la solución. 

VIDA ÚTIL Y ELIMINACIÓN
Consulte la fecha de caducidad en el embalaje exterior. No use el producto después de la fecha 
de caducidad. Para una eliminación adecuada, siga siempre las leyes federales o estatales.

Las marcas registradas mencionadas en estas instrucciones son marcas registradas de sus 
respectivos dueños.

DEUTSCH

Bond-1™
Einkomponenten Total-Etch Adhäsivsystem

PRODUKTBESCHREIBUNG
Bond-1 ist ein Totalätzungs-Adhäsionssystem der 5. Generation, das hohe Haftfestigkeit in 
einer praktischen Anwendung mit einer einzigen Flasche bietet. Bond-1 ist ein acetonbasiertes 
Adhäsionsmittel, das in der Lage ist, Wasser besser für eine bessere Bindung zu eliminieren.
Bond-1 ist als Set oder in Nachfüllpackungen erhältlich.

INDIKATIONEN FÜR DIE VERWENDUNG
Dentinadhäsion verschiedener polymerer Füllmaterialien (Kompositwerkstoffe), die mit 
anderen Konditionierern zum Verbinden von Kompositwerkstoffen mit Metall einschließlich von 
Amalgam, Gold, halbedlen und unedlen Legierungen, Porzellan und Glas verwendet werden, 
und Abdichten solcher Verbindungen mit Dentin und Schmelz. 

KONTRAINDIKATIONEN
· Nicht verwenden, wo chemisch härtbare Adhäsion erforderlich ist.

WARNHINWEISE
· 37% Phosphorsäure-Ätzgel* enthält Phosphorsäure. Berührung mit Haut, Augen und 

Weichgewebe vermeiden. Bei Berührung mit der Haut oder den Augen sofort mit Wasser 
spülen; Augen ärztlich versorgen lassen. Nicht einnehmen. 

· Bond-1 enthält Aceton und ist entflammbar. Halten Sie Bond-1 von Zündquellen fern.
· Ungehärtetes Methacrylatharz kann Kontaktdermatitis verursachen und das Zahnmark 

schädigen. Vermeiden Sie Kontakt mit Haut, Augen und Weichgeweben. Nach Kontakt 
gründlich mit Wasser waschen.

· Nicht zur Verwendung auf freigelegtem Zahnmark.
· Verwenden Sie dieses Produkt nicht bei Patienten mit bekannten Allergien oder 

Überempfindlichkeit gegenüber Methacryl- und verwandten Monomeren. Ungehärtetes 
Methacrylatharz kann Kontaktdermatitis verursachen und das Zahnmark schädigen.

VORSICHTSMASSNAHMEN
· Die Spitzen und Applikatorbürsten sind nur zur Verwendung an einem einzelnen Patienten 

vorgesehen, um Kreuzkontaminationen zwischen Patienten zu vermeiden.
· Üben Sie niemals übermäßige Kraft auf den Spritzenkolben aus, um Ätzmittel abzugeben, da 

dies zur Abgabe von zu viel Material führen kann. Wenn Sie Widerstand spüren, ersetzen Sie 
die aktuelle Spitze durch eine neue und überprüfen Sie den Fluss extraoral.

· Bond-1 erfordert Kühlung und Lagerung bei 2–8 °C (36–46 °F). 

NEBENWIRKUNGEN
Keine bekannt

GEBRAUCHSANLEITUNG

Direkte Versorgungen:
1. Reinigen Sie die Präparationsstelle nach den Grundsätzen der adhäsiven Zahntechnik. 
2. Tragen Sie 37% Phosphorsäure-Ätzgel* auf die Schmelz- und Dentinoberflächen auf und 

lassen es 15 Sekunden lang einwirken. 15 Sekunden lang gründlich mit Wasser abspülen. 
3. Leicht mit sauberer, ölfreier Luft trocknen, ohne das Dentin auszutrocknen. Lassen Sie 

die geätzte Oberfläche während des Adhäsionsvorgangs nicht durch Speichel oder Blut 
verunreinigt werden.

4. Tragen Sie innerhalb von 10 Sekunden zwei aufeinanderfolgende Schichten von Bond-1 auf 
den Zahn auf, um eine glänzende Oberfläche zu gewährleisten.

5. Kritischer Schritt: Mit einem sanften Luftstrom 10 Sekunden lang lufttrocknen, um das
Lösungsmittel zu entfernen. Halten Sie die Luftspritze 1 Zoll (2,54 cm) von der Präparation 
oder Versorgung; vermeiden Sie es, die Harzoberfläche zu stören. Wenn der Oberflächenglanz 
nach dem Trocknen verschwindet, Bond-1 erneut auftragen und erneut trocknen.

6. Den Zahn 10 Sekunden lang lichthärten. Die Lichthärtung ist bei der Verwendung des 
Bond-1-Dualhärtungsaktivators optional. Bei indirekten Versorgungen das Adhäsionsmittel 
nicht lichthärten.

Indirekte Versorgungen:
1. Beim Einkleben einer indirekten Versorgung oder eines Pfeilers setzen Sie die Versorgung 

zuerst probeweise ein, um die korrekte Passform zu prüfen.
2. Für Metall-, Keramik- / Porzellan- und Komposit-Versorgungen sandstrahlen Sie das Innere 

der Versorgung mit 50-µm-Tonerde bei einem Druck von 30 psi (0,2 MPa) bzw. 15 psi (0,1 
MPa) für Komposit-Versorgungen und reinigen es dann gründlich. 

3. Für Porzellan-Versorgungen: Bürsten Sie das Innere der Versorgung mit Flusssäuregel. 
1 Minute lang warten. Gut ausspülen und trocknen Silan auf die Innenseite der 
sandgestrahlten und geätzten Versorgung auftragen. Lassen Sie das Silan 60 Sekunden lang 
einwirken. Lufttrocknen.

4. Tragen Sie eine Lage von Bond-1 auf die innere Oberfläche der sandgestrahlten Versorgung 
oder des Pfeilers auf. Für die Pfeilerraumvorbereitung füllen Sie den Pfeilerraum mit Bond-1. 
Saugen Sie überschüssiges Material mit einer Papierspitze aus dem Pfeilerraum. 

5. Für Dualhärtungs-Anwendungen: Mischen Sie einen Tropfen Bond-1™-
Dualhärtungsaktivator mit zwei Tropfen Bond-1. Auftragen wie oben beschrieben.

6. Für indirekte Versorgungen: Tragen Sie das Kompositmaterial gemäß den Anweisungen 
des Herstellers auf.

7. Bei der Verwendung von Zement sind die Anweisungen des Herstellers für die 
ordnungsgemäße Vermischung und Platzierung von selbst- oder dualhärtendem 
Harzzement- oder Kernaufbaumaterial zu beachten. Pentron Clinical empfiehlt Cement-It™ 
Universal-Harzzement für Kronen und Brücken oder Build-It™ FR-Kernmaterial.

8. Setzen Sie die Versorgung ein bzw. platzieren den Pfeiler.
Komposit- oder Porzellanreparaturen und opakisierendes Metall
1. Das Metall, Kompositmaterial oder Porzellan mit einem intraoralen Sand- 

oder Diamantbohrer aufrauen Bei der Vorbereitung von Porzellan tragen Sie 
Fluorwasserstoffsäuregel mit einer Bürste auf den Porzellanrand auf. 1 Minute lang warten. 
Gut ausspülen und trocknen Silan auf das Porzellan auftragen. Lufttrocknen.

2. Reinigen Sie die Oberfläche gründlich.
3. Tragen Sie 2 Schichten Bond-1 auf die Komposit-, Metall- bzw. Porzellanoberfläche auf. 10 

Sekunden lang lufttrocknen. 
4. 10 Sekunden lang lichthärten.
5. Zur Reparatur eines Kompositwerkstoffs oder Porzellans das Kompositmaterial gemäß den 

Anweisungen des Herstellers auftragen.
6. Bei opakem Metall eine dünne Schicht aus Universalkompositwerkstoff auf die verklebte 

Oberfläche auftragen. 10 Sekunden lang lichthärten.
Beachten Sie die Anweisungen des Herstellers für die empfohlene Zeit, Verdünnung und 
Lösungstemperatur. 

HALTBARKEIT UND ENTSORGUNG
Verfallsdatum siehe äußere Verpackung. Nicht nach dem Verfallsdatum verwenden. Zur 
ordnungsgemäßen Entsorgung befolgen Sie stets die Bundes- oder Landesgesetze.

Die in dieser Anleitung erwähnten Produktbezeichnungen können Marken der jeweiligen 
Eigentümer sein.

ITALIANO

Bond-1™
Adesivo Total Etch monocomponente

DESCRIZIONE DEL DISPOSITIVO
Bond-1 è un sistema adesivo a mordenzatura totale di V generazione che presenta un’elevata 
forza di adesione ed è contenuto in un pratico flacone per applicazioni singole. Bond-1 è 
un agente adesivo a base di acetone in grado di eliminare meglio l’acqua per una migliore 
adesione.
Bond-1 è disponibile in kit o ricambi.

INDICAZIONI PER L’USO
Adesione alla dentina di vari materiali di riempimento polimerici (compositi) usati con 
altri condizionatori per l’adesione del composito a metallo, incluso amalgama, oro, leghe 
semi-preziose e non preziose, porcellana e vetro, nonché per la cementazione degli stessi su 
dentina e smalto. 

CONTROINDICAZIONI
· Non utilizzare nei casi in cui sia richiesta un’adesione a polimerizzazione chimica.

AVVERTENZE
· Il gel mordenzante a base di acido fosforico al 37%* contiene acido fosforico. Evitare il 

contatto con la pelle, gli occhi e i tessuti molli. In caso di contatto con la pelle o gli occhi, 
sciacquare immediatamente con acqua e richiedere assistenza medica. Non ingerire. 

· Bond-1 contiene acetone ed è infiammabile. Tenere Bond-1 lontano da fonti di accensione.
· La resina metacrilica non polimerizzata può causare dermatite da contatto e danneggiare 

la polpa. Evitare il contatto con la pelle, gli occhi e i tessuti molli. In seguito a contatto, 
lavare a fondo con acqua.

· Non utilizzare sulla polpa esposta.
· Non utilizzare questo prodotto su pazienti con allergie note o ipersensibilità ai monomeri 

metacrilici e correlati. La resina metacrilica non polimerizzata può causare dermatite da 
contatto e danneggiare la polpa.

PRECAUZIONI
· Puntali e pennellini per applicazione sono monouso, per prevenire la contaminazione 

crociata tra soggetti diversi.
· Non applicare mai una forza eccessiva sullo stantuffo della siringa per erogare il 

mordenzante perché questo potrebbe causare un’erogazione eccessiva di materiale. 
Qualora si avverta resistenza, sostituire il puntale in uso con uno nuovo e controllare il 
flusso extraoralmente.

· Bond-1 deve essere conservato in frigorifero a 2-8 °C (36-46 °F). 

REAZIONI AVVERSE
Non vi sono reazioni avverse note

ISTRUZIONI PER L’USO

Restauri diretti
1. Pulire il sito della preparazione secondo i principi dell’odontoiatria adesiva. 
2. Applicare il gel mordenzante a base di acido fosforico al 37%* sulla superficie di smalto e 

dentina per 15 secondi. Sciacquare a fondo per 15 secondi con acqua. 
3. Asciugare con un lieve getto di aria pulita priva di olio e senza essiccare la dentina. Evitare 

la contaminazione della superficie mordenzata con saliva o sangue durante la procedura 
di adesione.

4. Applicare due strati consecutivi di Bond-1 sul dente entro 10 minuti per garantire una 
superficie lucida.

5. Fase fondamentale: asciugare con un getto delicato d’aria per 10 secondi per rimuovere 
il solvente. Tenere la siringa d’aria a 2,5 cm dalla preparazione o dal restauro; evitare 
di disturbare la superficie della resina. Se la lucentezza della superficie scompare dopo 
l’asciugatura, ripetere l’applicazione di Bond-1 e asciugare nuovamente.

6. Fotopolimerizzare il dente per 10 secondi. La fotopolimerizzazione è opzionale quando 
si utilizza l’attivatore a polimerizzazione duale Bond-1. Non fotopolimerizzare l’agente 
adesivo su restauri indiretti.

Restauri indiretti
1. Prima di eseguire la procedura di adesione su un restauro indiretto o un perno, eseguire 

una prova intraorale per verificare l’adattamento.
2. In caso di restauri in metallo, ceramica/porcellana e composito, sabbiare l’interno con 

allumina 50-micron a una pressione di 30 psi (0,2 MPa) o di 15 psi (0,1 MPa) per i restauri 
in composito, quindi pulire a fondo. 

3. Per restauri in porcellana: applicare il gel a base di acido fluoridrico all’interno del 
restauro con un pennellino. Attendere 1 minuto. Sciacquare bene e asciugare. Applicare 
il silano all’interno del restauro sabbiato e mordenzato. Lasciar agire per 60 secondi. 
Asciugare con un getto d’aria.

4. Applicare uno strato di Bond-1 sulla superficie interna del restauro o perno sabbiati. Per 
la preparazione della sede destinata al perno, riempire la sede con Bond-1. Asportare il 
materiale in eccesso dalla sede del perno con una punta di carta. 

5. Per applicazioni a polimerizzazione duale: miscelare una goccia di attivatore 
a polimerizzazione duale Bond-1TM e due gocce di Bond-1. Applicare seguendo le istruzioni 
riportate sopra.

6. Per restauri indiretti: applicare il composito secondo le istruzioni del produttore.
7. Se il restauro viene cementato, attenersi alle istruzioni del produttore per la corretta 

miscelazione e applicazione del materiale per la ricostruzione di monconi o del cemento 
resinoso autopolimerizzante o a polimerizzazione duale. Pentron Clinical raccomanda il 
cemento resinoso universale per corone e ponti Cement-ItTM o il materiale per monconi 
Build-ItTM FR.

8. Applicare il restauro o inserire il perno.
Riparazioni della porcellana o del composito e opacizzazione del metallo
1. Irruvidire il metallo, il composito o la porcellana con una sabbiatrice intraorale o una fresa 

diamantata. Per preparare la porcellana, applicare il gel all’acido idrofluoridrico con un 
pennellino sul margine della porcellana. Attendere 1 minuto. Sciacquare bene e asciugare. 
Applicare il silano alla porcellana. Asciugare con un getto d’aria.

2. Pulire a fondo la superficie.
3. Applicare 2 strati di Bond-1 sulla superficie del composito, del metallo o della porcellana. 

Asciugare con un getto d’aria per 10 secondi. 
4. Fotopolimerizzare per 10 secondi.
5. Per riparare un composito o una porcellana, applicare il composito secondo le istruzioni 

del produttore.
6. Una volta opacizzato il metallo, applicare uno strato sottile di composito universale sulla 

superficie trattata con adesivo. Fotopolimerizzare per 10 secondi.
Attenersi alle istruzioni del produttore per il tempo, la diluizione e la temperatura della 
soluzione raccomandati. 

DURATA DI CONSERVAZIONE E SMALTIMENTO
Vedere la confezione esterna per la data di scadenza. Non usare dopo la data di scadenza. Per 
uno smaltimento corretto, attenersi sempre alle leggi federali o statali.

I marchi commerciali citati in queste istruzioni possono essere di proprietà dei rispettivi 
titolari.

DANSK

Bond-1™
1 step Total Etch bonding system

BESKRIVELSE
Bond-1 er et 5. generations total-etch adhæsivsystem med høj adhæsionsstyrke i en enkelt 
flaske. Bond-1 er et acetonebaseret adhæsiv, der er bedre til at eliminere vand for at opnå 
stærkere adhæsion.
Bond-1 fås i sæt eller refills.

INDIKATIONER
Adhæsion til dentin til forskellige polymere fyldningsmaterialer (kompositter), der anvendes 
med andre conditioners til adhæsion af komposit til metal, herunder amalgam, guld, halvædle 
og uædle legeringer, porcelæn og glas og cementering af de samme materialer til dentin og 
emalje. 

KONTRAINDIKATIONER
· Må ikke anvendes, hvis adhæsion med kemisk afbinding er påkrævet.

ADVARSLER
· 37 % fosforsyregel* indeholder fosforsyre. Undgå kontakt med hud, øjne og bløddelsvæv. 

Hvis det kommer i kontakt med hud eller øjne, skal det straks skylles af med vand. Søg 
læge ved kontakt med øjnene. Må ikke indtages. 

· Bond-1 indeholder acetone og er brandfarligt. Skal holdes væk fra antændelsekilder.
· Uafbundet methacrylatresin kan forårsage kontaktdermatitis og pulpaskade. Undgå 

kontakt med hud, øjne og bløddelsvæv. Skyl området grundigt med vand efter kontakt.
· Må ikke anvendes på blotlagt pulpa.
· Dette produkt må ikke anvendes på patienter med en kendt allergi eller overfølsomhed 

overfor methacrylat og relaterede monomerer. Uafbundet methacrylatresin kan forårsage 
kontaktdermatitis og pulpaskade.

FORHOLDSREGLER
· Spidser og pensler må kun anvendes til én patient for at forhindre krydskontaminering 

mellem patienter.
· Hvis der trykkes for hårdt på sprøjtestemplet, er der risiko for, at der kommer for meget 

ætsgel ud. Hvis der mærkes modstand, skal spidsen erstattes med en ny, og flowet 
kontrolleres ekstraoralt.

· Bond-1 skal opbevares i køleskab ved 2-8 °C (36–46 °F).
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ELLENJAVALLATOK
· Ne használja azon esetekben melyek Kémiai kötést igénylő ragasztást igényelnek!

FIGYELMEZTETÉSEK
· A 37 % foszforsav gél*, foszforsavat tartalmaz. Kerülje a bőrre, szembe vagy lágy 

szövetbe kerülést! Bőrre vagy szemre kerülés esetén azonnal öblítse le vízzel és 
keressen fel egy szemorvost! Belsőleg nem alkalmazható. 

· A Bond-1 acetont tartalmaz és gyúlékony. A Bond-1-et tartsa távol 
a gyújtóforrásoktól.

· A meg nem keményedett metakrilát gyanta kontaktdermatitiszt okozhat és 
károsíthatja a pulpát. Kerülje a bőrre, szembe vagy lágy szövetbe kerülést! Érintkezés 
esetén alaposan mossa le vízzel.

· Szabaddá vált pulpán ne használja.
· Ne használja a terméket metakrilátos monomerek és ezekkel rokon monomerek 

elleni ismert allergiában szenvedő vagy túlérzékeny betegek esetében. Meg nem 
keményedett metakrilát gyanta kontaktdermatitiszt okozhat és károsíthatja a 
pulpát.

ÓVINTÉZKEDÉSEK
· A savazó gél csúcsok és az applikátor ecsetek csak egy betegen történő használatra 

valók, a betegek közötti keresztfertőzés elkerülése érdekében.
· Ne alkalmazzon túlzott erőt a sav adagolását szolgáló fecskendőre, mert az túlzott 

anyagmennyiség adagolásához vezethet! Ha ellenállást érez, cserélje ki a használt 
csúcsot egy újabbra és szájon kívül ellenőrizze az áramlást.

· A Bond-1 hűtést igényel és 2-8°C (36-46°F) mellett tárolandó. 

KÁROS MELLÉKHATÁSOK
Nem ismeretesek

HASZNÁLATI ÚTMUTATÓ

Direkt pótlások:
1. A preparációt az adhéziós fogászat alapelveinek megfelelően tisztítsa meg. 
2. Vigyen fel 37%-os foszforsav gélt* a zománc és a dentin felületére, 15 másodpercig! 

Ezután alaposan öblítse vízzel 15 másodpercig. 
3. Tiszta, olajmentes levegő használatával, a dentin kiszárítása nélkül enyhén szárítsa 

meg levegővel. A ragasztási folyamat során ügyeljen arra, hogy a mart felület ne 
szennyeződjön nyállal vagy vérrel.

4. Vigyen fel egymás után két Bond-1 réteget a felszínekre 10 másodpercen belül, 
annak érdekében, hogy fényes felületet kapjon.

5. Kritikus lépés: 10 másodpercen át szárítsa könnyű légárammal az oldószer 
eltávolítása végett! A levegőpusztert tartsa 2-3 cm. távolságra a preparációtól 
vagy a restaurációtól és kerülje a rezin felszínének károsítását! Ha a felületi fény 
a szárítást követően eltűnik, ismételten alkalmazza a Bond-1-et és szárítsa meg.

6. Polimerizálja fénnyel a felszínt 10 másodpercig. A fényrekötés a Bond-1 duál cure 
aktivátor használatakor opcionális. Indirekt restaurációk esetében a bondot nem kell 
fénypolimerizálni.

Indirekt pótlás:
1. Indirekt pótlás vagy csap ragasztásakor először ellenőrizze az illeszkedést.
2. Fém, kerámia/porcelán és kompozit pótlások esetén homokfújja a pótlások 

ragasztási felszíneit 50 μm aluminával, 30 psi (0,2 MPa), vagy kompozit pótlások 
esetén 15 psi (0,1 MPa) nyomással, majd tisztítsa meg alaposan. 

3. Porcelán pótlások esetén: Ecsetelje be a pótlás belső felszíneit hidrofluorid savas 
géllel. Várjon 1 percet. Öblítse le alaposan és szárítsa meg. Alkalmazzon szilánt 
a homkfújt és felmaratott pótlás belső felszíneit. 60 másodpercig hagyja pihenni 
a szilánt. Szárítsa meg levegővel.

4. Vigyen fel egy réteg Bond-1-et az előkészített pótlás vagy a csap ragasztási 
felszíneire. A csap helyére vigyen fel Bond-1-et, majd egy papírcsúccsal távolítsa el 
a felesleges anyagot.

5. Duál kötésű alkalmazások esetén: Keverjen össze egy csepp Bond-1TM dual cure 
aktivátort két csepp Bond-1-el. Alkalmazza a fenti utasításoknak megfelelően!

6. Indirekt pótlások esetén: A kompozitot a gyártó, utasításainak megfelelően 
alkalmazza.

7. A cementezés során tartsa be a gyártó utasításait mind az ön- vagy dual kötésű 
rezincement, mind a csonkfelépítő anyag esetében a pontos keverés és a helyes 
anyagfelvitel érdekében. A Pentron Clinical a Cement-ItTM univerzális korona és híd 
rezincementet vagy a Build-ItTM FR csonkfelépítő anyagot javasolja.

8. Helyezze be a pótlást vagy a csapot.
Kompozit vagy porcelán javítások és fém takarása
1. Érdesítse a fémet, kompozitot vagy porcelánt intraorális honokfúvóval vagy 

gyémánt fúróval. Porcelán előkészítése esetén ecseteljen hidrofluorid savas gélt 
a porcelán szélére. Várjon 1 percet. Öblítse le alaposan és szárítsa meg. Alkalmazzon 
szilánt a porcelánon. Szárítsa meg levegővel.

2. Alaposan tisztítsa meg a felületet.
3. Alkalmazzon 2 réteg Bond-1-et a kompozit, fém vagy porcelán felületére. 10 

másodpercig levegővel szárítsa. 
4. 10 másodpercig világítsa meg polimerizációs lámpával.
5. Kompozit vagy porcelán javítására a kompozitot a gyártó utasításainak megfelelően 

alkalmazza.
6. Áttetsző fém esetében egy univerzális kompozitból álló vékony réteget vigyen fel 

a ragasztott felületre. világítsa meg polimerizációs lámpával.
A javasolt időt, higítást és oldathőmérsékletet lásd a gyártó utasításaiban! 

ELTARTHATÓSÁGI IDŐ ÉS ELTÁVOLÍTÁS
A lejárati dátumot lásd a külső csomagoláson. Ne használja a lejárati dátum után. 
A megfelelő hulladékkezeléshez mindig tartsa be az országos és a helyi előírásokat.

Az utasításokban megemlített márkák egyes adott tulajdonosaik védjegyei.

SLOVENSKY

Bond-1™
Jednozložkový total-etch adhezívny systém

POPIS ZARIADENIA
Bond-1 je 5. generácia „total-etch“ adhezívneho systému, ktorý poskytuje vysokú 
pevnosť spojenia pri použití pohodlnej aplikácie z jednej fľaštičky. Bond-1 je adhezívum 
na báze acetónu, ktoré dokáže lepšie eliminovať vodu, čím sa zlepšuje spojenie.
Bond-1 je k dispozícii v súprave alebo náplniach.

INDIKÁCIE POUŽITIA
Priľnavosť k dentínu v prípade rôznych polymérových výplňových materiálov 
(kompozitov) používaných s inými kondicionérmi na lepenie kompozitu s kovom vrátane 
amalgámu, zlata, polodrahých a iných než drahých zliatin, porcelánu a skla, a ich 
utesnenie k dentínu a sklovine. 

KONTRAINDIKÁCIE
· Nepoužívajte v prípadoch vyžadujúcich lepenie s chemickým vytvrdzovaním.

UPOZORNENIA
· Leptací gél obsahujúci 37 % kyseliny fosforečnej* obsahuje kyselinu fosforečnú. 

Vyvarujte sa kontaktu s pokožkou, očami a mäkkými tkanivami. V prípade kontaktu 
s pokožkou alebo očami okamžite vypláchnite vodou a vyhľadajte lekárske ošetrenie 
očí. Neužívajte vnútorne. 

· Bond-1 obsahuje acetón a je horľavý. Uchovávajte Bond-1 mimo zdrojov vznietenia.
· Nevytvrdená metakrylátová živica môže spôsobiť kontaktnú dermatitídu a poškodiť 

zubnú dreň. Vyvarujte sa kontaktu s pokožkou, očami a mäkkými tkanivami. Po 
kontakte dôkladne umyte vodou.

· Nepoužívajte na exponovanú zubnú dreň.
· Nepoužívajte tento produkt u pacientov so známymi alergiami alebo 

precitlivenosťou na metakrylátové a príbuzné monoméry. Nevytvrdená 
metakrylátová živica môže spôsobiť kontaktnú dermatitídu a poškodiť zubnú dreň.

PREVENTÍVNE OPATRENIA
· Špičky a aplikačné kefky sú určené na použitie iba pre jedného pacienta, aby sa 

zabránilo krížovej kontaminácii medzi pacientmi.
· Pri dávkovaní leptadla nikdy netlačte na piest injekčnej striekačky nadmernou silou, 

pretože to môže viesť k nadmernému dávkovaniu materiálu. Ak pocítite odpor, 
vymeňte aktuálnu špičku za novú a kontrolujte tok extraorálne.

· Bond-1 vyžaduje uchovávanie v chladničke pri teplote 2 – 8 °C (36 – 46 °F). 

NEŽIADUCE REAKCIE
Žiadne nie sú známe

NÁVOD NA POUŽITIE

Priame náhrady:
1. Vyčistite miesto prípravy podľa zásad adhézneho zubného lekárstva. 
2. Aplikujte leptací gél obsahujúci 37 % kyseliny fosforečnej* na povrch skloviny 

a dentínu na 15 sekúnd. Dôkladne oplachujte vodou po dobu 15 sekúnd. 
3. Zľahka vysušte čistým bezolejovým vzduchom bez vysušenia dentínu. Nedovoľte, 

aby sa leptaný povrch kontaminoval počas procesu lepenia slinami alebo krvou.
4. Aplikujte na zub dve po sebe nasledujúce vrstvy prípravku Bond-

1 v priebehu 10 sekúnd, aby sa zaručil lesklý povrch.
5. Kritický krok: Vysušte vzduchom po dobu 10 sekúnd jemným prúdom vzduchu, aby 

sa odstránilo rozpúšťadlo. Držte vzduchovú striekačku 1 palec od miesta prípravy 
alebo náhrady; vyvarujte sa narušeniu povrchu živice. Ak povrchový lesk po vysušení 
zmizne, znova aplikujte Bond-1 a znova vysušte.

6. Vytvrdzujte zub svetlom po dobu 10 sekúnd. Vytvrdzovanie svetlom je pri použití 
prípravku Bond-1 Dual Cure Activator voliteľné. Lepidlo na nepriamych náhradách 
nevytvrdzujte svetlom.

Nepriame náhrady:
1. Pri bondovaní nepriamej náhrady alebo čapu najprv vyskúšajte, či náhrada správne 

sedí.
2. V prípade kovových, keramických/porcelánových a kompozitných náhrad opieskujte 

vnútro náhrady 50-mikrometrovým oxidom hlinitým pri tlaku 30 psi (0,2 MPa) alebo 
v prípade kompozitných náhrad pri tlaku 15 psi (0,1 MPa) a potom dôkladne očistite. 

3. V prípade porcelánových náhrad: Vnútro náhrady očistite kefkou s gélom 
obsahujúcim kyselinu fluorovodíkovú. Počkajte 1 minútu. Dobre opláchnite 
a vysušte. Na vnútorný povrch vypieskovanej a naleptanej náhrady aplikujte silán. 
Silán nechajte stáť po dobu 60 sekúnd. Vysušte vzduchom.

4. Na vnútorný povrch vypieskovanej náhrady alebo čapu aplikujte jednu vrstvu 
prípravku Bond-1. Pri príprave priestoru pre čap vyplňte tento priestor prípravkom 
Bond-1. Papierovým hrotom odstráňte prebytočný materiál z priestoru pre čap. 

5. V prípade aplikácií s duálnym vytvrdzovaním: Zmiešajte jednu kvapku 
prípravku Bond-1TM Dual Cure Activator s dvomi kvapkami prípravku Bond-1. 
Aplikujte podľa pokynov uvedených vyššie.

6. V prípade nepriamych náhrad: Aplikujte kompozit podľa pokynov výrobcu.
7. Pri cementovaní postupujte podľa pokynov výrobcu na správne zmiešanie 

a aplikáciu samovytvrdzovaného alebo duálne vytvrdzovaného živicového cementu 
alebo materiálu zubnej náhrady. Spoločnosť Pentron Clinical odporúča Cement-ItTM 
Universal C&B Resin Cement alebo Build-ItTM FR Core Material.

8. Usaďte náhradu alebo umiestnite čap.
Opravy kompozitných alebo porcelánových náhrad a zdrsnenie kovu
1. Zdrsnite kov, kompozit alebo porcelán intraorálnym pieskovačom alebo 

diamantovou brúskou. Pri príprave porcelánu aplikujte kefkou gél obsahujúci 
kyselinu fluorovodíkovú na porcelánový okraj. Počkajte 1 minútu. Dobre opláchnite 
a vysušte. Aplikujte silán na porcelán. Vysušte vzduchom.

2. Povrch dôkladne očistite.
3. Aplikujte 2 vrstvy prípravku Bond-1 na kompozitný, kovový alebo porcelánový 

povrch. Vysušte vzduchom po dobu 10 sekúnd. 
4. Vytvrdzujte svetlom po dobu 10 sekúnd.
5. Pri oprave kompozitu alebo porcelánu aplikujte kompozit podľa pokynov výrobcu.
6. V prípade matného kovu aplikujte na lepený povrch tenkú vrstvu univerzálneho 

kompozitu. Vytvrdzujte svetlom po dobu 10 sekúnd.
Pozrite si pokyny výrobcu týkajúce sa odporúčanej doby, riedenia a teploty roztoku. 

SKLADOVATEĽNOSŤ A LIKVIDÁCIA
Pozrite si dátum exspirácie uvedený na vonkajšom obale. Nepoužívajte po dátume 
exspirácie. Pri správnej likvidácii vždy dodržujte štátne alebo regionálne zákony 
a predpisy.

Ochranné známky uvedené v týchto pokynoch môžu byť ochrannými známkami ich 
príslušných vlastníkov.

ČESKY

Bond-1™
Jednokrokový Total-Etch adhesivní systém

POPIS VÝROBKU
Bond- 1 je total-etch systém 5. generace s vysokou pevností vazby v pohodlné aplikaci 
jedné lahvičky. Bond-1 je adhezivní látka na bázi acetonu, která je schopna eliminovat 
vodu pro lepší vazbu.
Bond-1 je dostupný v kitu nebo jako jednotlivá doplňková balení.

INDIKACE 
Adheze k dentinu z různých polymerních výplňových materiálů (kompozitů) 
používaných s jinými kondicionéry pro lepení kompozitu s kovem, včetně amalgámu, 
zlata, polodrahokamů a jiných než drahých slitin, porcelánu a skla a jejich tmelení na 
dentin a sklovinu. 

KONTRAINDIKACE
· Nepoužívejte tam, kde je vyžadováno chemické vytvrzení.

UPOZORNĚNÍ
· 37% leptací gel z kyseliny fosforečné obsahuje kyselinu fosforečnou. Zamezte 

kontaktu s pokožkou, očima a měkkou tkání. V případě kontaktu s pokožkou nebo 
očima okamžitě vypláchněte vodou; při zasažení očí vyhledejte lékařskou pomoc. 
Nepoužívejte vnitřně. 

· Bond-1 obsahuje aceton a je hořlavý. Bond-1 uchovávejte mimo zdrojevznícení.
· Nevytvrzená metakrylátová pryskyřice může způsobit kontaktní dermatitidu 

a poškodit dřeň. Zamezte kontaktu s pokožkou, očima a měkkými tkáněmi. Po 
kontaktu důkladně omyjte vodou.

· Nepoužívat na exponované dřeni.
· Nepoužívejte tento přípravek u pacientů se známou alergií nebo přecitlivělostí na 

metakrylové a příbuzné monomery. Nevytvrzená metakrylátová pryskyřice může 
způsobit kontaktní dermatitidu a poškodit dřeň.

BEZPEČNOSTNÍ OPATŘENÍ
· Koncovky a aplikační kartáčky jsou určeny k použití pouze pro jednoho pacienta, aby 

nedocházelo ke křížové kontaminaci mezi pacienty.
· Nikdy nepoužívejte nadměrnou sílu na plunžr injekční stříkačky k dávkování 

leptacího prostředku, protože to může vést k nadměrnému nadávkování materiálu. 
Pokud cítíte odpor, vyměňte stávající koncovku a zkontrolujte tok mimo dutinu 
ústní.

· Bond-1 uchovávejte v chladu při 2–8 °C (36–46 °F). 

NEŽÁDOUCÍ ÚČINKY
Nejsou známy

NÁVOD K POUŽITÍ

Přímé výplně:
1. Vyčistěte místo připraveného zubu podle principů adhezivní stomatologie. 
2. Na sklovinu a dentin aplikujte 37% leptací gel kyseliny fosforečné* na dobu 

15 sekund. Důkladně vypláchněte vodou po dobu 15 sekund. 
3. Lehce vysušte čistým, bezolejovým vzduchem bez vysušení dentinu. Nedovolte, aby 

se leptaný povrch kontaminoval slinami nebo krví během procesu tmelení.
4. Aplikujte dvě po sobě následující vrstvy Bond-1 na zub během 10 sekund, aby se 

zajistil lesklý povrch.
5. Rozhodující krok: Po dobu 10 sekund sušte jemným proudem vzduchu, aby se 

odstranilo rozpouštědlo. Vzduchovou stříkačku držte 2,5 cm od připravovaného 
zubu nebo výplně; zamezte narušení povrchu pryskyřice. Pokud povrchový lesk po 
vysušení zmizí, naneste znovu Bond-1 a znovu vysušte.

6. Zub vytvrzujte světlem 10 sekund. Vytvrzování světlem je volitelné při použití 
aktivátoru Bond-1 Dual Cure. Stomatologické lepidlo nevytvrzujte na nepřímých 
výplních.

Nepřímé výplně:
1. Jestliže tmelíte nepřímou výplň nebo čep, nejprve vyzkoušejte správné usazení 

výplně.
2. U kovových, keramických/porcelánových a kompozitních výplní pískujte vnitřní 

plochu výplně 50mikronovým oxidem hlinitým při tlaku 30 psi (0,2 MPa) nebo při 
tlaku 15 psi (0,1 MPa) pro kompozitní výplně, poté důkladně vyčistěte. 

3. U porcelánových výplní: Na vnitřní plochu výplně naneste štětečkem gel 
z kyseliny fluorovodíkové. Počkejte 1 minutu. Dobře opláchněte a usušte. Na vnitřní 
stranu pískované a naleptané výplně aplikujte silan. Nechte silan působit 60 sekund. 
Usušte vzduchem.

4. Aplikujte jednu vrstvu Bond-1 na vnitřní povrch pískované výplně nebo čepu. Pro 
přípravu místa čepu zalijte prostor Bond-1. Přebytečný materiál z prostoru čepu 
odstraňte papírovou špičkou. 

5. U duálně vytvrzovaných aplikací: Smíchejte jednu kapku aktivátoru Bond-1TM 
Dual Cure se dvěma kapkami Bond-1. Aplikujte podle pokynů výše.

6. U nepřímých výplní: Kompozit aplikujte podle pokynů výrobce.
7. Při cementování postupujte podle pokynů výrobce pro správné mísení a umístění 

samovytvrzovacího nebo duálně vytvrzovaného pryskyřičného cementu nebo 
materiálu pro celkovou výstavbu zubu. Společnost Pentron Clinical doporučuje 
pryskyřičný cement Cement-ItTM Universal C&B nebo výstavbový materiál Build-ItTM 
FR.

8. Výplň usaďte, nebo umístěte čep.
Kompozitové nebo porcelánové opravy a opákní kov
1. Povrch kovu, kompozitu nebo porcelánu zdrsněte intraorálním pískováním nebo 

diamantovým rotačním nástrojem. Při přípravě porcelánu použijte na porcelánový 
okraj gel z kyseliny fluorovodíkové. Počkejte 1 minutu. Dobře opláchněte a usušte. 
Na porcelán aplikujte silan. Usušte vzduchem.

2. Povrch pečlivě vyčistěte.
3. Na kompozitní, kovový nebo porcelánový povrch naneste 2 vrstvy Bond-1. Po dobu 

10 sekund sušte proudem vzduchu. 
4. Vytvrzujte světlem 10 sekund.
5. Pokud je třeba kompozit nebo porcelán opravit, aplikujte podle pokynů výrobce 

kompozitu.
6. U opákního kovu naneste na lepený povrch tenkou vrstvu univerzálního kompozitu. 

Vytvrzujte světlem 10 sekund.
Informace o doporučené době, ředění a teplotě roztoku naleznete v pokynech výrobce. 

TRVANLIVOST A LIKVIDACE
Informace o datu použitelnosti naleznete na vnějším obalu. Po uplynutí doby expirace 
nepoužívejte. Likvidaci provádějte vždy podle místních předpisů.

Ochranné známky uvedené v těchto pokynech jsou ochrannými známkami příslušných 
vlastníků.

TÜRKÇE

Bond-1™
Tek Bileşenli Total Etch Adeziv Sistemi

ÜRÜN TANIMI
Bond-1 kullanımı kolay, tek şişeli bir uygulamada yüksek bağlanma gücü sağlayan 5. 
nesil total-etch adeziv sistemidir. Bond-1 daha yüksek bağlanma için aseton esaslı bir 
adezivdir.
Bond-1 ,Kit veya Yedekler halinde sağlanır.

KULLANIM ENDİKASYONLARI
Kompozitin; amalgam, altın, yarı değerli olan ve değerli olmayan alaşımlar dahil metal, 
porselen ve cama bağlanması için diğer hazırlayıcılarla kullanılan çeşitli polimerik dolgu 
materyallerinin (kompozitler) dentine bağlanması ve aynı maddelerin Dentin ve Mineye 
yapıştırılması. 

KONTRENDİKASYONLAR
· Kimyasal polimerizasyonun gerekli olduğuyerlerde kullanmayın.

UYARILAR
· %37 Fosforik Asit Asitleme Jeli* fosforik asit içerir. Cilt, gözler ve yumuşak dokuyla 

temastan kaçının. Cilt veya gözlerle temas durumunda hemen suyla yıkayın; gözler 
için tıbbi yardım isteyin. Yutmayın. 

· Bond-1 aseton içerir ve yanıcıdır. Bond-1 ürününü tutuşma kaynaklarından uzak 
tutun.

· Sertleştirilmemiş metakrilat rezin kontakt dermatite neden olabilir ve pulpaya zarar 
verebilir. Cilt, gözler ve yumuşak dokularla temastan kaçının. Temas sonrasında 
suyla iyice yıkayın.

· Açığa çıkmış pulpada kullanım amaçlı değildir.
· Bilinen alerjileri olan veya metakrilik ve ilgili monomerlere karşı aşırı duyarlılığı 

olan hastalarda bu ürünü kullanmayın. Sertleştirilmemiş metakrilat rezin kontakt 
dermatite neden olabilir ve pulpaya zarar verebilir.

ÖNLEMLER
· Uygulama uçları ve aplikatör fırçaları hastalar arasında çapraz kontaminasyonu 

önlemek amacıyla sadece tek hastada kullanımlıktır.
· Asiti şırıngadan çıkarmak için şırınga pistonu üzerinde asla aşırı güç uygulamayın. 

Direnç hissedildiğinde mevcut ucu yenisiyle değiştirin ve akışı ağız dışında kontrol 
edin.

· Bond-1 ürününün 2-8°C (36-46°F) sıcaklıkta buzdolabında tutulması ve saklanması
gerekir. 

REAKSI NEGATIF
Belum Diketahui

PETUNJUK PENGGUNAAN

Restorasi Langsung:
1. Bersihkan lokasi persiapan sesuai dengan prinsip pelekatan kedokteran gigi. 
2. Oleskan 37% Gel Etsa Asam Fosfat* pada enamel dan permukaan dentin selama 15 

detik. Bilas dengan air sampai bersih selama 15 detik. 
3. Anginkan perlahan dengan udara bersih dan bebas minyak tanpa mengeringkan 

dentinnya. Cegah permukaan yang dietsa agar tidak terkontaminasi air liur atau 
darah selama prosedur perekatan.

4. Oleskan dua lapis Bond-1 secara berurutan pada gigi selama 10 detik untuk 
membuat permukaan berkilap.

5. Langkah Penting: Anginkan selama 10 detik secara perlahan untuk 
menghilangkan larutan. Pegang penyuntik udara berjarak 1 inci dari preparasi atau 
restorasi; hindari sentuhan pada permukaan resin. Bila permukaan tidak mengkilap 
setelah dikeringkan, oles kembali Bond-1 dan keringkan kembali.

6. Lakukan pengerasan menggunakan sinar pada gigi selama 10 detik. Pengerasan 
menggunakan sinar bersifat opsional saat menggunakan Aktivator Perekatan 
Ganda Bond-1. Jangan lakukan pengerasan menggunakan sinar untuk bahan 
perekat pada restorasi tidak langsung.

Restorasi Tidak Langsung:
1. Ketika merekatkan restorasi atau pasak tidak langsung, pertama-tama uji coba 

restorasi untuk mendapatkan perekatan yang pas.
2. Untuk restorasi metal, keramik/porselen, dan komposit, sandblast bagian dalam 

restorasi menggunakan alumina 50 mikron dengan tekanan sebesar 30 psi (0.2 
MPa) MPa) atau dengan tekanan 15 psi (0.1 MPa) untuk restorasi komposit, lalu 
bersihkan. 

3. Untuk restorasi porselen: Sikat bagian dalam restorasi dengan gel asam 
hidroflorida. Tunggu selama 1 menit. Bilas sampai bersih dan keringkan. Tuangkan 
silana ke dalam bagian restorasi yang telah di-sandblast dan dietsa. Biarkan silana
selama 60 detik. Anginkan.

4. Oleskan satu lapis Bond-1 pada permukaan bagian dalam area restorasi atau pasak 
yang telah di-sandblast. Untuk preparasi saluran pasak, aplikasikan Bond-1 hingga 
memenuhi saluran pasak tersebut. Bersihkan bahan berlebih dari saluran pasak 
dengan paper point. 

5. Untuk Pemakaian Perekatan Ganda: Campur satu tetes Aktivator Perekatan 
Ganda Bond-1TM dengan dua tetes Bond-1. Gunakan sesuai instruksi di atas.

6. Untuk restorasi tidak langsung: Gunakan komposit sesuai dengan petunjuk 
dari pabrik.

7. Jika akan melakukan penyemenan, ikuti petunjuk pabrik untuk pencampuran dan 
peletakan semen resin pengerasan kimiawi atau ganda atau bahan pembentuk inti. 
Pentron Clinical merekomendasikan Semen Resin M&J Universal Cement-ItTM atau 
Bahan Inti Build-ItTM FR.

8. Dudukkan restorasi atau pasang pasak.
Perbaikan Komposit atau Porselen dan Logam Pemburam
1. Kasarkan logam, komposit, atau porselen dengan alat sandblast atau bur berlian 

intraoral. Saat menyiapkan porselen, oleskan gel asam hidroflorida pada sisi 
porselen. Tunggu selama 1 menit. Bilas sampai bersih dan keringkan. Oleskan silana 

pada porselen. Anginkan.
2. Bersihkan permukaan dengan seksama.
3. Oleskan 2 lapis Bond-1 pada permukaan komposit, metal, atau porselen. Anginkan 

selama 10 detik. 
4. Lakukan pengerasan menggunakan sinar selama 10 detik.
5. Untuk memperbaiki komposit atau porselen, gunakan komposit sesuai dengan 

petunjuk dari pabrik.
6. Dengan logam pemburam, oleskan lapisan tipis komposit universal pada 

permukaan yang rekatkan. Lakukan pengerasan menggunakan sinar selama 10 
detik.

Lihat petunjuk dari pabrik untuk waktu, keenceran, dan suhu larutan yang dianjurkan. 

UMUR SIMPAN DAN PEMBUANGAN
Perhatikan tanggal kedaluwarsa di kemasan luar. Jangan digunakan setelah tanggal 
kedaluwarsa. Untuk pembuangan yang tepat, ikuti undang-undang Negara atau Negara 
Bagian.

Merek-merek dagang yang disebutkan dalam petunjuk ini mungkin dimiliki oleh 
pemegang merek masing-masing.

ภาษาไทย

Bond-1™
ระบบการรวมเอชหนึ่งส่วน

รายละเอียดของอุปกรณ์
Bond-1 คือระบบการยึดติดแบบกัดด้วยกรดรุ่นที่ 5 ที่มีกำาลังการยึด
ติดที่สูง สะดวกในการนำาไปใช้งานได้ในขวดเดียว Bond-1 เป็นสาร
ยึดติดจำาพวกอะซีโตน ที่สามารถกำาจัดน้ำาออกได้ดีกว่าเพื่อการยึด
ติดที่ดีกว่าเดิม Bond-1 มีจำาหน่ายในแบบชุดหรือแบบเติม

ข้อบ่งชี้เพื่อการใช้
ใช้เพื่อยึดติดวัสดุอุดฟันที่ทำาจากโพลีเมอร์หลายชนิด (คอมพอสิต) 
เข้ากับเนื้อฟันร่วมกับสารคอนดิชันเนอร์ชนิดอื่นในการยึดติดคอมพอ
สิตเข้ากับโลหะ ได้แก่ อะมัลกัม ทอง โลหะผสมที่มีทองและไม่มี
ทองเป็นส่วนผสม พอซเลนและแก้ว และใช้ในการอุดฟันสำาหรับเนื้อ
ฟันและเคลือบฟัน 

ข้อห้ามในการใช้
· ห้ามใช้ในบริเวณที่ต้องมีการยึดติดด้วยการบ่มจากสารเคมี

คำาเตือน
· เจลกัดด้วยกรดฟอสฟอริก* 37% มีส่วนประกอบของกรดฟอสฟ

อริก หลีกเลี่ยงการสัมผัสกับผิวหนัง ดวงตาและเนื้อเยื่ออ่อน ใน
กรณีที่สัมผัสกับผิวหนังหรือดวงตา ให้ล้างออกด้วยน้ำาในทันที
และหากสัมผัสกับดวงตาให้รีบไปพบแพทย์ ห้ามบริโภค

· Bond-1 มีส่วนผสมของอะซีโตนและที่เป็นวัตถุไวไฟ เก็บ Bond-
1 ให้ห่างจากแหล่งกำาเนิดประกายไฟ

· เรซินเมทาครีเลตที่ไม่ได้บ่มอาจทำาให้ผิวหนังอักเสบได้เมื่อสัมผัส
และเป็นอันตรายต่อเนื้อเยื่อในฟัน หลีกเลี่ยงการสัมผัสกับผิวหนัง
ดวงตาและเนื้อเยื่ออ่อน ให้ล้างออกด้วยน้ำาให้สะอาดหลังการ
สัมผัส

· ไม่ใช้กับเนื้อเยื่อฟันที่เปิดออก
· ห้ามใช้ผลิตภัณฑ์นี้กับผู้ป่วยที่มีอาการแพ้หรือมีภาวะภูมิไวเกิน

ต่อเมทาคริลิกและโมโนเมอร์ที่เกี่ยวข้อง เรซินเมทาครีเลตที่ไม่
ได้บ่มอาจทำาให้ผิวหนังอักเสบได้เมื่อสัมผัสและเป็นอันตรายต่อ
เนื้อเยื่อในฟัน

ข้อควรระวัง
· ทิปปลายแหลมและแปรงที่ใช้ทาใช้กับผู้ป่วยเพียงรายเดียว

เท่านั้น เพื่อป้องกันการติดเชื้อระหว่างผู้ป่วย
· ห้ามออกแรงกับแป้นกดเข็มฉีดยาเพื่อจ่ายสารที่เป็นกรดมากเกิน

ไป เนื่องจากอาจทำาให้วัสดุถูกจ่ายออกมาเกินขนาด หากรู้สึกว่า
ฝืด ให้เปลี่ยนทิปปลายแหลมใหม่และตรวจสอบการไหลออกที่
ด้านนอก

· เก็บรักษา Bond-1 ไว้ในตู้เย็นที่อุณหภูมิ 2-8°C (36-46°F)

อาการอันไม่พึงประสงค์
ไม่ปรากฏ

คำาแนะนำาเพื่อการใช้งาน

งานบูรณะฟันโดยตรง:
1. ทำาความสะอาดบริเวณที่เตรียมไว้ ตามวิธีการใช้ของสารยึดติด

ทางทันตกรรม
2. ทาเจลกัดด้วยกรดฟอสฟอริก* 37% ลงบนพื้นผิวของเคลือบฟัน

และเนื้อฟันเป็นเวลา 15 วินาที ล้างออกให้สะอาดด้วยน้ำาเป็น
เวลา 15 วินาที

3. เป่าให้แห้งด้วยลมที่สะอาดปราศจากน้ำามันโดยไม่ทำาให้เนื้อฟัน
สูญเสียน้ำา อย่าให้พื้นผิวที่กัดด้วยกรดปนเปื้อนกับน้ำาลายหรือ
เลือดในระหว่างดำาเนินการในขั้นตอนการยึดติด

4. ทาสารเคลือบ Bond-1 สองครั้งตามลำาดับลงที่ฟันภายในเวลา
10 วินาที เพื่อให้แน่ใจว่าพื้นผิวเป็นมันวาว

5. ขั้นสำาคัญ: เป่าให้แห้งด้วยลมอย่างเบาๆ เป็นเวลา 10 วินาที เพื่อ
นำาตัวทำาละลายออก ให้ถือเข็มเป่าลมห่างจากจุดที่เตรียมไว้หรือ
ชิ้นงานบูรณะ 1 นิ้ว เพื่อหลีกเลี่ยงการรบกวนพื้นผิวของเรซิน
หากพบว่าพื้นผิวไม่มันวาวหลังจากทำาให้แห้ง ให้ทา Bond-1 ซ้ำา
และทำาให้แห้งอีกครั้ง

6. ทำาการบ่มฟันด้วยแสงเป็นเวลา 10 วินาที การบ่มฟันด้วยแสงเป็น
ทางเลือก เมื่อใช้ Bond-1 Dual Cure Activator ห้ามบ่มสารยึด
ติดด้วยแสงกับงานบูรณะฟันทางอ้อม

งานบูรณะฟันทางอ้อม:
1. หากทำาการยึดติดในบริเวณชิ้นงานบูรณะทางอ้อมหรือรากฟัน ขั้น

แรกให้ลองใส่ชิ้นส่วนงานบูรณะลงว่าพอดีหรือไม่
2. ในกรณีที่ชิ้นงานบูรณะทำาด้วยโลหะ เซรามิก/พอซเลน และคอม

พอสิต ให้พ่นชิ้นงานบูรณะด้วยอลูมินา 50-ไมครอนที่ความดัน 30
ปอนด์ต่อตารางนิ้ว (0.2 เมกะปาสคาล) หรือชิ้นงานบูรณะแบบ
คอมพอสิตที่ความดัน 15 ปอนด์ต่อตารางนิ้ว (0.1 เมกะปาสคาล)
จากนั้นทำาความสะอาดให้ทั่ว

3. สำาหรับงานบูรณะด้วยพอซเลน: แปรงด้านในบริเวณชิ้นงาน
บูรณะด้วยเจลกรดไฮโดรฟลูออริก รอเป็นเวลา 1 นาที ล้างออก
และทำาให้แห้ง ใส่ไซเลนเข้าไปที่ด้านในของชิ้นงานบูรณะที่ผ่าน
การพ่นทรายและกัดด้วยกรดแล้ว ปล่อยไซเลนไว้เป็นเวลา 60
วินาที เป่าให้แห้ง

4. ทาสารเคลือบ Bond-1 ลงบนพื้นผิวด้านในของชิ้นงานบูรณะหรือ
รากฟันที่ผ่านการพ่น ในการเตรียมช่องว่างสำาหรับเดือยรากฟัน
ให้เติมช่องสำาหรับเดือยรากฟันด้วย Bond-1 ซับเอาวัสดุส่วนเกิน
ออกจากช่องสำาหรับเดือยรากฟันด้วยกระดาษซับ

5. ในการประยุกต์ใช้กับการบ่มร่วม: ผสม Bond-1TM Dual Cure
Activator หนึ่งหยดเข้ากับ Bond-1 สองหยด วิธีการใช้ดังด้าน
บน

6. สำาหรับงานบูรณะฟันทางอ้อม: ใช้คอมพอสิตตามคู่มือของผู้ผลิต
7. หากยึดด้วยซีเมนต์ ให้ดำาเนินการตามคู่มือของผู้ผลิตเพื่อการ

ผสมและวางตำาแหน่งซีเมนต์เรซินบ่มเองหรือบ่มทั้งสองส่วนหรือ
วัสดุที่ถูกทำาขึ้นหลักอย่างเหมาะสม Pentron Clinical แนะนำา
ซีเมนต์เรซิน Cement-ItTM Universal C&B หรือวัสดุหลัก Build-
ItTM FR

8. วางชิ้นงานบูรณะหรือใส่รากฟันลงไป
การซ่อมแซมคอมพอสิตหรือพอซเลน และโลหะขุ่น
1. ทำาให้โลหะ คอมพอสิตหรือพอซเลนหยาบด้วยเครื่องพ่นทราย

ขัดฟันหรือหัวกรอเพชร ขณะที่กำาลังเตรียมพอซเลน ทาเจลกรด
ไฮโดรฟลูออริกลงบนขอบของพอซเลน รอเป็นเวลา 1 นาที ล้าง
ออกและทำาให้แห้ง ใส่ไซเลนลงบนพอซเลน เป่าให้แห้ง

2. ทำาความสะอาดพื้นผิวให้ทั่ว
3. ทาสารเคลือบ Bond-1 สองครั้งลงบนพื้นผิวของคอมพอสิต

โลหะหรือพอซเลน เป่าให้แห้งเป็นเวลา 10 วินาที
4. ทำาการบ่มด้วยแสงเป็นเวลา 10 วินาที
5. ในการซ่อมแซมคอมพอสิตหรือพอซเลนนั้น ให้ใช้คอมพอสิตตาม

คู่มือของผู้ผลิต
6. สำาหรับโลหะขุ่น ให้ทาคอมพอสิตแบบยูนิเวอร์แซลบางๆ ลงบน

พื้นผิวที่จะยึดติด ทำาการบ่มด้วยแสงเป็นเวลา 10 วินาที
อ้างอิงตามคู่มือของผู้ผลิตสำาหรับเวลา การเจือจาง และอุณหภูมิ
ของสารละลายที่แนะนำาให้ใช้ 

อายุการเก็บรักษาและการกำาจัดทิ้ง
โปรดดูวันหมดอายุที่ภายนอกบรรจุภัณฑ์  ห้ามใช้หลังจากวันหมด
อายุ การกำาจัดทิ้งอย่างเหมาะสม ควรปฏิบัติตามกฎระเบียบข้อบังคับ
ของสหพันธรัฐหรือประเทศ

เครื่องหมายการค้าที่กล่าวถึงในคู่มือนี้อาจเป็นเครื่องหมายการค้า
ของเจ้าของกรรมสิทธิ์

TIẾNG VIỆT

Bond-1™
Hệ thống Phủ Chất Dán Xoi Mòn Tổng Thể Một Thành Phần

MÔ TẢ THIẾT BỊ
Bond-1 là hệ thống phủ chất dán xoi mòn tổng thể thế hệ thứ 5 cung cấp 
mức độ gắn kết bề mặt xoang cao chỉ trong một lần sử dụng chai đơn lẻ 
tiện lợi. Bond-1 là một chất phủ keo tạo độ dính dựa trên nền acetone có 
thể loại bỏ nước tốt hơn để kết dính tốt hơn.
Bond-1 có sẵn theo bộ hoặc các ống đổ bơm đầy.

CHỈ ĐỊNH SỬ DỤNG
Bám dính ngà răng của nhiều vật liệu trám răng pôlyme (composite) được 
sử dụng với các chất điều tiết khác để kết dính với kim loại, bao gồm hỗn 
hợp amalgam, vàng, các hợp kim không giá trị và bán giá trị, sứ và thủy 
tinh và chất gắn mattit tương đồng với Ngà răng và Men răng. 

CHỐNG CHỈ ĐỊNH
· Không sử dụng khi cần phủ keo tạo độ dính làm đông răng có hóa chất.

CẢNH BÁO
· Gel Xoi Mòn Bề Mặt Xoang Trám Axít Phosphoric 37% có chứa axít 

phosphoric. Tránh tiếp xúc với da, mắt và mô mềm. Trong trường hợp 
tiếp xúc với da hoặc mắt, rửa ngay với nước; tìm kiếm và nhận chăm 
sóc y tế khi tiếp xúc với mắt. Không được uống. 

· Bond-1 có chứa acetone và dễ cháy. Giữ Bond-1 tránh xa khỏi các 
nguồn gây cháy.

· Keo methacrylate chưa đông có thể gây viêm da tiếp xúc và hại cho tủy 
răng. Tránh tiếp xúc với da, mắt và mô mềm. Rửa sạch, kỹ bằng nước 
sau khi tiếp xúc.

· Không được sử dụng trên tủy răng lộ ra, không được che đậy.
· Không sử dụng sản phẩm này trên những bệnh nhân có dị ứng được 

biết đến hoặc quá mẫn cảm với methacrylic và các monomer liên quan. 
Nhựa methacrylate chưa qua xử lý có thể gây viêm da tiếp xúc và làm 
tổn hại cho tủy răng.

CẨN TRỌNG
· Đầu và bàn chải thiết bị dán chỉ dùng một lần cho một bệnh nhân và để 

tránh lây nhiễm chéo giữa các bệnh nhân.
· Không bao giờ dùng lực quá mạnh trên pit-tông ống bơm để phủ chất 

xoi mòn vì nó có thể dẫn đến phủ quá nhiều thuốc. Nếu cảm thấy có 
lực cản, thay đầu ống hiện tại bằng một đầu mới và kiểm tra dòng chảy 
bên ngoài miệng.

· Bond-1 cần được bảo quản trong tủ lạnh và ở nhiệt độ 2-8°C (36-46°F). 

PHẢN ỨNG CÓ HẠI CỦA THUỐC
Chưa được biết đến

HƯỚNG DẪN SỬ DỤNG

Phục Hình Trực Tiếp:
1. Làm sạch khu vực chuẩn bị theo các nguyên tắc nha khoa dán. 
2. Bôi Gel Xoi Mòn Bề Mặt Xoang Trám Axít Phosphoric 37%* lên bề mặt 

men răng và ngà răng trong 15 giây. Rửa sạch và kỹ lưỡng bằng nước 
trong 15 giây. 

3. Thổi không khí làm khô với không khí sạch, không dầu mà không làm 
khô hoàn toàn ngà răng. Không để bề mặt xoi mòn bị nhiễm bẩn nước 
bọt hoặc máu trong suốt quá trình phủ chất bám dính.

4. Bôi hai lớp phủ Bond-1liên tục lên răng trong vòng 10 giây để đảm bảo 
bề mặt sáng bóng.

5. Bước Quan Trọng: Thổi không khí làm khô trong 10 giây bằng cách 
sử dụng luồng khí nhẹ để loại bỏ dung môi. Giữ ống không khí 1 inch 
cách vị trí chuẩn bị hoặc phục hình; tránh ảnh hưởng đến bề mặt keo. 
Nếu bề mặt sáng bóng biến mất sau khi được làm khô, lại bôi Bond-1 
và làm khô lại.

6. Làm đông bằng ánh sáng răng trong 10 giây. Làm đông bằng ánh sáng 
là tùy chọn khi sử dụng Bond-1 Dual Cure Activator (Bond-1 Hoạt hóa 
Xử lý Kép). Không làm đông bằng ánh sáng chất keo tạo độ dính cho 
các vị trí phục hình không trực tiếp.

Phục Hình Không Trực Tiếp:
1. Khi bôi chất dán lên bề mặt xoang răng ở một vị trí không trực tiếp hoặc 

trụ răng, đầu tiên hãy thử phục hình bằng bộ hàm khung răng giả định 
hình để vừa khớp hoàn toàn.

2. Đối với phục hình bằng vật liệu kim loại, gốm/sứ và composite, thổi cát 
vào bên trong phần phục hình với vật liệu chứa alumin 50 micrômet ở 
áp suất 15 psi (0.1 MPa) đối với các phục hình composite, sau đó làm 
sạch hoàn toàn. 

3. Đối với phục hình bằng sứ: Quét bên trong phần phục hình với gel axít 
hydrofluoric. Đợi 1 phút. Rửa sạch và làm khô. Bôi dung môi không 
thấm nước silane vào bên trong của phần phục hình đã được thổi cát 
và xoi mòn bề mặt. Để nguyên silane trong 60 giây. Thổi không khí 
làm khô.

4. Bôi một lớp phủ Bond-1 lên trên bề mặt bên trong của phần phục hình 
hoặc trụ răng đã được thổi cát. Đối với phần chuẩn bị không gian cho 
trụ răng, đổ đầy không gian trụ răng với Bond-1. Làm sạch phần vật 
liệu thừa khỏi không gian trụ răng với một que đầu giấy. 

5. Đối với Chất Làm Đông Kép: Trộn một giọt Bond-1TM Dual Cure Activator 
với hai giọt Bond-1. Bôi theo hướng dẫn ở trên.

6. Đối với phục hình không trực tiếp: Sử dụng composite theo hướng dẫn 
của nhà sản xuất.

7. Nếu trám xi măng, tuân theo hướng dẫn của nhà sản xuất để trộn đúng 
và đặt xi măng keo đông kép hoặc đômh đơn lẻ hoặc vật liệu tăng 
dần lõi. Pentron Clinical khuyến nghị Cement-ItTM Universal C&B Resin 
Cement (Xi Măng Keo C&B Vạn Năng Cement-ItTM), hoặc Build-ItTM FR 
Core Material (Vật Liệu Lõi FR Build-ItTM).

8. Lắp ráp phần phục hình hoặc đặt trụ răng.
Sửa Chữa Bằng Vật Liệu Composite hoặc Sứ và Kim Loại Mờ
1. Làm nhám kim loại, composite hoặc sứ với dụng cụ thổi cát hoặc thiết bị 

khoan răng bằng kim cương bên trong miệng. Khi chuẩn bị sứ, chải gel 
axít hydrofloric vào mép sứ. Đợi 1 phút. Rửa sạch và làm khô. Bôi silane 

vào sứ. Thổi không khí làm khô.
2. Làm sạch bề mặt cẩn thận.
3. Bôi 2 lớp phủ Bond-1 lên bề mặt composite, kim loại hoặc sứ. Thổi 

không khí làm khô trong 10 giây. 
4. Làm đông bằng ánh sáng trong 10 giây.
5. Để sửa chữa composite hoặc sứ, bôi composite theo hướng dẫn của 

nhà sản xuất.
6. Với kim loại mờ, bôi một lớp composite vạn năng mỏng lên bề mặt đã 

được bôi chất dán. Làm đông bằng ánh sáng trong 10 giây.
Tham khảo hướng dẫn của nhà sản xuất để biết thời gian khuyến nghị, 
nồng độ pha loãng và nhiệt độ dung dịch. 

THỜI GIAN SỬ DỤNG VÀ LOẠI BỎ
Tham khảo bao bì đóng gói bên ngoài để biết ngày hết hạn. Không sử dụng 
sau ngày hết hạn. Để loại bỏ đúng, luôn tuân thủ các luật Tiểu bang hoặc 
Liên bang.

Các nhãn hiệu được đề cập đến trong hướng dẫn này có thể là nhãn hiệu 
của các tổ chức sở hữu tương ứng.

기구 설명
Bond-1은 편리한 단일 병 도포로 높은 접합 강도를 제공하는 5세대 
종합 에치 본딩 시스템입니다. Bond-1은 더 나은 접합을 위해 물을 더 
잘 제거하는 아세톤계 접착제입니다.
Bond-1은 키트 또는 리필로 구입할 수 있습니다.

사용 설명서
아말감, 금, 준귀금속 및 비귀금속 합금, 자기 및 유리를 포함하여 
합성물을 금속에 결합시키기 위해 다른 컨디셔너와 함께 사용되는 
다양한 중합체 충전재(복합재)의 상아질에 대한 접착 및 같은 물질의 
Dentin 및 Enamel에의 루팅(luting). 

금기 사항
·	 화학 경화 결합이 필요한 곳에는 사용하지 마십시오.

경고 사항
·  37% 인산 에칭 겔(Phosphoric Acid Etching Gel*)에는 인산이 
포함되어 있습니다. 피부, 눈, 연조직과의 접촉을 피하십시오. 피부
또는 눈에 접촉된 경우 즉시 물로 헹구십시오. 눈에 들어간 경우 
의사의 진료를 받으십시오. 복용하지 마십시오. 

·  Bond-1은 아세톤을 함유하고 있으며 가연성입니다. Bond-1을 
발화원에서 멀리 떨어진 곳에 두십시오.

·	 �경화되지 않은 메타크릴 수지는 접촉성 피부염을 유발하고 속질에
해를 끼칠 수 있습니다. 피부, 눈, 연조직과의 접촉을 피하십시오. 
피부에 닿으면 물로 깨끗히 씻어내십시오.

·	 노출된 속질에는 사용하지 마십시오.
·	 메타크릴계	모노머에	알려진	알러지	반응	또는	과민증을	지닌
환자에게	이	제품을	사용하지	마십시오.	경화되지	않은	메타크릴
수지는	접촉성	피부염을	유발하고	속질에	해를	끼칠	수	있습니다.

주의 사항
·	 �팁과 도포용 브러쉬는 환자 간에 교차 감염을 막기 위해 환자 한
명에게만 사용하십시오.

·	 �재료가 과도하게 도포될 수 있으므로 에칭용 시약을 도포할 때 
주사기 플런저에 과도한 힘을 가하지 마십시오. 저항이 느껴지면
팁을 새 것으로 교체하고 구강 밖에서 흐름을 확인하십시오.

·  Bond-1은 2~8°C(36~46°F)에서 냉장 보관이 필요합니다. 

부작용
알려지지 않음

사용 설명서

직접 수복물:
1.	 �접착치의학의 원리에 따라 처치 부위를 세척하십시오. 
2.  37% 인산 에칭 겔(Phosphoric Acid Etching Gel)*을 에나멜 및 
상아질에 15초 동안 도포하십시오. 물로 15초간 완전히 헹굽니다. 

3.	 �상아질이 마르지 않게 깨끗하고 기름기 없는 공기로 가볍게 
건조시킵니다. 에칭된 표면이 접합 과정 중에 타액이나 혈액으로
오염되지 않도록 하십시오.

4.	 �반짝이는 표면을 위해 Bond-1을 치아에 2회 연속 10초 이내에
도포하십시오.

5.	�중요한 단계: 용매를 제거하기 위해 살살 부는 바람으로 10초 동안
공기 건조 시킵니다. 공기 주사기를 처치 또는 수복물로부터 1
인치 떨어진 곳에서 위치하고 수지 표면에 닿지 않게 하십시오. 
건조 후, 표면의 반짝거림이 사라지면 Bond-1을 다시 도포한 후 
건조하십시오.

6.  10초간 치아를 빛 경화하십시오. Bond-1 이중 경화 촉진기(Bond-1 
Dual Cure Activator)를 사용할 때 빛 경화는 선택사항입니다. 간접 
수복물의 접착제는 빛 경화하지 마십시오.

간접 수복물:
1.	 �간접 수복물 또는 포스트를 접합할 때, 수복물이 제대로 맞는지
확인하십시오.

2.	 �금속, 세라믹/자기 및 복합 수복물의 경우 수복물의 내부를 
30psi(0.2MPa) 압력으로 50-micron alumina 또는 15psi(0.1MPa)의
압력으로 30psi로 샌드블라스트 한 다음 깨끗이 세척하십시오. 

3.	�자기 수복물: 불화수소산 겔로 수복물 내부를 솔질하십시오. 1분을
기다리십시오. 잘 헹구고 말리십시오. 샌드블라스트(sandblast) 및 
에칭(etch) 처리된 수복물의 내부에 실란(silane) 도포하십시오. 
도포된 실란(silane)을 60초 동안 두십시오. 공기 건조하십시오.

4.	 �샌드블라스트 처리된 수복물 또는 포스트 내부 표면에 Bond-1을 한 
번 코팅하십시오. 포스트 공간 준비를 위해 포스트 공간을 Bond-1로
가득 채우십시오. 페이퍼 포인트를 사용하여 여분의 재료를 포스트 
공간에서 제거하십시오. 

5.	�이중 경화 도포: Bond-1TM Dual Cure Activator 한 방울과 Bond-1 두
방울을 혼합합니다. 위에 지시된대로 도포하십시오.

6.	�간접 수복물: 제조 업체의 지침에 따라 복합물을 도포합니다.
7.	 �접합하는 경우, 자체 또는 이중 경화 수지 시멘트 또는 코어 빌드업 
재료의 적절한 혼합 및 배치에 대해 제조 업체의 지침을 따르십시오. 
Pentron Clinical은 Cement-ItTM 범용 C&B 수지 시멘트 또는 Build-
ItTM FR Core Material의 사용을 권장합니다.

8.	 �수복물을 고정하거나 포스트 위치를 잡습니다.
복합물 또는 자기 보수 및 불투명 금속
1.	 �구강 내 샌드블라스터 또는 다이아몬드 버(bur)를 사용하여 금속, 
복합물 또는 자기를 거칠게 만듭니다. 자기를 준비할 때, 불화수소산
겔을 자기 여분에 바릅니다. 1분을 기다리십시오. 잘 헹구고 
말리십시오. 실란(silane)을 자기에 도포합니다. 공기 건조하십시오.

2.	 �표면을 깨끗이 닦습니다.
3.	 �복합물, 금속 또는 포셀린 표면에 Bond-1을 두 번 도포합니다. 10
초간 공기로 건조하십시오. 

4.  10초간 빛 경화하십시오.
5.	 �복합물 또는 자기를 수리하려면 제조 업체의 지침에 따라 복합물을
도포합니다.

6.	 �불투명한 금속은 접합된 표면에 범용 복합물을 얇게 바르십시오. 10
초간 빛 경화하십시오.

권장된 시간, 희석 비율 및 용액의 온도는 제조 업체의 지침을 
참조하십시오. 

유통 기한 및 폐기
유통 기한은 포장지를 참조하십시오. 유통 기한이 지난 제품을 
사용하지 마십시오. 올바른 폐기를 위해 항상 연방법이나 주법을 
준수하십시오.

이 지침에 언급된 상표는 해당 소유자의 상표일 수 있습니다.

简体中文

Bond-1™
单组分全酸蚀粘结系统

设备描述
Bond-1 系第 5 代全酸蚀粘合系统，可在便捷的单瓶应用中提供较
高的粘合强度。Bond-1 是一种丙酮基粘合剂，能够更彻底地清除
水分，实现更好的粘合效果。
Bond-1 可用于牙套或替换物。

适应症状
用于粘附其他用于将复合材料与金属粘合在一起的调节剂的各种
聚合物填充材料（复合材料）的牙质，包括汞合金、黄金、半贵
和非贵合金、烤瓷和玻璃，以及与牙质和釉质类似材料的粘接。 

禁忌症
· 切勿用于需要化学固化粘合的情况。

警告
· 37% 磷酸腐蚀凝胶 (37% Phosphoric Acid Etching Gel)* 含

有磷酸。避免接触皮肤、眼睛和软组织。如不慎接触皮肤或眼
睛，请立即用清水冲洗；如不慎入眼，请寻求医疗护理。切勿
私自处理。 

· Bond-1 含有丙酮且易于燃烧。请将 Bond-1 远离火源。
· 未固化的甲基丙烯酸酯树脂可能造成接触性皮炎，并损害牙

髓。避免接触皮肤、眼睛和软组织。如不慎接触，请立即用清
水彻底冲洗。

· 不可用于裸露的牙髓。
· 请勿将本产品用于已知对甲基丙烯酸及其相关单体过敏或有超

敏反应的患者。未固化的甲基丙烯酸酯树脂可能造成接触性皮
炎，并损害牙髓。

预防措施
· 混合头和涂药刷仅供单次使用，以防患者交叉感染。
· 施加腐蚀剂时，切勿对冲洗器柱塞用力过度，避免造成材料施

加过量。如果感觉存在阻力，请更换新混合头，并在口外检查
流量。

· Bond-1 需要在 2-8°C (36-46°F) 的环境下冷藏和存储。 

不良反应
无已知

使用说明

直接修复体：
1. 根据牙科粘合剂操作原理清洁预备位置。 
2. 将 37% 磷酸腐蚀凝胶 (37% Phosphoric Acid Etching Gel) *

涂覆于釉质和牙质表面，静置 15 秒。用清水彻底冲洗 15 秒。 
3. 用干净的无油空气轻轻风干，不要将牙质风干。在粘合过程

中，避免腐蚀表面被唾液或血液污染。
4. 在 10 秒钟内向牙齿连续涂覆两层 Bond-1，以确保表面光滑。
5.	关键步骤：用柔和的气流风干 10 秒，以清除溶液。将气枪与

预备或修复位置保持 1 英寸的距离；避免干扰树脂表面。如果
风干后表面光泽消失，则再次涂覆 Bond-1 并再次风干。

6. 对牙齿进行 10 秒钟的光固化。使用 Bond-1 双重固化催化剂
时，光固化过程可选。切勿在间接修复体上使用光固化粘合
剂。

间接修复体：
1. 粘合间接修复体或根管桩时，请首先试戴修复体是否合适。
2. 对于金属、陶瓷/烤瓷和复合材料修复体，用 50 微米氧化铝

以 30 psi (0.2 MPa) 的压力对修复体内部进行喷砂，或 15 psi 
(0.1 MPa) 的压力对复合材料修复体内部进行喷砂，然后彻底
清洁。 

3.	对于烤瓷修复体：用氢氟酸凝胶刷拭修复体内部。等待 1 分
钟。冲洗干净然后风干。向经过喷砂和腐蚀的修复体内部涂覆
硅烷。将硅烷静置 60 秒。风干。

4. 向经过喷砂的修复体或根管桩的内表面涂覆一层 Bond-1。为
进行根管桩道预备，将根管桩道注满 Bond-1。用纸尖刮掉根
管桩道上的多余材料。 

5.	对于双重固化应用：将一滴 Bond-1TM 双重固化催化剂与两滴 
Bond-1 混合。如上所示涂覆。

6.	对于间接修复体：根据制造商的说明书涂覆复合材料。
7. 如果胶结，请遵循制造商的说明书适当混合和配置自固化或

双重固化树脂水门汀或牙芯修补材料。Pentron Clinical 建议
使用 Cement-ItTM 通用冠桥树脂水门汀或 Build-ItTM FR 牙芯
材料。

8. 固定修复体或放置根管桩。
复合材料或烤瓷修复体和不透明材料
1. 通过口内喷砂或金钢砂钻将金属、复合材料或烤瓷粗糙化。预

备烤瓷时，将氢氟酸凝胶涂刷到烤瓷边缘。等待 1 分钟。冲洗
干净然后风干。将硅烷涂覆到烤瓷上。风干。

2. 彻底清洁表面。
3. 向复合材料、金属或烤瓷表面涂覆 2 层 Bond-1。风干 10 秒

钟。 
4. 进行 10 秒钟的光固化。
5. 若要修复复合材料或烤瓷，请根据制造商的说明书涂覆复合

材料。
6. 对于不透明金属，向粘合表面涂覆一薄层通用复合材料。进行 

10 秒钟的光固化。
有关建议时间、稀溶液和溶液温度，请参考制造商的说明书。 

保质期与处置
失效日期请参考外包装。切勿在失效日期后使用。始终按照联邦
法律或州法律妥善处置。

本说明书中所提到的商标，可能是其各自所有者的商标。
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Bond-1™
一劑酸蝕劑黏著系統

装置描述
Bond-1 系第 5 代全酸蝕黏合系統，可使用便捷的單瓶裝提供相當
高的黏合強度。Bond-1 是一種以丙酮為基礎的黏合劑，能夠更徹
底地清除水分，實現更好的黏合效果。
Bond-1 可供應套組裝或補充包裝。

適應症狀
配合其他處理劑使用的各種聚合物填充材料（複合材料）與牙質
的黏附，用於將複合材料與金屬黏合，包括汞齊、黃金、半貴和
非貴合金、陶瓷和玻璃，以及上述材料與牙質和釉質的封黏。 

禁忌
· 切勿用於需要化學固化黏合的情況。

警告
· 37% 磷酸腐蝕凝膠 (37%  Phosphoric Acid Etching Gel)* 含

有磷酸。避免接觸皮膚、眼睛和軟組織。如不慎接觸皮膚或眼
睛，請立即用清水沖洗；如不慎入眼，請尋求醫療護理。切勿
內服。 

· Bond-1 含有丙酮且為可燃性。請將 Bond-1 遠離火源。
· 未固化的甲基丙烯酸酯樹脂可能造成接觸性皮炎，並損害牙

髓。避免接觸皮膚、眼睛和軟組織。如不慎接觸，請用清水徹
底沖洗。

· 不可用於裸露的牙髓。
· 請勿將本產品用於已知對甲基丙烯酸及其相關單體過敏或有超

敏反應的患者。未固化的甲基丙烯酸酯樹脂可能造成接觸性皮
炎，並損害牙髓。

預防措施
· 輸注頭和塗藥刷僅供單名患者使用，以防患者間交叉感染。
· 施加酸蝕劑時，切勿對輸注管活塞用力過度，避免造成材料施

加過量。如果感覺到阻力，請更換新輸注頭，並在口外檢查
流量。

· Bond-1 需要冷藏儲存在 2-8°C (36-46°F) 的環境下。 

不良反應
無已知

使用說明

直接修復：
1. 根據黏著牙醫學原理清潔預備位置。 
2. 將 37% 磷酸腐蝕凝膠 (37% Phosphoric Acid Etching Gel)* 

塗覆於釉質和牙質表面，靜置 15 秒。用清水徹底沖洗 15 秒。 
3. 用乾淨的無油空氣輕輕風乾，不要使牙質脫水。在黏合過程

中，避免腐蝕表面被唾液或血液污染。
4. 在 10 秒鐘內連續塗覆兩層 Bond-1 在牙齒上，以確保表面光

滑。
5.	關鍵步驟：用柔和的氣流風乾 10 秒，以清除溶劑。將氣槍與

預備或修復位置保持 1 英寸的距離；避免干擾樹脂表面。如果
風乾後表面光澤消失，則再次塗覆 Bond-1 並再次風乾。

6. 對牙齒進行 10 秒鐘的光固化。使用 Bond-1 雙重固化活化劑
時，可自行決定是否進行光固化。切勿在間接修復體上使用光
固化黏合劑。

間接修復：
1. 黏合間接修復體或根柱時，請先試戴修復體是否合適。
2. 用 50 微米氧化鋁，以 30 psi (0.2 MPa)  的壓力對金屬、陶瓷/

瓷和複合材料修復體內部進行噴砂，或 15 psi (0.1 MPa) 的壓
力對複合材料修復體內部進行噴砂，然後徹底清潔。 

3.	針對瓷修復體：用氫氟酸凝膠刷拭修復體內部。等待 1 分鐘。
沖洗乾淨然後風乾。塗覆矽烷 於經過噴砂和酸蝕的修復體內
部。將矽烷 靜置 60 秒。風乾。

4. 於經過噴砂的修復體或根柱內表面塗覆一層 Bond-1。針對根
柱空間修形，將空間注滿 Bond-1。用紙針吸出根柱空間上的
多餘材料。 

5.	使用雙重固化：將一滴 Bond-1TM 雙重固化活化劑與兩滴 
Bond-1 混合。如上所示塗覆。

6.	針對間接修復體：根據製造商的說明書塗覆複合材料。
7. 如果要進行黏著，請遵循製造商的說明書適當混合和配置自固

化或雙重固化樹脂黏著劑或冠心建構材料。Pentron Clinical 
建議使用 Cement-ItTM 通用冠橋樹脂黏合劑或 Build-ItTM FR 
Core Material。

8. 固定修復體或放置根柱。
複合材料或陶瓷修復和不透明金屬
1. 透過口內噴砂或鑽石針將金屬、複合材料或陶瓷粗糙化。預備

陶瓷時，將氫氟酸凝膠塗刷於陶瓷邊緣。等待 1 分鐘。沖洗乾
淨然後風乾。將矽烷 塗覆到陶瓷上。風乾。

2. 徹底清潔表面。
3. 於複合材料、金屬或陶瓷表面塗覆 2 層 Bond-1。風乾 10 秒

鐘。 
4. 進行 10 秒鐘的光固化。
5. 若要修復複合材料或陶瓷，請根據製造商的說明書塗覆複合

材料。
6. 針對不透明金屬，於黏合表面塗覆一薄層通用複合材料。進行 

10 秒鐘的光固化。
建議時間、稀釋和溶液溫度，請參考製造商的說明書。 

保存期限與處置
失效日期請參考外包裝。切勿在失效日期後使用。請按照聯邦法
律或州法律妥善拋棄處置。

本說明書中所提到的商標，可能是其各自所有者的商標。

BAHASA INDONESIA

Bond-1™
Sistem Pengikat Etsa Total Satu Komponen

URAIAN PERANGKAT
Bond-1 adalah sistem perekatan etsa total satu komponen generasi ke-5 yang menghasilkan 
rekatan kuat, hanya dengan satu botol saja. Bond-1 adalah bahan perekat berbahan dasar 
aseton yang mampu menghilangkan kandungan air untuk perekatan yang lebih baik.
Bond-1 tersedia dalam kemasan Kit atau Isi Ulang.

INDIKASI PENGGUNAAN
Pelekatan untuk dentin berbagai bahan pengisi polimer (komposit) yang digunakan bersama 
dengan kondisioner untuk perekatan komposit metal, antara lain amalgam, emas, logam 
semimulia, dan logam campuran bukan mulia, porselen dan kaca, dan pelekatan yang sama 
untuk Dentin dan Enamel. 

KONTRAINDIKASI
· Jangan gunakan apabila dibutuhkan perekatan pengerasan kimiawi.

PERINGATAN
· 37% Gel Etsa Asam Fosfat* mengandung asam fosfat. Hindari kontak dengan kulit, mata, 

dan jaringan lunak. Jika terjadi kontak dengan kulit atau mata, segera bilas dengan air; 
dapatkan pertolongan medis untuk kontak dengan mata. Jangan ditelan. 

· Bond-1 mengandung aseton dan mudah terbakar. Jauhkan Bond-1 dari sumber api.
· Resin metakrilat yang belum mengeras dapat menyebabkan dermatitis dan merusak 

pulpa. Hindari kontak dengan kulit, mata, dan jaringan lunak. Bilas sampai bersih dengan 
air jika terjadi kontak.

· Tidak untuk digunakan pada pulpa yang terbuka.
· Jangan gunakan produk ini pada pasien yang memiliki alergi atau hipersensitif terhadap 

metakrilik dan monomer terkait. Resin metakrilat yang belum mengeras dapat 
menyebabkan dermatitis dan merusak pulpa.

TINDAKAN PENCEGAHAN
· Bagian ujung dan sikat aplikator hanya digunakan untuk satu pasien saja agar tidak 

terjadi kontaminasi silang antarpasien.
· Jangan menekan pompa suntikan dengan paksa untuk mengeluarkan etsa karena akan 

menyebabkan bahan keluar terlalu banyak. Jika terjadi kesulitan dalam mengeluarkan 
bahan, ganti bagian ujung dengan yang baru dan cek pengeluaran bahan secara 
ekstraoral.

· Bond-1 harus disimpan dalam alat pendingin dan pada suhu penyimpanan 2-8°C 
(36-46°F). 

Вижте инструкциите от производителя за препоръчителните време, разреждане и 
температура на разтвора. 

СРОК НА СЪХРАНИЕНИЕ И ИЗХВЪРЛЯНЕ
Вижте срока на годност, отпечатан на външната опаковка. Да не се използва след 
изтичане на срока на годност. За правилно изхвърляне винаги следвайте местните 
закони.

Споменатите в тези инструкции запазени марки могат да бъдат търговските марки на 
съответните им собственици.

HRVATSKI

Bond-1™
Jednokomponentni Adhezivni Sistem Za Total-etch tehniku

OPIS PROIZVODA
Bond-1 je sredstvo za potpuno jetkanje 5. generacije koje osigurava veliku čvrstoću lijepljenja 
uz praktičnu primjenu iz jedne bočice. Bond-1 je vezivno sredstvo na bazi acetona koje 
poboljšano uklanja vodu radi boljeg vezivanja.
Bond-1 dostupan je u kompletu ili dodatnim punjenjima.

INDIKACIJE ZA UPORABU
Adhezija na dentin raznih polimernih materijala ispuna (kompozita) koji se upotrebljavaju 
s drugim sredstvima za kondicioniranje radi vezivanja kompozita za metal, uključujući 
amalgam, zlato, poluplemenite i neplemenite slitine i njihova lijepljenja na dentin i caklinu. 

KONTRAINDIKACIJE
· Nemojte upotrebljavati kada je potrebno vezivanje kemijskom polimerizacijom.

UPOZORENJA
· Gel za jetkanje s 37 % fosforne kiseline* sadržava fosfornu kiselinu. Izbjegavajte dodir 

s kožom, očima i mekim tkivom. U slučaju dodira s kožom ili očima odmah isperite vodom 
te potražite liječničku pomoć za oči. Nije za unutarnju uporabu. 

· Bond-1 sadržava aceton te je zapaljiv. Bond-1 držite dalje od izvora zapaljenja.
· Nepolimerizirana metakrilatna smola može prouzrokovati kontaktni dermatitis i oštećenje 

pulpe. Izbjegavajte dodir s kožom, očima i mekim tkivima. Temeljito isperite vodom ako 
dođe do dodira.

· Nije za uporabu na izloženoj pulpi.
· Ne koristite ovaj proizvod u pacijenata s poznatim alergijama ili preosjetljivošću na 

metakrilatne i povezane monomere. Nepolimerizirana metakrilatna smola može 
prouzrokovati kontaktni dermatitis i oštećenje pulpe.

MJERE OPREZA
· Nastavci i četkice za nanošenje namijenjeni su samo za jednokratnu uporabu na pacijentu 

kako bi se spriječila križna kontaminacija između pacijenata.
· Nikada nemojte prejako pritisnuti klip štrcaljke kako biste istisnuli sredstvo za jetkanje jer 

tako možete istisnuti preveliku količinu materijala. Ako osjetite otpor, zamijenite postojeći 
nastavak novim i ekstraoralno provjerite istiskivanje.

· Bond-1 treba čuvati u hladnjaku na temperaturi 2 – 8 °C (36–46 °F).

NUSPOJAVE
Nema poznatih

UPUTE ZA UPORABU

Izravni nadomjesci:
1. Očistite mjesto preparacije u skladu s načelima uporabe vezivnih sredstava u stomatologiji. 
2. Gel za jetkanje s 37 % fosforne kiseline* nanosite na površine cakline i dentina 15 sekundi. 

Temeljito ispirite vodom 15 sekundi. 
3. Nježno osušite čistim, bezuljnim zrakom bez isušivanja dentina. Ne dopustite da se jetkana 

površina kontaminira pljuvačkom ili krvlju tijekom postupka vezivanja.
4. Nanesite dva uzastopna sloja proizvoda Bond-1 na zub u 10 sekundi kako biste osigurali 

sjajnu površinu.
5. Ključni korak: Sušite blagim mlazom zraka 10 sekundi kako biste uklonili otapalo. Držite 

zračnu štrcaljku udaljenu 2,5 cm od preparacije ili nadomjeska; nemojte oštetiti površinu 
smole. Ako nakon sušenja nestane površinski sjaj, ponovno nanesite Bond-1 i ponovno 
osušite.

6. Polimerizirajte zub svjetlom 10 sekundi. Svjetlosna polimerizacija nije nužna kada se 
upotrebljava aktivator dvojne polimerizacije Bond-1. Vezivno sredstvo na neizravnim 
nadomjescima nemojte polimerizirati svjetlom.

Neizravni nadomjesci:
1. pri vezivanju neizravnog nadomjeska ili kolčića prvo isprobajte nadomjestak kako biste 

utvrdili je li prikladan.
2. Za metalne, keramičke/porculanske i kompozitne nadomjeske: pjeskarite unutarnju stranu 

nadomjeska aluminijevim oksidom od 50 mikrometara pri tlaku od 0,2 MPa ili tlaku od 
0,1 MPa za kompozitne nadomjeske, a zatim ih temeljito očistite. 

3. Za porculanske nadomjeske: na unutarnju stranu nadomjeska četkicom nanesite gel 
s fluorovodičnom kiselinom. Pričekajte 1 minutu. Temeljito isperite i osušite. Nanesite silan 

na unutarnju stranu pjeskarenog i jetkanog nadomjeska. Pustite da silan stoji 60 sekundi. 
Osušite zrakom.

4. Na unutarnju površinu pjeskarenog nadomjeska ili kolčića nanesite jedan sloj proizvoda 
Bond-1. Kako biste ga pripremili, mjesto kolčića natopite proizvodom Bond-1. Višak 
materijala s mjesta kolčića uklonite papirnatim štapićem. 

5. Za primjene dvojne polimerizacije: Jednu kap aktivatora dvojne polimerizacije Bond-
1TM izmiješajte s dvije kapi proizvoda Bond-1. Nanesite u skladu s prethodno navedenim 
uputama.

6. Za neizravne nadomjeske: Nanesite kompozit u skladu s proizvođačevim uputama.
7. Ako cementirate, slijedite proizvođačeve upute za pravilno miješanje i postavljanje 

materijala za nadogradnju zubne supstance ili cementa na bazi smole sa svojstvom 
samostalne ili dvojne polimerizacije. Pentron Clinical preporučuje univerzalni cement za 
krunice i mostove Cement-ItTM ili materijal za nadogradnju Build-ItTM FR.

8. Postavite nadomjestak ili kolčić.
Popravci kompozita ili porculana i neprozirni metal
1. Metal, kompozit ili porculan ohrapavite uređajem za intraoralno pjeskarenje ili 

dijamantnim svrdlom. Pri pripremi porculana, na rub porculana četkicom nanesite gel 
s fluorovodičnom kiselinom. Pričekajte 1 minutu. Temeljito isperite i osušite. Nanesite silan 

na porculan. Osušite zrakom.
2. Temeljito očistite površinu.
3. Na kompozitnu, metalnu ili porculansku površinu nanesite 2 sloja proizvoda Bond-1. 

Sušite zrakom 10 sekundi. 
4. Polimerizirajte svjetlom 10 sekundi.
5. Za popravak kompozita ili porculana nanesite kompozit u skladu s proizvođačevim 

uputama.
6. Pri radu s neprozirnim metalima na lijepljenu površinu nanesite tanki sloj univerzalnog 

kompozita. Polimerizirajte svjetlom 10 sekundi.
Informacije o preporučenom vremenu, razrjeđivanju i temperaturi otopine potražite 
u proizvođačevim uputama. 

ROK UPORABE I ZBRINJAVANJE
Pročitajte rok uporabe na vanjskoj ambalaži. Ne upotrebljavajte nakon isteka roka uporabe. 
Uvijek postupajte u skladu s lokalnim ili nacionalnim zakonima za propisno zbrinjavanje 
proizvoda.

Zaštitni znakovi navedeni u ovim uputama mogu biti zaštitni znakovi njihovih vlasnika.

SRPSKI

Bond-1™
Jednokomponentni Adhezivni Sistem Za Total-etch tehniku

OPIS PROIZVODA
Bond-1 je 5. generacija sistema za vezivanje totalnim nagrizanjem koji obezbeđuje veliku 
jačinu vezivanja praktičnom primenom u jednoj bočici. Bond-1 je sredstvo za vezivanje na bazi 
acetona koje može bolje da ukloni vodu za bolje vezivanje.
Bond-1 je dostupan u kompletu ili dopunama.

INDIKACIJE ZA UPOTREBU
Adhezija za dentin različitih polimernih materijala za ispune (kompozita) korišćenih zajedno 
sa drugim kondicionerima za vezivanje kompozita za metal, uključujući amalgam, zlato, 
poluplemenite i neplemenite legure, porcelan i staklo, i lepljenje istih za dentin i gleđ. 

KONTRAINDIKACIJE
· Nemojte koristiti kada je neophodno vezivanje hemijskim stvrdnjavanjem.

UPOZORENJA
· 37% gel za nagrizanje sa fosfornom kiselinom* sadrži fosfornu kiselinu. Izbegavajte 

kontakt sa kožom, očima i mekim tkivom. U slučaju kontakta sa kožom ili očima odmah 
isperite vodom; za oči potražite medicinsku pomoć. Ne gutati. 

· Bond-1 sadrži aceton i zapaljiv je. Držati Bond-1 dalje od izvora paljenja.
· Nepolimerizovana metakrilatna smola može prouzrokovati kontaktni dermatitis 

i oštećenje pulpe. Izbegavajte kontakt sa kožom, očima i mekim tkivima. Dobro isperite 
vodom nakon kontakta.

· Nije za upotrebu na izloženoj pulpi.
· Nemojte koristiti ovaj proizvod kod pacijenata sa poznatim alergijama ili 

hipersenzitivnošću na metakrilatne ili povezane monomere. Nepolimerizovana 
metakrilatna smola može prouzrokovati kontaktni dermatitis i oštećenje pulpe.

MERE PREDOSTROŽNOSTI
· Nastavci i četkice za nanošenje namenjeni su samo za upotrebu samo na jednom pacijentu 

i kako bi se sprečila unakrsna kontaminacija između pacijenata.
· Nikada nemojte primenjivati prekomernu silu na klip šprica da biste dozirali sredstvo za 

nagrizanje jer to može da dovede do prekomernog doziranja materijala. Ako osetite otpor, 
zamenite postojeći nastavak novim i proverite protok ekstraoralno.

· Neophodno je da se Bond–1 čuva u frižideru na temperaturi od 2–8°C. 

NEŽELJENA DEJSTVA
Nisu poznata

UPUTSTVA ZA UPOTREBU

Direktne restauracije:
1. Očistite mesto pripreme u skladu sa principima adhezivne stomatologije. 
2. Nanesite 37% gel za nagrizanje sa fosfornom kiselinom* na površinu gleđi i dentina 

i ostavite 15 sekundi. Temeljno ispirajte vodom tokom 15 sekundi. 
3. Lagano prosušite čistim vazduhom bez ulja, bez dehidriranja dentina. Nemojte dozvoliti 

da nagrizena površina postane kontaminirana pljuvačkom ili krvlju tokom procedure 
vezivanja.

4. Nanesite dva uzastopna sloja sredstva Bond-1 na zub u roku od 10 sekundi da biste 
obezbedili sjajnu površinu.

5. Kritični korak: Sušite na vazduhu tokom 10 sekundi pomoću blagog vazdušnog mlaza 
da biste uklonili razređivač. Držite brizgalicu vazduha 2,5 cm od mesta pripreme ili 
restauracije; izbegavajte dodirivanje površine sa smolom. Ako površinski sjaj nestane 
nakon sušenja, ponovo nanesite sredstvo Bond-1 i ponovo osušite.

6. Fotopolimerizujte zub tokom 10 sekundi. Fotopolimerizacija je opciona kada se koristi 
Bond-1 dvostruko polimerizujući aktivator. Nemojte fotopolimerizovati sredstvo za 
vezivanje na indirektnim restauracijama.

Indirektne restauracije:
1. Kada vezujete indirektnu restauraciju ili kočić, najpre isprobajte da li restauracija pravilno 

prianja.
2. Za metalne, keramičke/porcelanske i kompozitne restauracije, peskarite unutrašnjost 

restauracije sa 50-mikron alumina uz pritisak od 0,2 MPa ili pritisak od 0,1 MPa za 
kompozitne restauracije, zatim temeljno očistite. 

3. Za porcelanske restauracije: Četkicom nanesite gel na bazi fluorovodonične kiseline 
u unutrašnjost restauracije. Sačekajte 1 minut. Dobro isperite i osušite. Nanesite silane 

na unutrašnjost peskarene i nagrizene restauracije. Omogućite da silane stoji 60 sekundi. 
Osušite na vazduhu.

4. Nanesite jedan sloj sredstva Bond-1 na unutrašnju površinu peskarene restauracije ili 
kočić. Za pripremu prostora za kočić, izlijte Bond-1 u prostor za kočić. Iščačkajte višak 
materijala iz prostora za kočić pomoću papirnog šiljka. 

5. Za dvostruko polimerizujuće primene: Pomešajte jednu kap Bond-1TM dvostruko 
polimerizujućeg aktivatora sa dve kapi sredstva Bond-1. Nanesite prema gorenavedenom 
uputstvu.

6. Za indirektne restauracije: Nanesite kompozit u skladu sa uputstvom proizvođača.
7. Ako cementirate, pratite uputstva proizvođača za pravilno mešanje i postavljanje 

samopolimerizujućeg ili dvostruko polimerizujućeg cementa na bazi smole ili materijala za 
nadogradnju jezgra. Pentron Clinical preporučuje Cement-ItTM univerzalni cement na bazi 
smole za mostove i krune ili Build-ItTM FR materijal za nadogradnju jezgra.

8. Namestite restauraciju ili postavite kočić.
Kompozitne ili porcelanske popravke i neprovidni metal
1. Nahrapavite metal, kompozit ili porcelan intraoralnim uređajem za peskarenje ili 

dijamantskim borerom. Prilikom pripreme porcelana, četkicom nanesite gel na bazi 
fluorovodonične kiseline na ivice porcelana. Sačekajte 1 minut. Dobro isperite i osušite. 
Nanesite silane na porcelan. Osušite na vazduhu.

2. Temeljno očistite površinu.
3. Nanesite 2 sloja sredstva Bond-1 na površinu kompozita, metala ili porcelana. Sušite na 

vazduhu 10 sekundi. 
4. Fotopolimerizujte tokom 10 sekundi.
5. Da biste popravili kompozit ili porcelan, nanesite kompozit u skladu sa uputstvom 

proizvođača.
6. Kod neprovidnog metala, nanesite tanak sloj univerzalnog kompozita na vezanu površinu. 

Fotopolimerizujte tokom 10 sekundi.
Preporučeno vreme, razređenost i temperaturu rastvora potražite u uputstvima proizvođača. 

ROK TRAJANJA I ODLAGANJE
Rok trajanja potražite na spoljašnjem pakovanju. Nemojte upotrebljavati nakon isteka roka 
trajanja. Radi pravilnog odlaganja u otpad uvek se pridržavajte federalnih ili državnih zakona.

Registrovane robne marke navedene u ovom uputstvu mogu biti robne marke njihovih 
odgovarajućih vlasnika.

日本語

Bond-1™

ボンド-1™
1液性トータルエッチング　＆ ボンディングシステム

製品説明
本材は第五世代のトータルエッチングボンディングシステムで、1本
のボトルだけで強固な接着を実現します。アセトンベースの接着材
で、より強力な水分除去作用と接着力を発揮します。
本品はキットまたはレフィルがあります。

使用目的
アマルガム、金、半貴金属合金、非貴金属合金、ポーセレン、ガラスな
どのメタルとの接着のために他のコンディショナーと併用する、、さ
まざまな高分子系充填材（コンポジット）と象牙質の接着、あるいは
エナメル質との合着に使用します。 

禁忌
·	 	化学重合型ボンディングが必要な箇所には使用しないでくださ
い。

警告
·  37%リン酸エッチングジェル*にはリン酸が含まれています。皮膚、
目、軟組織に接触させないでください。皮膚や目に付いた場合は、
直ちに水で洗い流してください。目に入った場合は医師の診療を
受けてください。誤飲しないようにしてください。 

·  Bond-1にはアセトンが含まれており可燃性のため、発火源に近
づけないようにしてください。

·	 	未硬化のメタクリル樹脂レジンにより、接触性皮膚炎を起こして
歯髄を痛める場合があります。皮膚、目、軟組織に接触させないで
ください。接触した場合は水で完全に洗い流してください。

·	 露出した歯髄に使用しないでください。
·	 本製品は、メタクリル酸系モノマーに対してアレルギーのある患
者や、過敏症の既往歴のある患者には使用しないでください。未
硬化のメタクリルレジンにより、接触皮膚炎を起こして歯髄を痛
めるおそれがあります。

注意
·	 	患者間の相互感染を防ぐため、チップやアプリケーターブラシは
単回使用品になっています。

·	 	充填の際にシリンジプランジャーに過度な力をかけないでくださ
い。過充填につながるおそれがあります。抵抗を感じたら、使用中
のチップを新品と交換し、口腔外で流量をチェックしてください。

·  Bond-1は2～8°C（36～46°F）で冷蔵保管してください。 

副作用
知見なし

使用方法

直接修復：
1.	 	接着の通法に従い、窩洞部を清掃します。 
2.  37%リン酸エッチングジェル*をエナメル質と象牙質の表面に15
秒間塗布した後、15秒間水ですすぎます。 

3.	 	清潔かつ油分を含まないエアで、象牙質が乾かないように軽く自
然乾燥ローさせます。操作中、エッチングした表面に唾液や血液
がかからないようにしてください。

4.	 	光沢のある表面を確保するために、続けて2層目の被膜を10秒以
内に塗布します。

5.	重要なステップ：10秒間軽くエアブローして乾燥させ、除去しま
す。シリンジを処置または修復部位から1インチ（約2.5cm）離した
ところに保ち、レジン表面に触れないようにします。乾燥後に表面
の光沢が見られなくなったら、再度本材を塗布して乾燥させます。

6.  10秒間光照射してください。ボンド-1 デュアルキュア アクチベー
タを使用した場合は、光硬化は任意です。間接修復の場合、本材
を光硬化させないでください。

間接修復：
1.	 	間接修復やポストを接着する場合、適切な適合のためにまず修復
物を試適します。

2.	 	メタル、セラミック/ポーセレン、コンポジット修復には、修復物の
内側を50ミクロンのアルミナを使って30 psi (0.2 MPa)または15 
psi (0.1 MPa)の圧力でサンドブラスト処理を行い、それから完全
に清掃します。 

3.	 	ポーセレン修復には：フッ化水素酸ジェルで修復物の内側を処理
します。1分放置してから、よくすすいで乾燥させます。サンドブラス
トし、エッチングした修復物の内側にシランを塗布し、60秒間放置
後、自然乾燥させます。

4.	 	サンドブラストした修復物またはポストの内側表面に、本材を1層
塗布します。まずはじめに、窩洞に本材をたっぷり塗布し、ペーパ
ーポイントを使って、余剰物を取り除きます。 

5.	 	デュアルキュア用アプリケーションには：ボンド-1TM デュアルキュ
ア アクチベータ1滴を本材2滴とミックスし、上記と同様に塗布
します。

6.	 	間接修復には：メーカーの指示に従ってコンポジットを塗布し
ます。

7.	 	セメントを使用する場合、メーカーの指示に従って、セルフまたは
デュアルキュアレジンセメント、あるいはコアビルドアップ材を適
切にミックスして塗布します。Pentron Clinicalはセメント-イットTM 
ユニバーサル C&B レジンセメントまたはビルド-イットTM FR コア
マテリアルを推奨しています。

8.	 	修復物を装着、またはポストを挿入します。
コンポジットやポーセレンの修理およびオペークメタル
1.	 	メタル、コンポジット、ポーセレンを口腔内サンドブラスト処理ま
たはダイヤモンドバーで粗面化します。ポーセレンの処理をする
場合、ポーセレンのマージンにフッ化水素酸ジェルを適用し1分
後によくすすいで乾燥させます。ポーセレンにシランを塗布し自然
乾燥させます。

2.	 	表面を綺麗に清掃します。
3.	 	コンポジット、メタルあるいはポーセレンの表面に本材を2層塗布
し、10秒間自然乾燥させます。 

4.  10秒間光照射します。
5.	 	コンポジットまたはポーセレンの修理には、メーカーの指示に従
ってコンポジットを塗布します。

6.	 	オペークメタルには、接着した表面にユニバーサルコンポジット
を薄く塗布しまし、10秒間光照射します。

推奨する時間、希釈、溶液温度についてはメーカーの指示を参照し
てください。 

保存可能期間と廃棄
有効期限についてはパッケージの外側を参照してください。有効期
限後は使用しないでください。廃棄の際は、必ず地方自治体の規則
に従い、適切に処分してください。

本書で言及した商標は、各所有者の登録商標です。

한국어

Bond-1™
단일	성분	완전	식각	연결	시스템

lieko materiālu no tapas vietas, izmantojot papīra irbuli. 
5. Duāli cietējošām aplikācijām: Samaisiet vienu pilienu Bond-1TM duālās cietēšanas 

aktivatoru ar diviem pilieniem Bond-1. Uzklājiet, ievērojot iepriekš minētos norādījumus.
6. Netiešām restaurācijām: Uzklājiet kompozītmateriālu saskaņā ar ražotāja 

norādījumiem.
7. Veicot cementēšanu, ievērojiet ražotāja norādījumus, lai pareizi samaisītu un ievietotu 

pašcietējošu vai duālās cietēšanas sveķu cementu vai veidošanas pamata materiālu. 
Pentron Clinical iesaka Cement-ItTM Universal C&B Resin Cement vai Build-ItTM FR 
pamatmateriālu.

8. Ievietojiet restaurāciju vai ielieciet tapu.
Kompozītmateriāla vai porcelāna labojumi vai metāla pārklājums
1. Izmantojot intraorālu smilšu strūklu vai dimanta urbuli, līdziniet metālu, 

kompozītmateriālu vai porcelānu. Sagatavojot porcelānu, ar suku novietojiet 
hidrofluorskābes gēlu uz porcelāna malas. Vienu minūti pagaidiet. Rūpīgi izskalojiet un 
izžāvējiet. Uzklājiet silānu uz porcelāna. Žāvējiet ar gaisu.

2. Rūpīgi notīriet virsmu.
3. Uzklājiet 2 kārtas Bond-1 uz kompozītmateriāla, metāla vai porcelāna virsmas. 10 

sekundes žāvējiet ar gaisu. 
4. 10 sekundes apstrādājiet ar gaismu.
5. Lai labotu kompozītmateriālu vai porcelānu, uzklājiet kompozītmateriālu saskaņā ar 

ražotāja norādījumiem.
6. Gaismu necaurlaidīgam metālam uzklājiet plānu slāni universālā kompozītmateriāla uz 

sasaistes virsmas. 10 sekundes apstrādājiet ar gaismu.
Ieteicamos laika, atšķaidīšanas un šķīduma temperatūras parametrus skatiet ražotāja 
norādījumos. 

UZGLABĀŠANAS LAIKS UN UTILIZĒŠANA
Derīguma termiņu skatīt uz ārējā iepakojuma. Nelietot pēc derīguma termiņa beigām. Lai 
veiktu pareizu utilizēšanu, vienmēr ievērojiet valsts vai pašvaldības noteikumus.

Šajos norādījumos minētās preču zīmes var būt to attiecīgo īpašnieku preču zīmes.

SLOVAŠKI

Bond-1™
Enokomponentni Total Etch vezivni sistem

OPIS PRIPOMOČKA
Bond-1 je sistem za vezavo s tehniko celotnega jedkanja 5. generacije, ki zagotavlja visoko 
vezavno moč v priročni obliki s posamezno plastenko. Bond-1 je sredstvo za vezavo na osnovi 
acetona, ki je sposobno bolje odstraniti vodo in tako izboljšati vezavo.
Bond-1 je na voljo v obliki kompleta ali različice za ponovno polnjenje.

INDIKACIJE ZA UPORABO
Adhezija različnih polimernih polnilnih materialov (kompozitov), ki se uporabljajo z drugimi 
sredstvi za vezavo kompozita na kovine, vključno z amalgamom, zlatom, žlahtnimi in 
nežlahtnimi zlitinami, porcelanom in steklom, na zobovino ter lepljenje teh materialov na 
zobovino in sklenino. 

KONTRAINDIKACIJE
· Ne uporabljajte, kadar je potrebna vezava s kemičnim sušenjem.

OPOZORILA
· Gel za jedkanje s 37-odstotno fosforno kislino* vsebuje fosforno kislino. Preprečite stik 

s kožo, očmi in mehkimi tkivi. Ob stiku s kožo ali očmi takoj izperite z vodo. Za oči poiščite 
zdravniško pomoč. Samo za zunanjo uporabo. 

· Bond-1 vsebuje aceton in je vnetljiv. Hranite ločeno od virov vžiga.
· Neposušena metakrilna smola lahko povzroči kontaktni dermatitis in poškoduje pulpo. 

Preprečite stik s kožo, očmi in mehkimi tkivi. Po stiku temeljito izperite z vodo.
· Ne uporabljajte na izpostavljeni pulpi.
· Ne uporabljajte tega izdelka pri bolnikih z znanimi alergijami ali preobčutljivostjo na 

metakrilne in sorodne monomere. Neposušena metakrilna smola lahko povzroči kontaktni 
dermatitis in poškoduje pulpo.

PREVIDNOSTNI UKREPI
· Konice in nanašalne ščetke so namenjene uporabi pri samo enem bolniku, da se prepreči 

navzkrižna kontaminacija med bolniki.
· Pri nanašanju sredstva za jedkanje nikoli čezmerno ne pritiskajte na bat brizge, ker bi 

lahko nanesli preveč materiala. Če začutite upor, zamenjajte konico z novo in zunaj ust 
preverite pretok.

· Bond-1 je treba hraniti v hladilniku pri temperaturi 2–8 °C (36–46 °F).

NEŽELENE REAKCIJE
Niso znane.

NAVODILA ZA UPORABO

Neposredne restavracije:
1. Očistite mesto priprave po načelih zobozdravstvenih postopkov, ki vključujejo adhezijo. 
2. Na površino sklenine in zobovine za 15 sekund nanesite gel za jedkanje s 37-odstotno 

fosforno kislino*. 15 sekund temeljito izpirajte z vodo. 
3. Narahlo posušite s čistim zrakom brez olja in pri tem ne izsušite zobovine. Pazite, da 

jedkane površine med postopkom vezave ne kontaminirate s slino ali krvjo.
4. V 10 sekundah na zob nanesite dve zaporedni plasti izdelka Bond-1, da zagotovite sijočo 

površino.
5. Kritični korak: 10 sekund sušite z rahlim zračnim tokom, da odstranite topilo. Brizgo 

z zrakom držite 2,5 cm od mesta priprave ali restavracije in se ne dotikajte površine smole. 
Če površinski sijaj po sušenju izgine, ponovno nanesite Bond-1 in ponovno posušite.

6. Zob svetlobno sušite 10 sekund. Če uporabite aktivator z dvojnim sušenjem Bond-1 
Dual Cure Activator, svetlobno sušenje ni obvezno. Sredstva za vezavo na posrednih 
restavracijah ne sušite s svetlobo.

Posredne restavracije:
1. Pri pritrjevanju posredne restavracije ali zatička najprej preverite, ali se restavracija 

ustrezno prilega.
2. Pri kovinskih, keramičnih/porcelanastih in kompozitnih restavracijah peskajte notranjo 

površino restavracije s 50 μm aluminijevega prahu pod tlakom 30 psi (0,2 MPa) ali pod 
tlakom približno 15 psi (0,1 MPa) pri kompozitnih restavracijah, nato pa temeljito očistite. 

3. Za porcelanaste restavracije: Premažite notranjost restavracije z gelom fluorovodikove 
kisline. Počakajte 1 minuto. Dobro izperite in posušite. V notranjost peskane in jedkane 
restavracije nanesite silan. Silan pustite počivati 60 sekund. Posušite z zrakom.

4. Nanesite en sloj izdelka Bond-1 na notranjo površino peskane restavracije ali na zatiček. 
Če pripravljate prostor za zatiček, prostor napolnite z izdelkom Bond-1. Odvečni material 
v prostoru za zatiček popivnajte s papirnato konico. 

5. Za aplikacije z dvojnim sušenjem: Zmešajte kapljico izdelka Bond-1TM Dual Cure 
Activator z dvema kapljicama izdelka Bond-1. Nanesite, kakor je opisano zgoraj.

6. Za posredne restavracije: Namestite kompozit po navodilih proizvajalca.
7. Pri cementiranju upoštevajte navodila proizvajalca za pravilno mešanje in namestitev 

samolepljivega smolnega cementa ali smolnega cementa z dvojnim sušenjem ali 
materiala za izgradnjo sredice. Pentron Clinical priporoča uporabo izdelkov Cement-ItTM 
Universal C&B Resin Cement ali Build-ItTM FR Core Material.

8. Namestite restavracijo ali zatiček.
Kompozitna ali porcelanasta popravila in opačna kovina
1. Obdelajte kovino, kompozit ali porcelan z intraoralnim peskom ali diamantnim svedrom, 

da ustvarite grobo površino. Pri pripravi porcelana nanesite gel fluorovodikove kisline na 
rob porcelana. Počakajte 1 minuto. Dobro izperite in posušite. Na porcelan nanesite silan. 
Posušite z zrakom.

2. Temeljito očistite površino.
3. Nanesite 2 plasti izdelka Bond-1 na površino kompozita, kovine ali porcelana. 10 sekund 

sušite z zrakom. 
4. 10 sekund sušite s svetlobo.
5. Za popravilo kompozita ali porcelana namestite kompozit po navodilih proizvajalca.
6. Pri opačni kovini nanesite tanko plast univerzalnega kompozita na vezano površino. 10 

sekund sušite s svetlobo.
Glejte navodila proizvajalca za priporočeni čas, razredčitev in temperaturo raztopine. 

ROK UPORABE IN ODSTRANJEVANJE
Datum izteka roka uporabnosti je na zunanji embalaži. Izdelka ne uporabljajte po izteku roka 
uporabnosti. Za zagotovitev pravilnega odstranjevanja vedno upoštevajte lokalne ali državne 
zakone.

Blagovne znamke, omenjene v teh navodilih, so lahko blagovne znamke njihovih lastnikov.

العربية 

Bond-1™
مادة لاصقة من عنصر واحد وكاوية كليًا

وصف المادة
نظام Bond-1 هو نظام كامل للتنميش واللصق من الجيل الـ 5 يوفر قوة التصاق شديدة في 
زجاجة واحدة مناسبة للاستخدام. نظام Bond-1 هو مادة لاصقة على أساس الاسيتون قادرة 

على التخلص من الماء من أجل التصاق جيد.
نظام Bond-1 متوافر كطقم أو عبوة لإعادة التعبئة.

إرشادات الاستخدام
مخصص للصق مواد مختلفة من حشوات الأسنان على عاج السن )سبائك حشو( يستخدم مع 

المواد المهيئة للصق السبيكة على المعددن، بما فيها الأملغم والذهب والنصف ثمينة والغير 
ثمينة والخزف والزجاج وتثبيت مثل هذه المواد على عاج الأسنان والمينا. 

موانع الاستخدام:
 يحظر الاستخدام عندما يكون من الضروري إجراء التصاق بمعالجة كيماوية.· 

التحذيرات
 جل* تنميش بنسبة 73% حامض فوسفوريك يحتوي على حامض فسفوريك.  تجنب · 

وصوله إلى الجلد والعيون والأنسجة الرخوة. في حالة وصوله إلى الجلد أو العين، 
أغسل على الفور بالماء وقم بإجراء استشارة طبية من أجل العيون. يحظر تناوله. 

 يحتوي Bond-1 على الإسيتون وهو قابل للاشتعال. يحفظ Bond-1 بعيداً عن · 
مصادر الاشتعال.

 راتنج ميتاكريلات الغير متجمد قد يلامس الجلد ويتسبب في الإضرار بالخلايا. تجنب · 
وصوله إلى الجلد والعيون والأنسجة الرخوة. أغسل الجلد جيداً بالماء بعد الملامسة.

غير مخصص للاستخدام على لب الأسنان المكشوف.· 
 يحظر استخدام المنتج لدى المرضى المعروف لديهم أرجية أو فرط حساسية ضد · 

مواحيد الميتاكريلات ومشتقاتها. راتين ميتاكريلات الغير صلب قد يلامس الجلد 
ويتسبب في الإضرار بالخلايا.

إجراءات وقائية:
 رؤس الحقن وفرش الاستخدام مخصصة للاستخدام لدى مريض واحد فقط لتجنب · 

انتقال التلوثات بين المرضى.
 لا تمارس ضغط على مكبس الحقنة لاستخراج مادة التنميش، لأن هذا قد يؤدي إلى · 

إنطلاق كمية زائدة من المادة. إذا أحسست بمقاومة، استبدل رأس الحقنة برأس جديدة 
واختبر سريان المادة خارج الفم.

 Bond-1 يتطلب الحفظ بارداً وفي درجة حرارة ما بين 2 - 8 درحات مئوية · 
)63-64 فارنهايت(. 

الأعراض الجانبية
غير معروفة· 

إرشادات الاستخدام:

ترميم مباشر:
 قم بتنظيف موضع التحضير تبعاً لمبادئ اللاصق بطب الأسنان. 1. 
 ضع جل التنميش بنسة 73% حامض فسفوريك على المينا وسطح السن لمدة 51 2. 

ثانية. أغسل الموضع جيداً بالماء لمدة 51 ثانية. 
 جفف خفيفاً بهواء نظيف خالي من الزيوت بدون تجفيف السن. أحرص على عدم 3. 

تلوث السن المنمش أثناء عملية اللصق باللعاب أو الدم. 
 ضع طبقتين متتاليتين لبعضهم البعض من Bond-1 على السن خلال مدة 01 ثواني 4. 

للحصول على سطح لامع.
 الخطوة الحاسمة: جفف بالهواء لمدة 01 ثواني باستخدام تيار هواء خفيف لإزالة 	. 

المادة المذيبة. أمسك حقنة الهواء على بعد 1 بوصة من الموضع اللذي تم تحضيره 
أو من موضع الترميم؛ تجنب الإضرار بالسطح الراتينجي. إذا اختفى السطح اللامع 

بعد ذلك، استخدم Bond-1 مرة أخرى ثم جففه مرة أخرى.
 .6 Bond-1 قم بمعالجة السن بالضوء لمدة 01 ثواني. عند استخدام العامل المنشط 

Dual Cure  يكون استخدام التصلب بالضوء أمر اختياري. لا يجوز إجراء 
صلابة بالضوء لمادة اللصق على الترميمات الغير مباشرة.

ترميمات غير مباشرة:
 عند اللصق على ترميمة غير مباشرة أو ركيزة سنية، حاول في البداية التأكد عما إذا 1. 

كانت الترميمة في الموضع الصحيح.
 لترميمات المعدن والخزف / الفخار والسبائك يتم طلاء الترميمة من الداخل بـ 05 2. 

ميكرون من أكسيد الألومنيوم عند نسبة ضغط 03 رطل لكل بوصة مربعة )2,0 مللي 
بار( أو ضغط 51 رطل لكل بوصة مربعة )1,0 مللي بار( للترميمات من المركبات 

المخلوطة، ثم قم بالتنظيف جيداً.  
 لترميمات الخزف:  قم بطلاء الترميمة من الداخل بجل من حامض الهيدروفلوريد. أنتظر 	. 

لمدة دقيقة واحدة. أشطف جيداً ثم جفف. ضع سيلانات على الوجه الداخلي للترميمة 
المنمشة والمعالجة بالرمل. أترك السيلاتات لمدة 06 ثانية. جفف بالهواء.

 ضع طبقة من Bond-1 على السطح الداخلي للترميمة أو ركيزة السن المعالجة بالرمل. 4. 
لتحضير موضع الركيزة أغمر موضع الركيزة بمادة Bond-1. قم بإزالة المادة الزائدة 

من موضع الركيزة بواسطة ورق امتصاص. 
 .	 Bond-1TM قم بخلط نقطة واحدة من العامل المنشط :Cure Dual لاستخدامات 

 Dual Cure  مع نقطتين من
Bond-1. استخدم الخليط كما هو موصوف عالياً.

 للترميمات الغير مباشرة: ضع السبيكة تبعاً لتعليمات الشركة المنتجة.	. 
 عند التثبيت يجب اتباع تعليمات الشركة المنتجة من أجل الخلط الصحيح ووضع 7. 

الأسمنت الراتينجي الذي يتصلب تلقائياً أو الذي يتصلب مزدوجاً أو مواد التكوين. 
 Cement-ItTM Universal C&B باستخدام سمنت عام Clinical Petron تنصح

. Build-It™ FR Core أو  مواد معالجة  Resin
 ضع الترميمة أو الركيزة في الموضع.8. 

إصلاحات السبيكة أو الخزف والمعدن الغير منفذ للأشعة
 قم بتنميش سطح المعدن أو السبيكة أو الخزف باستخدام شعاع رملي فموي أو مثقاب من 1. 

الماس. عند تحضير الخزف ضع طبقة من جل حامض الهيدروفلوريد باستخدام الفرشاة 
على حافة الخزف. أنتظر لمدة دقيقة واحدة. أشطف جيداً ثم جفف. ضع سيلانات على 

الخزف. جفف بالهواء.
 نظف السطح جيداً.2. 
 ضع طبقتين من Bond-1 على سطح السبيكة أو المعدن أو الخزف. جفف بالهواء لمدة 3. 

01 ثواني. 
 قم بالمعالجة بالضوء لمدة 01 ثانية * .4. 
 لتحضير السبيكة أو الخزف، استخدم السبيكة تبعاً لتعليمات الشركة المنتجة.5. 
 في حالة المعدن الغير منفذ للأشعة، ضع طبقة رقيقة من السبيكة المخصصة للاستخدام 6. 

العام على السطح المخصص للصق. قم بالمعالجة بالضوء لمدة 01 ثانية * .
فيما يتعلق بالزمن المنصوح به والتخفيف ودرجة حرارة المحلول يرجى مراجعة تعليمات 

الشركة المنتجة.  

مدة الصلاحية والتخلص من المنتج
راجع العبوة الخارجية من أجل تاريخ الصلاحية.  يحظر الاستخدام بعد تاريخ انتهاء 

الصلاحية. للتخلص من المنتج بالشكل الصحيح يرجى اتباع القوانين الفيدرالية أو المحلية.

العلامات التجارية المذكورة في هذه النشرة هي علامات تجارية مملوكة لأصحابها.

БЪЛГАРСКИ

Bond-1™
Еднокомпонентна свързваща система за техника на тотално ецване 

ОПИСАНИЕ НА ИЗДЕЛИЕТО
Bond-1 представлява система за цялостно ецване и свързване от 5-то поколение, 
която осигурява адхезия с голяма якост под формата на удобен продукт от единична 
бутилка. Bond-1 е свързващ агент на базата на ацетон, който е в състояние по-добре да 
елиминира водата за получаване на по-добра връзка.
Bond-1 се предлага като комплект или като допълващи опаковки.

ПОКАЗАНИЯ ЗА УПОТРЕБА
Прилепване към дентин на различни полимерни пълнежни материали (композитни 
материали), използвани с други кондиционери за свързване на композити към метал, 
включително амалгама, злато, полублагородни и благородни сплави, порцелан и 
стъкло, и фиксиране на същите към дентина и емайла. 

ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ
· Не използвайте там, където се изисква химическо полимеризиране.

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ
· Ецващият гел с 37% фосфорна киселина съдържа фосфорна киселина. Избягвайте 

контакт с кожата, очите и меките тъкани. В случай на контакт с кожата или очите 
незабавно изплакнете с вода. Само за външна употреба. 

· Bond-1 съдържа ацетон и е запалим. Съхранявайте Bond-1 далече от източници на 
запалване.

· Неполимеризираната метакрилатна смола може да причини контактен дерматит 
и да увреди пулпата. Избягвайте контакт с кожата, очите и меките тъкани. При 
случаен контакт, измийте добре с вода.

· Да не се използва директно върху пулпата.
· Не използвайте този продукт при пациенти с известна алергия или 

свръхчувствителност към метакрилатни и аналогични мономери. 
Неполимеризираната метакрилатна смола може да причини контактен дерматит и 
да увреди пулпата.

ПРЕДПАЗНИ МЕРКИ
· Връхчетата и четчиците за нанасяне са за употреба само при един пациент, за да се 

избегне кръстосанa инфекция между различни пациенти.
· Никога не прилагайте прекален натиск върху буталото за нанасяне на ецващия гел, 

понеже това може да доведе до нанасяне на излишно количество от материала. 
Ако усетите съпротивление, сменете връхчето на апликатора с ново и проверете 
изтичането на материала през него извън устата на пациента.

· Bond-1 изисква охлаждане и съхранение при хладилни условия при 2-8°C (36-46°F). 

НЕЖЕЛАНИ СТРАНИЧНИ РЕАКЦИИ
Няма известни

УКАЗАНИЯ ЗА УПОТРЕБА

Директни възстановявания:
1. Почистете препарацията в съответствие с правилата на адхезивната техника. 
2. Нанесете ецващ гел с 37% фосфорна киселина* върху повърхностите на емайла и 

дентина в продължение на 15 секунди. Изплакнете добре с вода в продължение на 
15 секунди. 

3. Леко подсушете с чист, незамърсен с масла въздух, като внимавате да не пресушите 
дентина. Не допускайте ецваната повърхност да се зацапа със слюнка или кръв в 
хода на процедурата по залепването.

4. Нанесете два последователни слоя Bond-1 върху зъба в рамките на 10 секунди, за да 
се получи адхезивна повърхност.

5. Критична стъпка: Изсушете с въздух в продължение на 10 секунди, като 
използвате лека струя въздух, за да премахнете разтворителя. Дръжте въздушната 
спринцовка на разстояние 2,50 см от препарацията или обтурацията; избягвайте 
да нарушавате повърхността на полимера (бонда). Ако блясъкът на повърхността 
изчезне след изсъхване, нанесете повторно Bond-1 и отново подсушете.

6. Фотополимеризирайте зъба в продължение на 10 секунди. Фотополимеризацията 
е опция при използване на Bond-1 активатора за двойна полимеризация. Не 
използвайте фотополимеризация на свързващия агент при директни обтурации.

Индиректни възстановявания:
1. Когато нанасяте бонда върху индиректно възстановяване или щифт, първо 

проверете на място дали възстановяването приляга както трябва.
2. За метални, керамични/порцеланови и композитни възстановявания, обработете 

с песъкоструйник вътрешността на възстановяването с 50-микронен алуминий 
при налягане от 30 psi (0,2 MPa) или налягане от 15 psi (0,1 MPa) за композитни 
възстановявания и след това ги почистете щателно. 

3. За порцеланови възстановявания: Изчеткайте вътрешността на 
възстановяването с хидрофлуориден киселинен гел. Изчакайте 1 минута. 
Изплакнете добре и изсушете. Нанесете силан във вътрешността на обработената с 
пясъкоструйника и ецвана обтурация. Оставете силанът да се втвърди 60 секунди. 
Подсушете с въздух.

4. Нанесете един слой от Bond-1 по вътрешната повърхност на обработената с 
пясъкоструйника обтурация или щифт. При фиксиране на щифтове, напълнете 
изцяло пространството на щифта с Bond-1. Избършете излишъка от материала от 
пространството на щифта с хартиено връхче. 

5. При използване на двойна полимеризация: Смесете една капка Bond-1TM 
активатор за двойна полимеризация с две капки Bond-1. Приложете, както е 
указано по-горе.

6. За индиректни възстановявания: Нанесете композита според инструкциите на 
производителя.

7. Ако циментирате, следвайте инструкциите на производителя за правилно смесване 
и нанасяне на самостоятелно полимеризиращия или двойно полимеризиращия 
композитен цимент или материала за изграждане на пънчета. Pentron Clinical 
препоръчва Cement-ItTM Universal C&B Resin Cement, или Build-ItTM FR Core Material.

8. Поставете възстановяването или поставете щифта.
Поправка на композити или порцелан и помътняване на метал
1. Надраскайте метала, композита или порцелана с интраорален пясъкоструйник или 

диамантен борер. Когато препарирате порцелан, нанесете с четка хидрофлуорен 
киселинен гел по ръбовете на порцелана. Изчакайте 1 минута. Изплакнете добре и 
изсушете. Нанесете силан към порцелана. Подсушете с въздух.

2. Почистете добре повърхността.
3. Нанесете 2 слоя Bond-1 върху повърхността на композита, метала или порцелана. 

Подсушете с въздух в продължение на 10 секунди. 
4. Фотополимеризирайте в продължение на 10 секунди.
5. За поправка на композит или порцелан нанесете композита според инструкциите 

на производителя.
6. При непрозрачен метал нанесете тънък слой от универсалния композит върху 

повърхността за свързване. Фотополимеризирайте в продължение на 10 секунди.

ADVERS REAKSİYONLAR
Bilinen Yoktur

KULLANMA TALİMATI

Direkt Restorasyonlar:
1. Hazırlık bölgesini adeziv diş hekimliği prensiplerine göre temizleyin. 
2. Mine ve dentin yüzeyine 15 saniye boyunca %37 Fosforik Asit Asitleme Jeli* uygulayın. 

Suyla 15 saniye iyice durulayın. 
3. Dentini kurutmadan, temiz ve yağsız havayla hafifçe kurutun. Asitlenmiş yüzeyin adeziv 

uygulama işlemi sırasında tükürük veya kanla kontamine olmasına izin vermeyin.
4. Parlak bir yüzey oluşturmak üzere dişe 10 saniye içinde arka arkaya iki tabaka halinde 

Bond-1 uygulayın.
5. Kritik Adım: Solventi ortamdan uzaklaştırmak için hafif bir hava akımıyla 10 saniye 

kurutun. Hava şırıngasını hazırlanmış kısım veya restorasyondan 2,5 cm uzakta tutun; 
rezin yüzeyini bozmaktan kaçının. Kuruduktan sonra yüzeyin parlaklığı kaybolursa, Bond-1 
ürününü tekrar uygulayıp tekrar kurutun.

6. Işık kullanarak, dişi 10 saniye sertleştirin. Bond-1 -Dual Cure Aktivatörü kullanırken ışıkla 
sertleştirme isteğe bağlıdır. Bondu indirekt restorasyonlar üzerinde ışıkla sertleştirmeyin.

İndirekt Restorasyonlar:
1. Bir indirekt restorasyon veya post adezyonunda, önce restorasyonun dişe uygunluğunu 

kontrol edin.
2. Metal, seramik/porselen ve kompozit restorasyonlar için restorasyonun iç yüzeyini 30 

psi (0,2 MPa) basınçla veya kompozit restorasyonlar için 15 psi (0,1 MPa) basınçla 50 
mikronluk alümina ile kumlayın ve sonra iyice temizleyin. 

3. Porselen restorasyonlar için: Restorasyonun iç yüzeyini hidroflorik asit jelle fırçalayın. 
1 dakika bekleyin. İyice durulayın ve kurutun. Kumlanmış ve asitlenmiş restorasyonun iç 
yüzeyine silan uygulayın. Silanın 60 saniye durmasını bekleyin. Havayla kurutun.

4. Kumlanmış restorasyon veya postun iç yüzeyine bir tabaka Bond-1 uygulayın. Post alanı
hazırlığı için post alanını, Bond-1 ile taşacak şekilde doldurun. Fazla materyali post 
alanından bir kağıt kon aracılığıyla uzaklaştırın.

5. Dual Cure Uygulamaları İçin: Bir damla Bond-1TM Dual Cure Aktivatörü ile iki damla 
Bond-1’i karıştırın. Yukarıda belirtilen talimatlara uygun şekilde uygulayın.

6. İndirekt restorasyonlar için: Kompoziti üreticinin talimatına göre uygulayın.
7. Simanlama durumunda bir self cure veya dual cure, siman veya kor yapım materyalinin 

uygun şekilde karıştırılması ve yerleştirilmesi için üretici talimatlarını uygulayn. Pentron 
Clinical, Cement-ItTM Üniversal Kuron ve Köprü Rezin Siman veya Build-ItTM FR Kor 
Materyali kullanımını tavisye eder.

8. Restorasyonu oturtun veya postu yerleştirin.
Kompozit veya Porselen Onarımları ve – Metal Opaklaştırma
1. Metali, kompoziti veya porseleni bir ağız içi kumlayıcı veya elmas frez ile pürüzlendirin. 

Porseleni hazırlarken porselen kenarına hidroflorik asit jelini sürün. 1 dakika bekleyin. İyice 
durulayın ve kurutun. Porselene silan uygulayın. Havayla kurutun.

2. Yüzeyi iyice temizleyin.
3. Kompozit, metal veya porselen yüzeye 2 tabaka Bond-1 uygulayın. Havayla 10 saniye 

kurutun. 
4. Işıkla 10 saniye sertleştirin.
5. Bir kompozit veya porseleni onarmak için kompoziti üretici talimatlarına uygun bir şekilde 

uygulayın.
6. Metal opaklaştırma durumunda adeziv uygulanmış yüzeye ince bir üniversal kompozit 

tabakası uygulayın. Işıkla 10 saniye sertleştirin.
Önerilen süre, dilüsyon ve solüsyon sıcaklığı için üreticinin talimatına başvurun. 

RAF ÖMRÜ VE -ATIKLARIN BERTARAFI
Son kullanma tarihi için ambalajın dışına bakın. Son kullanma tarihi geçen ürünleri 
kullanmayın. Uygun şekilde bertaraf için daima Federal veya Eyalet kanunlarına uyun.

Bu talimatta verilen ticari markalar ilgili sahiplerin ticari markaları olabilir.

EESTI

Bond-1™
Ühe komponentne happe söövitusega adhesiiv

TOOTE KIRJELDUS
Bond-1 on 5. põlvkonna täieliku happesöövitusega sidustamissüsteem, mis võimaldab 
saavutada tugevat sidustumist mugava aplitseerimisega ühest pudelist. Bond-1 on 
atsetoonipõhine sidusaine.
Bond-1 on saadaval komplektina võ refillina.

NÄIDUSTUSED KASUTAMISEKS
Komposiidi sidustamine metalliga , sh. amalgaami, kulla , poolväärismetallide sulamitega, 
mittevääerismetallide sulamitega, portselani , keraamika ja kompossidi sidustamine emaili 
ja dentiiniga

VASTUNÄIDUSTUSED
· Mitte kasutada, kui vajatakse keemiliselt kõvastuvat sidusainet.

HOIATUSED
· 37% fosforhappe söövitusgeel* sisaldab fosforhapet. Vältida nahale, silma ja pehmetele 

kudedele sattumist. Nahale või silma sattumisel loputage kohe veega;sattumisel silma, 
pöörduge silmade kontrollimiseks arsti poole. Mitte kasutada seespidiselt. 

· Bond-1 sisaldab atsetooni ja on tuleohtlik. Hoida Bond-1 süüteallikatest eemal.
· Kõvastumata metakrülaatvaik võib põhjustada kontaktdermatiiti ja kahjustada 

hambapulpi. Vältida nahale, silma ja pehmetele kudedele sattumist. Pärast kokkupuudet, 
pesta hoolikalt veega.

· Mitte kasutada avatud hambapulbil.
· Ärge kasutage seda toodet patsientidel, kellel on teadaolev allergia metakrüülhappe 

ja selle monomeeride suhtes. Kõvastumata metakrülaatvaik võib põhjustada 
kontaktdermatiiti ja kahjustada hambasäsi.

ETTEVAATUSABINÕUD
· Otsikud ja aplikaatorharjad on ette nähtud kasutamiseks ainult ühel patsiendil, et vältida 

patsientidevahelist ristsaastumist.
· Ärge rakendage söövitusaine väljastamisel süstlakolvile liigselt jõudu, sest sel juhul 

võite materjali liigselt väljastada. Takistuse tundmisel vahetage otsik ja kontrollige voolu 
suuväliselt.

· Bond-1 tuleb hoida külmkapis temperatuuril 2–8 °C (36–46 °F). 

KÕRVALTOIMED
Ei ole teada

KASUTUSJUHISED

Direktsed restauratsioonid:
1. Puhastage preparatsiooni pind adhesiivse hambaravi põhimõtete kohaselt. 
2. Kandke emaili ja dentiini pinnale 15 sekundiks 37% fosforhappe söövitusgeeli*. Loputage 

15 sekundit hoolikalt veega. 
3. Kuivatage kergelt puhta õlivaba õhujoaga, kuivatamata dentiini. Ärge laske söövitatud 

pinnal sidestamise ajal sülje ega verega saastuda.
4. Kandke hambale 10 sekundi jooksul Bond-1 kaks järjestikust kihti, et saada läikiv pind.
5. Kriitilise tähtsusega samm. Kuivatage 10 sekundit õhu käes, kasutades lahuse 

eemaldamiseks kerget õhuvoolu. Hoidke õhusüstalt 2,5 cm (1 tolli) kaugusel 
preparatsioonist või restauratsioonist; vältige vaigupinna rikkumist. Kui pinna läige kaob 
pärast kuivatamist, kandke Bond-1 uuesti peale ja kuivatage uuesti.

6. Valguskõvastage hammast 10 sekundit. Bond-1 kahelikõvastumis aktivaatori kasutamisel 
võib valguskõvastumist kasutada soovi korral. Ärge valguskõvastage sidusainet 
indirektsetel restauratsioonidel.

Indirektsed restauratsioonid

1. Indirektse restauratsiooni või kruvi sidustamisel proovige enne hambal restauratsiooni 
sobivust.

2. Metall-, keraamiliste/portselan- ja komposiitrestauratsioonide korral lihvige 
restauratsiooni seest tugeva õhkabrasiooniga 50 µm alumiiniumoksiidi abil rõhuga 30 psi 
(0,2 MPa) või komposiitrestauratsioonide korral 15 psi (0,1 MPa) ning puhastage hoolikalt. 

3. Portselanrestauratsioonide korral. Harjake restauratsiooni seest vesinikfluoriidhappe 
geeliga. Oodake 1 minut. Loputage hoolikalt ja kuivatage. Kandke tugeva õhkabrasiooniga 
lihvitud ja söövitatud restauratsioonile silaan. Laske silaanil 60 sekundit seista. Kuivatage 
õhuga.

4. Kandke tugeva õhkabrasiooniga lihvitud restauratsiooni või kruvi sisepinnale üks Bond-1 
kiht. Kruvi koha prepareerimisel täitke kruvi koht Bond-1-ga. Laske kruvi kohalt liigne 
materjal välja imbuda paberitihvtile. 

5. Kasutamine kaheli kõvastamisel. Segage üks tilk Bond-1TM kahelitkõvastumise 
aktivaatorit kahe Bond-1 tilgaga. Kandke peale eespool esitatud juhiste kohaselt.

6. Indirektsete restauratsioonide korral: kandke komposiit peale tootja juhiste kohaselt.
7. Tsementeerimise korral järgige tootja juhiseid isekõvastuva või topeltkõvastuva 

vaiktsemendi või hambaköndi ülesehitamise materjali õigeks segamiseks ja 
paigaldamiseks. Pentron Clinical soovitab kasutada tsemente Cement-ItTM Universal C&B 
Resin Cement või Build-ItTM FR Core Material.

8. Paigaldage restauratsioon või kruvi.

Komposiidi või portselani parandused ja läbipaistmatu metall

1. Karestage metalli, komposiiti või portselani suusisese tugeva õhkabrasiooni 
otsiku või teemantlihvijaga. Portselani prepareerimisel harjake portselani servale 
vesiknikfluoriidhappe geeli. Oodake 1 minut. Loputage hoolikalt ja kuivatage. Kandke 
portselanile silaani. Kuivatage õhuga.

2. Puhastage pind hoolikalt.
3. Kandke komposiit-, metall- või portselanpinnale 2 kihti Bond-1. Kuivatage õhujoaga 10 

sekundit. 
4. Valguskõvastage 10 sekundit.
5. Komposiidi või portselani parandamiseks kandke komposiiti peale tootja juhiste kohaselt.
6. Läbipaistmatu metalli korral kandke sidestatud pinnale õhuke kiht universaalset 

komposiiti. Valguskõvastage 10 sekundit.

Soovitatavat aega, lahjendusastet ja lahuse temperatuuri vt tootja juhistest. 

KÕLBLIKKUSAEG JA KASUTUSELT KÕRVALDAMINE
Kõlblikkusaeg on märgitud välispakendil. Mitte kasutada pärast aegumiskuupäeva. Õigeks 
kasutamiselt kõrvaldamiseks järgige alati riigi või kohalikke õigusakte.

Selles juhendis mainitud kaubamärgid võivad olla nende vastavate omanike kaubamärgid.

LATVIEŠU

Bond-1™
Vienkomponenta totālas kodināšanas saitēšanas sistēma

PRIEMONĖS APRAŠAS
„Bond-1“ – tai 5-osios kartos pilnutinio ėsdinimo rišamoji sistema, užtikrinanti stiprų rišimą 
patogiai naudojant priemonę viename buteliuke. „Bond-1“ – tai acetoninė rišamoji medžiaga, 
galinti geriau pašalinti vandenį, kad būtų geresnis rišimasis.
„Bond-1“ tiekiama rinkinyje arba papildomomis kapsulėmis.

NAUDOJIMO INDIKACIJOS
Įvairių polimerinių užpildymo medžiagų (kompozitų), naudojamų su kitais kondicionieriais, 
rišančiais kompozitą su metalais, įskaitant amalgamą, auksą, pusiau tauriųjų ir netauriųjų 
metalų lydiniais, porcelianu ir stiklu, klijavimui prie dentino bei jų glaistymui ant dentino ir 
emalio. 

KONTRAINDIKACIJOS
· Nenaudokite, kur reikia cheminio rišimo.

ĮSPĖJIMAI
· *37 % fosforo rūgšties ėsdinamasis gelis turi fosforo rūgšties. Vengti patekimo ant odos, į 

akis ir ant minkštųjų audinių. Patekus ant odos arba į akis, nedelsiant praplauti vandeniu ir 
kreiptis į gydytoją, jeigu medžiagos pateko į akis. Negalima praryti. 

· „Bond-1“ turi acetono ir yra degus. „Bond-1“ reikia laikyti atokiai nuo degimo šaltinių.
· Nesukietėjusi metakrilato derva gali sukelti kontaktinį dermatitą ir sužaloti pulpą. Vengti 

patekimo ant odos, į akis ir ant minkštųjų audinių. Sąlyčio atveju kruopščiai nuplauti 
vandeniu.

· Negalima naudoti vietose, kur matoma pulpa.
· Negalima naudoti šio gaminio pacientams, jeigu žinoma, kad jie alergiški arba padidėjęs 

jų jautrumas metakrilo ir susijusiems monomerams. Nesukietėjusi metakrilato derva gali 
sukelti kontaktinį dermatitą ir sužaloti pulpą.

ATSARGUMO PRIEMONĖS
· Siekiant išvengti užkrato pernašos, antgalius ir aplikacinius šepetėlius galima naudoti tik 

vienam pacientui.
· Jokiu būdu nespauskite ėdiklio švirkšto stūmoklio pernelyg stipriai, nes gali išsilieti per 

daug medžiagos. Jeigu jaučiate pasipriešinimą, pakeiskite antgalį nauju ir patikrinkite 
tekėjimą ne burnoje.

· „Bond-1“ reikia atšaldyti ir laikyti 2–8 °C (36–46 °F) temperatūroje. 

NEPAGEIDAUJAMOS REAKCIJOS
Nežinoma

NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS

Tiesioginės restauracijos priemonės
1. Išvalykite preparuotą vietą laikydamiesi odontologinio klijavimo principų. 
2. 15 sekundžių paveikite emalio ir dentino paviršių 37 % fosforo rūgšties ėsdinamuoju 

geliu*. Kruopščiai 15 sekundžių skalaukite vandeniu. 
3. Išvalykite silpna sauso nuo alyvos išvalyto oru srove neperdžiovindami dentino. Rišimosi 

procedūros metu neleiskite išėsdintam paviršiui užsiteršti seilėmis arba krauju.
4. Per 10 sekundžių ant danties vieną paskui kitą užtepkite du sluoksnius „Bond-1“, kad 

užtikrintumėte, jog paviršius bus blizgus.
5. Kritiškai svarbus veiksmas: padžiovinkite 10 sekundžių silpna oro srove, kad pasišalintų 

tirpiklis. Laikykite oro purkštuką 2,5 cm (1 colio) atstumu nuo preparuotos vietos arba 
restauracijos priemonės; stenkitės nesugadinti dervos paviršiaus. Jeigu išdžiovinus 
paviršius nebeblizga, dar užtepkite „Bond-1“ ir vėl išdžiovinkite.

6. Kietinkite dantį šviesoje 10 sekundžių. Naudojant dvejopai kietinamą aktyviklį „Bond-1 
Dual Cure Activator“, kietinti šviesoje nebūtina. Nekietinkite šviesa netiesioginės 
restauracijos priemonių rišamosios medžiagos.

Netiesioginės restauracijos priemonės
1. Rišant netiesioginės restauracijos priemonę arba kaištį, pirmiausia išbandykite, ar 

restauracijos priemonė gerai tinka.
2. Jeigu naudojate keramikos / porceliano ir kompozito restauracijos priemones, nušveiskite 

smėliasrove su 50 mikronų aliuminio oksido dalelėmis 30 psi (0,2 MPa) arba 15 psi 
(0,1 MPa) slėgiu (kompozito restauracijos priemones), tada kruopščiai išvalykite. 

3. Porcelianinės restauracijos priemonės: Ištepkite restauracijos priemonės vidų
hidrofluoro rūgšties geliu. Palaukite vieną minutę. Gerai nuskalaukite ir išdžiovinkite. 
Užtepkite silano ant smėliasrove nušveistos ir išėsdintos restauracijos priemonės vidaus. 
Leiskite silanui sustingti 60 sekundžių. Išdžiovinkite ore.

4. Vidinį smėliasrove nušveistą restauracijos priemonės arba kaiščio paviršių užtepkite vienu 
sluoksniu „Bond-1“. Kaiščio ertmė ruošiama ją užpildant „Bond-1“. Sugerkite medžiagos 
perteklių iš kaiščio ertmės popieriniu kaišteliu. 

5. Dvejopo kietinimo atvejai: sumaišykite vieną lašą dvejopai kietinamo aktyviklio „Bond-
1TM Dual Cure Activator“ su dviem lašais „Bond-1“. Naudokite kaip nurodyta pirmiau.

6. Netiesioginės restauracijos priemonės: uždėkite kompozito vadovaudamiesi 
gamintojo instrukcijomis.

7. Jeigu cementuojate, vadovaukitės gamintojo instrukcijomis dėl tinkamo savaiminio 
arba dvejopo kietinimo dervinio cemento arba kulties formavimo medžiagos maišymo 
ir uždėjimo. „Pentron Clinical“ rekomenduoja naudoti universalųjį vainikų ir tiltų dervinį 
cementą „Cement-ItTM“ arba kulties medžiagą „Build-ItTM FR“.

8. Uždėkite restauracijos priemonę arba įstatykite kaištį.
Kompozito arba porceliano taisymas ir matinantis metalas
1. Pašiurkštinkite metalą, kompozitą arba porcelianą intraoraliniu smėliasroviu arba 

deimantiniu grąžtu. Preparuodami porcelianą, porceliano ribą patepkite hidrofluoro 
rūgšties geliu. Palaukite vieną minutę. Gerai nuskalaukite ir išdžiovinkite. Patepkite 
porcelianą silanu. Išdžiovinkite ore.

2. Kruopščiai nuvalykite paviršių.
3. Kompozito, metalo arba porceliano paviršių užtepkite 2 sluoksniais „Bond-1“. Džiovinkite 

oru 10 sekundes. 
4. Kietinkite šviesoje 10 sekundžių.
5. Jeigu norite taisyti kompozitą arba porcelianą, uždėkite kompozitą vadovaudamiesi 

gamintojo instrukcijomis.
6. Jeigu naudojate matinį metalą, užtepkite ploną sluoksnį universaliojo kompozito ant 

rišikliu ištepto paviršiaus. Kietinkite šviesoje 10 sekundžių.
Rekomenduojama trukmė, skiedimo santykis ir tirpalo temperatūra nurodyti gamintojo 
pateiktose instrukcijose. 

TINKAMUMO LAIKOTARPIS IR ŠALINIMAS
Tinkamumo naudoti data nurodyta ant išorinės pakuotės. Tinkamumo laikui pasibaigus, 
naudoti negalima. Šalinkite pagal taikomų teisės aktų reikalavimus.

Šioje instrukcijoje minimi prekių ženklai gali būti atitinkamų jų savininkų prekybos ženklai.

LIETUVIŲ

Bond-1™
Vieno komponento surišimo sistema

PILDMATERIĀLA APRAKSTS
Bond-1 ir 5. paaudzes totālā kodināšanas saites sistēma, kas nodrošina augstu cementēšanas 
izturību parocīgā vienas pudelītes veidā. Bond-1 ir saites reaģents, kas veidots uz acetona 
bāzes un labāk novērš ūdens iekļūšanu, tādējādi nodrošinot labāku sasaisti.
Bond-1 pieejams komplektā vai atkārtotai uzpildīšanai.

LIETOŠANAS INDIKĀCIJAS
Dažādu polimēru plombēšanas materiālu (kompozīti) adhēzija dentīnam izmantošanai ar 
citiem kondicionieriem, lai piesaistītu kompozītus metālam, tostarp amalgamai, zeltam, 
pusdārgmetāliem vai dārgmetālu nesaturošiem sakausējumiem, porcelānam un stiklam, un to 
cementēšana dentīnam un emaljai. 

KONTRINDIKĀCIJAS
· Nelietot, ja nepieciešama ķīmiskas sacietēšanas saite.

BRĪDINĀJUMI
· 37% fosforskābes kodināšanas gēls* satur fosforskābi. Nepieļaujiet saskari ar ādu, acīm 

un mīkstajiem audiem. Gadījumā, ja notiek saskare ar ādu vai acīm, nekavējoties skalojiet 
ar ūdeni; ja notikusi saskare ar acīm, griezieties pēc medicīniskās palīdzības. Nedrīkst 
lietot iekšķīgi. 

· Bond-1 satur acetonu un ir uzliesmojošs. Neturiet Bond-1 uzliesmošanas avotu tuvumā.
· Nesacietējuši metakrilāta sveķi var izraisīt dermatītu un radīt pulpas bojājumus. 

Nepieļaujiet saskari ar ādu, acīm un mīkstajiem audiem. Saskares gadījumā skarto vietu 
rūpīgi mazgājiet ar ūdeni.

· Nav paredzēts lietošanai atklātai pulpai.
· Nelietojiet šo produktu pacientiem ar zināmām alerģijām vai paaugstinātu jutību pret 

metakrilu un saistītajiem monomēriem. Nesacietējuši metakrilāta sveķi var izraisīt 
dermatītu un radīt pulpas bojājumus.

PIESARDZĪBAS PASĀKUMI
· Uzgaļi un aplikatora birstes paredzētas izmantošanai tikai vienam pacientam, lai 

nepieļautu savstarpēju pacientu inficēšanos.
· Nekad nespiest ar pārmērīgu spēku uz šļirces virzuļa, lai izdalītu kodinātāju, jo tā rezultātā 

var tikt izdalīts pārāk daudz materiāla. Ja tiek sajusta pretestība, nomainiet esošo uzgali ar 
jaunu un ekstraorāli pārbaudiet plūsmu.

· Bond-1 nepieciešams uzglabāt ledusskapī temperatūrā no 2 līdz 8 °C (36-46 °F). 

NEVĒLAMAS REAKCIJAS
Nav zināmas

LIETOŠANAS NORĀDĪJUMI

Tiešās restaurācijas:
1. Notīriet sagatavošanas vietu saskaņā ar adhezīvās zobārstniecības principiem. 
2. Uzklājiet uz 15 sekundēm 37% fosforskābes kodināšanas gēlu* uz emaljas un dentīna 

virsmas. Rūpīgi 15 sekundes izskalojiet ar ūdeni. 
3. Žāvējiet ar tīru, sausu, eļļu nesaturošu gaisu, nežāvējot dentīnu. Sasaistes procedūras laikā 

nepieļaujiet kodinātās virsmas piesārņošanu ar siekalām vai asinīm.
4. Lai nodrošinātu spīdīgu virsmu, 10 sekunžu laikā uz zoba uzklājiet divas secīgas Bond-1 

kārtas.
5. Kritiska darbība: Lai noņemtu šķīdinātāju, 10 sekundes žāvējiet ar gaisu, izmantojot 

nelielu strūklu. Turiet gaisa šļirci 2-3 cm attālumā no sagataves vai restaurācijas; 
raugieties, lai netiktu aizskarta sveķu virsma. Ja pēc žāvēšanas virsmas spīdums pazūd, 
atkārtoti uzklājiet Bond-1 un atkārtoti žāvējiet.

6. 10 sekundes cietiniet zobu ar gaismu. Cietināšana ar gaismu ir pēc izvēles, ja tiek 
izmantots Bond-1 duālās cietēšanas aktivators. Necietiniet ar gaismu sasaistes reaģentu 
netiešām restaurācijām.

Netiešas restaurācijas:
1. Veicot netiešas restaurācijas vai tapas sasaisti, vispirms ievietojiet restaurāciju, lai 

noteiktu, vai tā pareizi ievietojas paredzētajā vietā.
2. Metāla, keramikas/porcelāna un kompozītmateriālu restaurācijām apstrādājiet 

restaurācijas iekšpusi ar smilšu strūklu, izmantojot 50 mikronu alumīnija un spiedienu 30 
psi (0,2 MPa), vai 15 psi (0,1 MPa) spiedienu kompozītmateriālu restaurācijām, pēc tam 
rūpīgi iztīriet. 

3. Porcelāna restaurācijām: Izmantojot suku, restaurācijas iekšpusi iztīriet ar 
hidrofluorskābes gēlu. Vienu minūti pagaidiet. Rūpīgi izskalojiet un izžāvējiet. Uzklājiet 
silānu restaurācijas iekšpusē, kas apstrādāta ar smilšu strūklu un kodināta. Neaiztieciet 
uzklāto silānu 60 sekundes. Žāvējiet ar gaisu.

4. Uzklājiet vienu Bond-1 kārtu uz restaurācijas, kas apstrādāta ar smilšu strūklu, vai tapas 
iekšējās virsmas. Tapas vietas sagatavošanai piepildiet tapas vietu ar Bond-1. Noņemiet 
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